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Módszertani divatok a magyar agrárközgazdasági kutatásban
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Élet és tudomány: az agrárközgazdasági 
kutatás időszerű kérdései az MTA újjáválasztott 
Agrárközgazdasági Bizottságának nézőpontjából

lakner zoltán

Kulcsszavak: élelmezésbiztonság, globális problémák, klímaváltozás, 
tudománymetria 

Jel-kód: Q00; a11

ÖsszeFoglalÓ MegállaPÍtások,  
kÖVetkeztetések, JaVaslatok

a tanulmány célja kettős: egyrészt annak elemzése, hogy a nemzetközi és hazai 
agrárközgazdasági kutatások előtt milyen főbb kihívások állnak a 21. század máso-
dik évtizedében, másrészt annak vizsgálata, hogy a korszerű tudománymetria mód-
szertanát alkalmazva hogyan ítélhető meg a magyar agrárközgazdasági kutatás helye, 
szerepe a nemzetközi összehasonlítás tükrében. a szerző1 alapvetően a szakirodalmi 
adatbázisok elemzésére, a témakörbe tartozó nemzetközi és hazai források vizsgálatá-
ra, valamint saját tapasztalataira támaszkodik elemzései során. Megállapítható, hogy 
a nemzetközi agrárközgazdasági kutatásoknak jelentős, új kérdésekre kell választ ke-
resniük, mert a népességnövekedés, a klímaváltozás, valamint a táplálkozás és egész-
ségi állapot és annak gazdasági terhei közötti kapcsolat analízise számos megoldatlan, 
globális jelentőségű problémát vet fel. a magyar agrárközgazdasági kutatás az elmúlt 
évtizedekben mindvégig képes volt arra, hogy sokoldalúan elemezze a gyorsan változó 
valóságot ezzel is segítve a gazdaságpolitikai döntés-előkészítést, a vállalkozások fej-
lődését, támogatva a szakemberképzést. a közvetkező évtizedek növekvő fontosságú 
feladata, hogy még inkább képesek legyünk a hazai tudományos eredmények felmuta-
tására a nemzetközi színtéren, fokozottan integrálódva az agrárközgazdasági kutatá-
sok főáramába. ehhez – sok minden más mellett – az alkalmazott módszerkészlet tu-
datos bővítésére, a kutatói utánpótlás átfogó fejlesztésére van szükség.

t udom á n yoS Cik k

beVezetés

Magyarország alaptörvénye és a Magyar 
Tudományos Akadémiáról szóló 1994. évi 
XL. törvény szerint a magyar tudományos 
Akadémia (mtA) önkormányzati elven ala-

puló, jogi személyként működő köztestület, 
melynek feladata a tudomány művelésével, 
támogatásával és képviseletével kapcsola-
tos országos feladatok ellátása. Az mtA 
az egyes tudományterületeket átfogó osz-
tályokba szervezi (ilyen például az Agrár-

1 A szerző ezúton fejezi ki köszönetét dr. Kapronczai István, dr. Rieger László, dr. prof. Takácsné György Katalin, 
dr. prof. Udovecz Gábor részére a kézirat korábbi verziójához fűzött javaslataikért, megjegyzéseikért. A jelen ta-
nulmányban maradt esetleges hibák és pontatlanságok természetesen kizárólag a szerző felelősségére tartoznak. 
A jelen tanulmány nem tekinthető egyetlen intézmény vagy szervezet hivatalos álláspontjának sem.
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tudományok Osztálya), az osztályon belül 
pedig tudományos bizottságok működnek. 
Az mtA Agrárközgazdasági Bizottsága az 
Agrártudományok Osztályán belül tevé-
kenykedik. Az akadémiai bizottságoknak 
kapcsolódniuk kell azokhoz az alapvető 
célkitűzésekhez, melyeket az MTA kerete-
it, működését meghatározó jogszabályok 
(koi, 2017) tartalmaznak. A tudomány 
művelésével kapcsolatos feladatot úgy ér-
telmezzük, hogy a bizottságnak fórumot 
kell teremteni arra, hogy a magyarországon 
agrárközgazdasági kutatásokkal foglalkozó 
szakemberek megismerhessék a különböző 
kutatóműhelyekben folyó tevékenységet. 
Kapcsolódva az MTA azon szerepfelfogá-
sához, mely szerint „a nemzet tanácsadója” 
is kíván lenni, nem egyszerűen a tudomány 
önmagában, önmagáért való művelését 
tekintjük küldetésünknek. Az MTA köz-
testületében működő, tudományos foko-
zattal rendelkező agrárközgazdász szak-
embereinek tapasztalatai és munkássága 
révén létrejött javaslatokat, véleményeket 
feladatunknak tartjuk, hogy eljuttassuk a 
döntéshozatali szervek, a társadalmi közélet 
szereplői, formálói részére.

A jelen – hosszabb lélegzetű – tanulmány 
alapvetően három kérdésre keres választ:

1. Melyek azok az alapvető kihívások, 
kérdések, melyekkel napjaink agrárközgaz-
dászai szembesülnek?

2. Hol tart ma a magyar agrár-közgaz-
daságtudomány, mi az, amit elértünk, és 
mi az, amiben elmaradtunk?

3. Hogyan járulhat hozzá egy mtA 
bizottság a kihívásokra adott értelmes 
válaszok megformálásához, a magyar tu-
domány, és ezen belül az agrár-közgazda-
ságtan előtt álló feladatok megoldásához.

Az összeállítás – műfajából és terje-
delemi korlátaiból adódóan – nem töre-
kedhet teljességre, de bízunk benne, hogy 
munkánkkal képesek lehetünk arra, hogy 
a hazai szakmai közvélemény figyelmét 
felhívjuk néhány összefüggésre, az agrár-

közgazdász szakma számára egyfajta – két-
ségtelenül és vállaltan szubjektív – leltárt 
készítsünk arról, hol tartunk, mit értünk el, 
és merre kellene tovább indulnunk. A szá-
zad harmadik évtizedének kezdetén vissza-
tekintünk a megtett útra, és megkíséreljük 
felvázolni a további teendőket, ezzel célunk, 
hogy tanulmányunk referenciapontként is 
szolgáljon az agrár-közgazdaságtan kutatói-
nak. Reményeink netovábbja pedig az, hogy 
gondolatainkkal, véleményünkkel vitát, al-
kotó párbeszédet generáljunk a felvetett 
kérdésekről.

globális kiHÍVások

Elcsépelt tézis, de mégsem lehet elégszer 
leírni: napjainkban a világ mezőgazdasági 
és élelmiszeripari fejlődése előtt a korábbi-
aktól mértékükben és minőségükben is elté-
rő kihívások állnak (Conway, 2019; Boliko, 
2019). Az Egyesült Nemzetek Szervezete 
(ENSZ) néhány évvel ezelőtt a Fenntart-
ható fejlesztési célkitűzések (Sustainable 
Development Goals; UN, 2015)) program-
pontjainak keretében foglalta össze, hogy 
a világ előtt álló kihívásokra milyen vála-
szokat tart kívánatosnak. Az ENSZ Fenn-
tartható Fejlődési Célkitűzései között nem 
találunk egyetlen olyat sem, mely ne kap-
csolódna közvetlenül a globális és a hazai 
agrárgazdaság megújításához (1. táblázat). 

Ha arra keresünk választ, hogy a sokfé-
le feladat közül mégis melyik tekinthető a 
leginkább sürgetőnek, akkor valószínűleg 
hármat érdemes kiemelnünk: 

1: A klímaváltozás és az agrártermelés 
összefüggései. Ma már senki előtt nem le-
het kétséges, hogy egy korszak határhoz 
érkeztünk. Komoly kutató nem vonhatja 
kétségbe a klímaváltozás tényét, az okok 
keresése azonban erősen megosztja a tudo-
mányos közvéleményt. A témával foglalkozó 
kutatók jelentős része (itt ők a főáram – 
mainstream – képviselői) az emberi beavat-
kozást okolja a klíma megváltozásáért (Fang 
et al., 2011; Letcher, 2019). Úgy látszik, a 
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1. táblázat
Az ENSZ Fenntartható fejlesztési célkitűzései és a világ mezőgazdasága

(UN Guidelines for Sustainable Development and World Agriculture)

ENSZ fenntartható 
fejlődési célok

Dilemmák és lehetőségek az agrárgazdaság szempontjából

Az éhezés 
megszüntetése

Az éhínség a Föld lakosságának közel tíz százalékát érinti. Az éhezők száma 
2014 és 2019 között alig csökkent, a Covid hatására azonban drasztikusan rom-
lott a helyzet (Siche, 2020).
A minőségi éhezés (azaz a nem megfelelő tápanyagbevitel) a világ lakosságának 
egyharmadát érinti (Branca et al., 2020).

Egészség és jóllét Globálisan a nem fertőző, krónikus betegségek kialakulásában mintegy 30%-os 
szerepe van a nem megfelelő táplálkozásnak (Stuckler and Nestle, 2012).

Minőségi oktatás Az alap-, közép- és felsőfokú agrárgazdasági szakemberképzés fejlesztése 
növekvő fontosságú globális kihívás (Pauley, 2019).

Nemek közötti 
egyenlőtlenség

A mezőgazdasági termelés és a hozzá kapcsolódó tevékenységek (például tur-
izmus, élelmiszer-feldolgozás) megvalósításában hagyományosan jelentős 
a nők szerepe, mégis viszonylag alacsony a vállalkozó nők száma (Doss et 
al., 2018). Jelentős, globális kihívás, hogyan lehet vonzóvá tenni a modern 
mezőgazdaságot az új generációk számára (Sachs, 2018).

Tiszta víz és alapvető 
köztisztaság

A nem megfelelő minőségű ivóvíz miatt évente 1,23 millió haláleset következik 
be (0,81 és 1,78 millió közötti 95%-os határértékek között becsülve), az össze-
sen elvesző minőségi életévek száma mintegy 65 millió (Cohen, 2018).

Megfizethető és tiszta 
energia

Az agrártermelés egyidejűleg jelentős energiaszolgáltató és fontos energia-
termelő is (Su et al., 2019).

Tisztességes munka és 
gazdasági növekedés

A mezőgazdasági és élelmiszeripari termelésben dolgozók bérszintje a világon 
szinte mindenütt elmarad a gazdaság egyéb területein dolgozókétól (Ahmed et 
al., 2020). 

Ipar, innováció, 
infrastruktúra

Az agrártermeléshez szorosan kapcsolódó bioökonómia fejlődése új 
lehetőségeket nyit meg a fenntartható, cirkuláris gazdasági fejlődés szempon-
tjából (Barros et al., 2020).

Egyenlőtlenségek 
csökkentése

A mezőgazdaság és a bioökonómia fejlődése mind a térségi, mind a társadalmi 
egyenlőtlenségek csökkentésében jelentős szerepe játszhat, ez a multifunkciós 
mezőgazdaság egyik kiinduló pontja (Simson and Savage, 2020).

Fenntartható városok 
és közösségek

A helyi termékek fogyasztása, a rövid ellátási láncok fejlesztése sokak szeri-
nt csökkenti a környezeti terhelést, ennek pontos vizsgálata azonban komplex, 
életciklus-alapú elemzéseket igényel (Kamble et al., 2020).

Felelős fogyasztás és 
termelés

Az élelmiszer-hulladék arányának csökkentése (Kibler et al., 2018).

Fellépés az éghajlatvál-
tozás ellen

Új, a jelenleginél fenntarthatóbb, kisebb környezeti terheléssel járó élelmiszer-
ellátási láncok fejlesztése (Lamine and Dawson, 2018).

Óceánok és tengerek 
védelme

A komplex halgazdálkodási rendszerek további fejlesztése, a mezőgazdaság és 
élelmiszeripar óceáni és tengeri környezetterhelésének csökkenése (Ahmed 
et al., 2019).

Szárazföldi ökoszisz-
témák védelme

Fenntartható, környezetkímélő technológiai eljárások alkalmazása, ezen 
eljárások gazdálkodás- és szervezéstudományi alapjainak kidolgozása (Lal, 
2020).

Béke, igazság és erős 
intézmények

A XXI. század első két évtizedének számos katonai beavatkozása (Afganisztán, 
Irak, Szíria, Líbia) azért volt részleges vagy teljes kudarc, mert a katonai erő al-
kalmazását nem követte a gazdaság fejlesztése (Gregg, 2018). A helyi gazdaság 
fejlesztése, modernizációja nyilvánvalóan alapvetően a mezőgazdaságra és az 
élelmiszer-ellátásra kell, hogy irányuljon (Cordesman and Molot, 2019).

Partnerség a célok 
eléréséért

A mezőgazdasági és élelmiszeripari termelést szolgáló rendszerek fejlesz-
tése globálisan értlemezhető (Funk et al., 2019), a különböző ideológiai-politi-
kai megközelítésektől függetlenül kezelhető, alapvető feladat (Vandermeer et 
al., 2018).

Forrás: saját összeállítás 
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politikai elit és a civil szervezetek többsége 
– ideértve a médiát és a véleményvezéreket 
(influenszereket) is – e köré a csoport köré 
szerveződik. Egyes számítások szerint a 
mezőgazdasági termelés a Föld teljes üveg-
házhatású gázkibocsátásáért 24-31%-ban 
felelős, azaz – ezen iskola képviselőinek 
kalkulációi alapján – szakmánk legalább 
negyedrészben oka a klímaváltozásnak 
(Shakoor, 2021). Napjainkban már csak 
azokat a kutatókat nevezik klímaszkepti-
kusoknak, akik nem látják bizonyítottnak, 
hogy az éghajlatváltozás emberi beavatko-
zás következménye (Járosi és Kovács, 2018). 
Megítélésük szerint égi mechanikai okok 
játszanak közre a klíma módosulásában 
(Hágen, 2013). Érveik szerint a földtörté-
netben korábban is voltak olyan időszakok, 
amikor a föld éghajlata viszonylag rövid 
idő alatt erőteljesen módosult, és a maitól 
gyökeresen különbözött (Longair, 2021). 
Erre szokás érvként emlegetni az Antark-
tisz alatti szénmezőket (Francis, 1996) vagy 
Grönlandot, a „zöld szigetet” (Sherwood és 
Idso, 2004). Azt azonban még ők is elisme-
rik, hogy a klímaváltozás megkérdőjelezhe-
tetlen globális folyamat, mely valószínűleg 
egyre gyorsuló ütemű. A bemutatott tények-
ből három dolog következik:

a) A klímaváltozás okainak elemzése 
nem az agrárközgazdász feladata, hatása-
ival azonban az agrárgazdaságban is szá-
molnunk kell, sőt az is nyilvánvaló, hogy 
a klímaváltozás szempontjából az egyik 
leginkább érzékeny terület éppen a me-
zőgazdasági termelés (Prato et al., 2010). 
A következő évtizedekben arra kell felké-
szülnünk, hogy a globális agrártermelésben 
éppen azokban a földrajzi régiókban követ-
kezik be jelentős mértékű visszaesés, ahol a 
legjelentősebb a népesség növekedése, ilyen 
például a Közép- és a Közel-Kelet térsége. 
Az átalakuló klimatikus viszonyok tovább 
javíthatják viszont például Kazahsztán, 
Oroszország vagy Kanada pozícióit a világ 
mezőgazdasági termelésében. Ez azt jelenti, 
hogy az agrártermelés és a fogyasztás föld-

rajzi szerkezete gyökeresen módosul. Nyi-
tott kérdés, hogy hazánk mezőgazdasága 
és élelmiszeripara képes lesz-e (és ha igen, 
hogyan) alkalmazkodni a változó világhoz.

b) Ha nem kívánjuk a jelenlegi mene-
kült kérdés további eszkalációját, akkor 
át kell gondolnunk, mit tehet a magyar 
agrárkutatás (például tudás- és technoló-
giatranszfer alkalmazásával, fejlesztésével) 
a klímaváltozással leginkább sújtott or-
szágok termelésének fejlesztése, helyzetük 
konszolidációja érdekében. Ha ez a fejlett 
országokban nem történik meg, akkor nem 
tíz-, hanem százmilliós menekültáradatra 
is fel kell készülnünk (Ferris, 2020).

c) A józan észre, a higgadt kalkulációkra, 
a racionális meggyőzésre alapuló érvekkel 
és kommunikációval meg kell akadályozni, 
hogy a klímaváltozással kapcsolatos globá-
lis és lokális párbeszéd demagóg jelszókia-
bálássá silányuljon, vagy egyes partikuláris 
érdekcsoportok kapjanak teret látványos, 
hangzatos, de a gyakorlatban használha-
tatlan érveikkel (Surca és Dumitru, 2019). 
Reális veszélye van annak, hogy egyes ér-
dekcsoportok éppen a mezőgazdaságot, 
illetve annak egyes szektorait állítják a 
célkeresztbe: ennek hatásai beláthatatlanok 
lehetnek például a szarvasmarha-ágazatra 
nézve. 

2. A lakosság létszámának emelkedésé-
ből és a fizetőképes kereslet bővüléséből 
adódó keresletnövekedés (pl. állati fehér-
jében gazdagabb étrend) támasztotta nö-
vekvő minőségi és mennyiségbeli eltoló-
dással jellemezhető igényeket a korlátolt 
természeti erőforrásokkal rendelkező or-
szágok csak kismértékben lesznek képesek 
kielégíteni. Sajátos ellentmondás, hogy a 
mezőgazdasági termelés éppen azokban az 
országokban nem növekedett, ahol a leg-
jelentősebb a népszaporulat (Iriti et al., 
2022). Ebből az következik, hogy a fejlődő 
világban a kereslet és kínálat közötti olló 
további nyílására, az ezzel együtt járó újabb 
és újabb válságokra kell felkészülnünk. Ez 
is olyan tényező, mely a korszerű terve-
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zési-szervezési módszerek mind teljesebb 
körű alkalmazását teszi szükségessé. Erre 
azonban elsősorban a fejlett országokban 
van tudás és erőforrás.

3. A táplálkozás és egészség globális és 
lokális összefüggései, az egészség megőrzé-
sét szolgáló, tudatos táplálkozás kialakítá-
sa, hozzájárulás az egészségkultúra emelé-
séhez (Fanzo et al., 2022). Ez a problémakör 
szorosan kapcsolódik a társadalombiztosí-
tási rendszerek reformjához, az egészség-
ügyi ellátás komplex átalakításához. A je-
lenlegi rendszerek többsége nem vagy csak 
nagyon gyenge, alig ösztönző támogatást 
rendel az egészséges életmódhoz, holott jól 
ismert, hogy az egyén felelősségvállalása, 
egészségmagatartása nagyon sok megbe-
tegedés kockázatát emeli (Temmann et al., 
2022). Ma egy gépjármű-felelősségbizto-
sítást is nagyon alapos kockázatelemzés 
előz meg, ugyanakkor az egészségbiztosítás 
ezt a kockázatelemzést nem hajtja végre, 
és az egészségbiztosító rendszerek nem 
ösztönöznek az egészségtelen magatartás 
elhagyására. Sajnos jól látszik, hogy ha a 
jelenlegi tendenciák tovább folytatódnak, 
akkor az egészségtelen magatartásból – 
mindenekelőtt az elhízásból – adódó be-
tegségek terhei hosszú távon jelentős ki-
adásokat jelentenek majd (Hecker et al., 
2022). Az élelmiszer-gazdasággal foglal-
kozó közgazdász kutatók egyik alapvető 
feladata lenne, hogy – együttműködve a 
táplálkozásmarketinggel, a biztosításma-
tematikával, az orvosi közgazdaságtannal 
foglalkozó kollégákkal – adekvát válaszokat 
adjanak, modelleket alkossanak annak ér-
dekében, hogy az egészségtelen táplálkozás 
okozta betegségterhek minél nyilvánvalób-
bá váljanak ne csak a szakmai közvélemény, 
hanem a döntéshozók számára is.

A helyzet sem a nemzetközi, sem a hazai 
tapasztalatok alapján nem ad sok okot derű-
látásra: a kilencvenes évek elején Kubában 
súlyos válság alakult ki, mert a felbomló 
Szovjetunió már nem volt képes energiával 
ellátni a szigetországot, és az élelmiszer-el-

látás szintje is jelentős mértékben csökkent 
(Caballero, 2019). A kormány a tömegközle-
kedés helyett kerékpározásra ösztönözte az 
embereket, ingyenesen osztogatták a bicik-
liket, és erőteljesen csökkent a (jeggyel vá-
sárolható) élelmiszerek mennyisége. A ku-
bai nép egyfajta kísérlet alanya volt, hiszen 
jelentős, egy tízmilliós populáción lehetett 
tanulmányozni az intenzívebb testmozgás 
és a csökkent energiabevitel hatását. Az 
eredmények azt mutatták, hogy még ez a 
nagyon erőteljes mértékű beavatkozás is 
csak igen kis arányban járult hozzá a lakos-
ság egészségi állapotának javulásához, az 
elhízás arányának csökkenéséhez. Mindez 
arra hívja fel a figyelmet, hogy nagyon sok 
a tennivaló, és a tét óriási: ha a jelenlegi 
tendenciák tovább folytatódnak, az elhízás 
okozta társbetegségek néhány éven belül 
a legfontosabb haláloki csoporttá válnak 
(Abay et al., 2022). 

4. A globális világpolitikai folyamatok-
ból adódó kihívások. Az elmúlt hónapok-
ban –mindenekelőtt az orosz-ukrán háború 
hatására – nagyon gyors világgazdasági 
átalakulás tanúi lehetünk. A növekvő 
energiaárak, a globális ellátórendszerek-
ben bekövetkező változások (a világ mű-
trágyaellátásának ötöde Oroszországból, 
Belarussziából és Ukrajnából származik, 
az orosz és ukrán gabonakivitel a világ ex-
portjának hetedét teszi ki), az energia- és 
nyersanyagárak évtizedek óta nem látott 
mértékű emelkedése, Kína további meg-
erősödése új kérdések sokaságát veti fel.

NéHáNy Hazai DileMMa

A magyar mezőgazdaság és élelmi-
szeripar (összefoglalóan: az élelmiszer-
gazdaság) helyzetét az általános, a világ 
valamennyi táján – igaz, eltérő intenzitás-
sal – jelentkező kihívások mellett sajátos 
gondok is nehezítik. Ezek közül – a teljesség 
igénye nélkül, nem fontossági sorrendben 
– az alábbi kérdések lehetnek kiemelkedő 
jelentőségűek:

• Magyarország részvétele a Közös ag-
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rárpolitika alakításában, formálásában. 
Nyilvánvaló, hogy rövid és középtávon 
elemi nemzeti érdek az EU-ból hazánkba 
áramló támogatási források maximalizálá-
sa és azok hatékony hasznosítása. Hosszabb 
távon azonban fel kell mérnünk, hogy az EU 
jelenlegi agrárpolitikája milyen mértékben 
lesz képes választ adni az előzőekben be-
mutatott, globális kihívások között tárgyalt 
kérdésekre. 

• A magyar mezőgazdaság modernizáci-
ójának ügye. Az elmúlt években korábban 
soha nem látott mértékű tőke áramlott 
a mezőgazdasági termelés fejlesztésébe, 
ugyanakkor a mezőgazdaságunk termelé-
kenysége, hatékonysága messze elmarad 
számos európai ország azonos termelékeny-
ségi mutatóitól, alig felét éri el az Európai 
Unió átlagának. Aligha lehet addig tovább-
lépés, amíg a helyzet okait nem ismerjük 
mélységében. Sőt az is biztos, hogy ameddig 
az összefüggéseket nem tárjuk fel, addig 
nem lehetünk képesek az addicionális for-
rások észszerű hasznosítására sem. 

• Régóta vitatott, folyamatosan napi-
renden lévő kérdés a mezőgazdaság és az 
élelmiszeripar termékszerkezetének prob-
lematikája. Az elmúlt években tartósan 
az a tendencia volt megfigyelhető, hogy a 
magasabb hozzáadott érték tartalmú me-
zőgazdasági és élelmiszeripari termékek 
termelése csökkent, erőteljesen visszaesett 
például a kertészet vagy az állattenyésztés 
termelési értéke, ugyanakkor viszonylag 
stabil maradt, sőt emelkedett a növény-
termesztési ágazatok kibocsájtása. Ha az 
export szerkezetét vizsgáljuk, akkor azt 
tapasztalhatjuk, hogy számos szakágazat 
esetében a külkereskedelmi pozícióink 
inkább egy fejlődő országéhoz hasonlí-
tanak: olcsó mezőgazdasági termékeket 
exportálunk, és magas hozzáadott érté-
kű termékeket importálunk. Nyilvánvaló, 
hogy ez a jelenség súlyos versenyképességi 
problémára világít rá, és felveti azt a kér-
dést, hogy miért „szervezete ki” gyártását 
hazánkból számos nagyvállalat? Mi volt 

az oka, hogy Lengyelország vagy Románia 
vonzóbb telephellyé vált?

• A 21. század nyilvánvalóan az auto-
matizáció, robotizáció és a digitalizáció 
időszaka lesz. Ennek hatására valószínűleg 
még tovább csökken a munkaerőigény a 
mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban. 
Kérdés, ilyen körülmények között meny-
nyire igazolhatóak az élelmiszer-gazdaság 
munkahelyteremtő és -megtartó szerepével 
magyarázott támogatásigények? 

• Napjainkban nagy divat a generációvál-
tásról, a munkaerőpiacra belépő, már a di-
gitális korszakban és a korábbiaknál sokkal 
liberálisabb értékrendben szocializálódott 
generációk integrációjáról beszélni. Nyitott 
kérdés, hogy a mezőgazdasági termelés a 
maga természet adta rendjével mennyire 
lesz vonzó a pályát választó vagy a munka-
erőpiacra belépő fiatalok számára? Az élel-
miszer-gazdaságban egyre bonyolultabb, 
komplexebb technológiák jelennek meg, 
amelyek kezelése magas szintű szakmai 
felkészültséget tesz szükségessé, ugyanak-
kor – például a szak¬mun¬kás¬képzésben 
– a képzési létszámok feltöltése, egy-egy 
osztály elindítása is jelentős probléma. 

• Az agrár-felsőoktatásban végbemenő, 
jelentős szerkezeti átalakulások önma-
gukban nyilvánvaló módon nem lehetnek 
elégségesek a képzés tartalmi fejlesztésére. 
Ma az egész európai felsőoktatási tér szá-
mára nyitott kérdés, mi az, amit érdemes 
átvenni, megtartani a frontális felsőoktatás 
évszázados gyakorlatából, és mi az, amin 
túllép az idő.

– Van-e értelme fenntartani épületek, 
irodák, előadótermek tömegét, ha a hall-
gatók (azaz a szolgáltatások igénybe vevői) 
ehelyett otthonukból/tartózkodási helyük-
ről bármikor és bárhol elérhető tudáskíná-
latot (oktatást) szeretnének?

– Ha az előző kérdésre a döntéshozók vá-
lasza „igen”, akkor célszerű-e párhuzamos 
infrastruktúra (egy fizikai és egy virtuális) 
fenntartására törekedni? 

– Ha ezt nem tesszük meg, elég vonzó-e 
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a hagyományos rendszer ahhoz, hogy ne 
veszítsünk el tehetséges fiatalokat?

– Ha idegen nyelven oktatunk (például 
angolul tanítunk statisztikát), akkor ezt 
magasabb szinten, nyelvileg igényesebben, 
élvezhetőbben tudjuk-e megvalósítani, 
mint például egy vezető amerikai, ugyan-
ezt tanító kollégánk?

– Ha úgy gondoljuk, hogy erre „igen” 
a válasz, akkor vajon a hallgatóink is így 
látják?

– Ha erre a kérdésre „nem” a válasz, ak-
kor jogunk van-e megfosztani diákjainkat 
attól, hogy a mi fizikai jelenlétünk helyett a 
képernyőn a világ legjobbjaitól tanuljanak?

– Ha erre is „nem”-mel válaszolunk, ak-
kor természetesen felvetődik a kérdés, nem 
vagyunk-e egyfajta potyautasai az informá-
ciós szupersztrádának? Etikus dolog mások 
szellemi termékét a saját munkaidőnkben, 
térítésmentesen használni? Valóban ezért 
kapunk fizetést?

A jelen cikknek nyilvánvalóan nem le-
het célja a fenti kérdések megválaszolása, 
az azonban biztos, hogy a hagyományos, 
döntően az előadásokra épülő oktatás ideje 
a végéhez közeledik. Új módszerekre, a hall-
gatók bevonására épülő interaktivitásra van 
szükség. Ez azonban más minőségű, jellegű 
és mélységű felkészültséget és valószínűleg 
sokkal több munkát igényel az oktatóktól 
is. A tudomány egyik feladata lehet, hogy 
az oktatói pályára lépőket felkészítse az 
átalakuló oktatásból adódó másfajta fel-
adatok ellátására.

• Nyitott kérdés, hogy Magyarország 
milyen mértékben törekedjen önellátá-
sának, ahogy ezt sokan nevezik: „élelmi-
szer-szuverenitásának” fenntartására, vagy 
inkább az import növekedésével oldjuk 
meg a belföldi lakosság élelmiszer-ellátá-
sát? A Covid-járvány folyamán kialakult 
helyzet egyértelműen igazolta, hogy az 
európai élelmiszer-ellátó hálózatok meg 
tudtak birkózni az ellátási láncban fellépő 
feszültségekkel, de az is nyilvánvaló, hogy 

ez egy nagyobb krízis esetén korántsem 
biztos, hogy így lenne. Sajnos a Covid azt 
is bebizonyította, hogy az Európai Unió 
tagállamai vészhelyzetben sokkal inkább 
a nemzeti érdekek érvényesítésére, mint a 
közösségi szintű megoldások támogatására 
törekednek. 

• A társadalom és a gazdaság az egész 
világon egyre nagyobb mértékben válik 
érzékennyé a környezetvédelem és a gazda-
ság etikai problémái iránt. Ezt a törekvést 
nagyon sok racionális érv támasztja alá, 
és a fogyasztó joggal érezheti úgy, hogy 
az agyoncsomagolt, sok esetben felesleges 
termékek fogyasztása és reklámja a kör-
nyezet indokolatlan mértékű terheléséhez 
vezet. Nehezen magyarázható például az 
ásványvízfogyasztás megsokszorozódása 
hazánkban, egy olyan országban, amelyik 
Európa egyik legjobb minőségű ivóvízkin-
csével rendelkezik. Ugyanakkor a kérdések 
megválaszolása gyakran nagyon bonyolult: 
a közvélemény és a politikai döntéshozatal 
joggal számít arra, hogy ökonómiai számí-
tásokon, modelleken és nem vélelmeken 
alapuló orientációt kapjon a kutatóktól: az-e 
a környezetvédőbb és etikusabb, ha hazai, 
nem nagy távolságról szállított terméket 
veszünk (például hajtatott, hidrokultúrával 
előállított, mesterséges klímában érlelt 
paradicsomot), vagy a Közel-Keletről 
szerezzük be ugyanezt, ahol a természeti 
környezet nem teszi szükségessé bonyolult 
technológia alkalmazását. Ugyanígy nyi-
tott kérdés: lehet-e racionálisan érvelni az 
ökológiai gazdálkodás támogatása mellett 
akkor, amikor nyilvánvaló, hogy ez a ter-
melési mód nem lehet alkalmas a globális 
élelmiszer-kereslet kielégítésére.

Az agrár-közgazdaságtan (és az agrár-
tudomány egésze) mindeközben sajátos 
kommunikációra is rákényszerül, hiszen 
a széles közvélemény és a politikai elit jog-
gal várja a hiteles tájékoztatást, számtalan 
vitatható minőségű vagy tendenciózusan 
összeállított félinformáció jelenik meg. Az 
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előbbi jellemző példája, amikor az egyik 
legnagyobb hírportálon azt közölte a cikk 
szerzője, hogy mintegy húsz százalékkal 
csökkent az almában lévő értékes anyagok, 
vitaminok mennyisége, és ebből azt a követ-
keztetést vonta le, hogy öt mai alma ér egy 
régit (Kovács, 2021). Sajnálatos módon sem 
szakemberek, sem a főhatóság nem muta-
tott hajlandóságot a gyors reakcióra, kom-
munikációra. Az utóbbi, a döntéshozók egy-
oldalú tájékoztatásának jellegzetes példája 
az Európai Akadémiák Tudományos Ta-
nácsadó Testületének kiadványa (EASAC, 
2022) az európai mezőgazdaság jövőjéről, 
melyben alig van nyoma a bizonyítékokon 
alapuló döntéshozatal igényének.

a Magyar agrár-
kÖzgazDaságtUDoMáNy az 

átalakUlÓ VilágbaN

ameddig eljutottunk

Az agrár-közgazdaságtudomány tel-
jesítményét sokféle mutató alapján lehet 
vizsgálni. Egyik indikátor lehet – nyil-
vánvaló módon – az agrárpolitikai dön-
tések előkészítésében játszott szerep (ez 
utóbbi nehezen mérhető), a másik pedig a 
tudománymetria eszköztára. A jelen feje-
zetben arra keresünk választ, mi az, amit 
eddig elért a magyar agrárközgazdasági 
gondolkodás, merre tart ma a világ, és 
hol van a magyar tudomány, ezen belül az 
agrár-közgazdaságtan helye a nemzetközi 
rangsorok alapján.

Nagyon leegyszerűsítve, a magyar 
agrárközgazdasági gondolkodás három 
nagy korszakát különíthetjük el:

• Az első, a 19. század második felétől 
tartó időszakot döntően az jellemezte, hogy 
a magyar agrár-közgazdaságtan meghatá-
rozó művelői a külföldi szakirodalmi forrá-
sok és az ott szerzett tudás birtokában kí-
sérelték meg a magyarországi viszonyokra 
történő adaptálást, ezzel járulva hozzá az 
agrármodernizációhoz. 

• A második jelentős korszak a 20. század 

közepétől a rendszerváltásig tartó időszak 
volt, amikor jelentős erőfeszítések történtek 
a magyar agrármodell kidolgozása érdeké-
ben, és megszülettek azok az alapvető pub-
likációk, amelyek arra keresték a választ, 
hogy az egyre lazuló tervgazdaság viszonyai 
között hogyan érhető el az érdemi fejlődés. 
Hogy akkor mennyire képes volt megelőzni 
a korát a magyar agrár-közgazdaságtan, 
jól érzékelteti, hogy míg a környező orszá-
gokban a termelőszövetkezeti munkaszer-
vezés fő mutatója a munkaegység volt a 
szovjet „трудодень” (tridodeny) mintájára, 
addig a magyar agrárüzemtani iskola veze-
tő képviselői több mint nyolcszáz oldalas 
monográfiát írtak Önköltség a szocialista 
mezőgazdaságban címmel (Erdei és Fekete, 
1965). Szűnni nem akaró erőfeszítéseket 
tettek annak érdekében, hogy a hazai agrár-
közgazdász szakmai közösség egyre jobban 
felkészülhessen a legkorszerűbb módszerek 
alkalmazására, a kvantitatív elemzési esz-
köztár felhasználására. Ezen munka két 
meghatározó mérföldköve az 1982-ben 
megjelent Operációkutatási módszerek 
alkalmazása a mezőgazdaságban című 
gyűjteményes kötet (Csáki és Mészáros, 
1981), valamint az 1985-ös, magyarorszá-
gon megrendezett Európai agrárközgazdász 
konferencia volt. 

• A harmadik korszak a rendszerváltással 
kezdődött. Az agrárközgazdasági kutatásnak 
jelentős szerepe volt abban, hogy a magyar 
agrárgazdaságban végbemenő rendszervál-
tás során mindvégig sikerült fenntartani az 
agrárium működőképességét. A témakör 
elemzői-kutatói tudásuk legjavát adva töre-
kedtek rá, hogy a gyakran nem kellően szak-
szerű politikai döntések a lehető legkisebb 
kárt okozzák. A magyar agrárközgazdasági 
kutatások számos, gyakorlati szempontból 
is jelentős kérdés tisztázását, innovációk 
bevezetését segítették. A teljesség igénye 
nélkül néhány kiragadott példa:

– Egyértelmű eredménynek tekinthető, 
hogy az elmúlt 30 évben a magyar agrár-
export látványosan növekedett. 
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– Kialakult, polgárjogot nyert a kollek-
tív marketing, az ország- és termékimázs 
építése. 

– Fejlődött a táplálkozási kultúra, ma 
egy-egy szupermarketben többféle élel-
miszert lehet vásárolni, mint amennyit a 
magyar élelmiszeripar egésze gyártott a 
rendszerváltás előtt. 

– Sikernek tekinthető, hogy egyes 
termékeket sikerült átpozícionálni a fo-
gyasztók tudatában és gondolkodásában: 
például az egykor lenézett, a szegény- és 
közép-parasztság italának tekintett napi 
pálinkából ma az ünnepnapok fényét emelő 
nívós termék készült, a bormarketing és a 
borászati gazdaságtan új alapokra helyezé-
sével legalább az elvi lehetősége megnyílt a 
továbblépésnek.

– Jelentős innovációnak tekinthető a 
falusi turizmus fejlődése: a harminc évvel 
ezelőtti vidéki fizetővendéglátás rendsze-
rét napjainkra korszerű, szervezett, vidé-
ki idegenforgalom váltotta fel. A kínálat 
struktúrájának kialakításában, a vendég-
látó hálózatok létrehozásában, a vendéglátó 
vállalkozások minősítésében, az oktatás és 
képzés rendszerében, valamint a vendéglá-
táshoz kapcsolódó informatikai infrastruk-
túra kialakításában számottevő szerepet 
játszottak a magyar agrárközgazdasági 
kutatások. 

– Az agrár-közgazdaságtan jelentős 
mértékben járult hozzá a magyar agrár- 
és élelmiszeripari vállalkozások modern 
szervezési-vezetési kultúrájának megala-
pozásához. A korszerű vállalatirányítási 
rendszerek széles körű alkalmazása, a 
stratégiai tervezés gondolkodásmódja, a 
kockázatalapú döntés-előkészítés a vállalati 
gyakorlat részévé vált. Ebben fontos szere-
pe volt például azoknak a szakmérnöki és 
szakirányú továbbképzési tanfolyamoknak, 
melyek a kutatási eredmények gyakorlati 
elterjesztését szolgálják.

Összefoglalva: az elmúlt évtizedekben 
a magyar agrár-közgazdaságtan számos 

olyan területen ért el eredményt, segítette 
a fejlődést, mely nem csak a tudományte-
rület, de az agrárgazdaság egésze szem-
pontjából jelentős volt.

kihívások, dilemmák

Az elmúlt évtizedekben alapvetően át-
alakult a tudományos közlés nemzetközi 
gyakorlata, és ez mélyreható következmé-
nyekkel járt a hazai agrár-közgazdaságtu-
dományra is.  

A magyar tudomány nagy részében, 
ezen belül agrártudományban is, a közlés 
meghatározó formája a hazai tudományos 
folyóiratokban történő publikálás volt. Ez 
egyrészt sok esetben nagyon igényes, mű-
gonddal megírt tanulmányokat jelentett, 
másrészt szükségszerű belterjességet, a 
nemzetközi megmérettetés hiányát is ma-
gával hozta. Csak nagyon kevés magyar 
agrárközgazdász volt képes arra, hogy a 
nemzetközi színtéren is értékelhető köz-
leményeket jelentessen meg. A gazdasá-
gi-társadalmi környezet átalakulásával, 
a világgazdaságban végbemenő folyama-
tokkal (például az internet megjelenése) 
párhuzamosan „kinyílt a világ”, és nap-
jainkban a globalizálódó tudományban 
csak akkor tudunk nemzetközi szinten is 
részt venni, ha képesek vagyunk eredmé-
nyeinket idegen nyelven is nyilvánosságra 
hozni és bemutatni azokat az érdeklődő 
szakmai közvéleménynek. Egy generációval 
korábban, a múlt század hetvenes-nyolcva-
nas éveiben még egy nyugat-európai vagy 
amerikai karriert is fel lehetett építeni évi 
egy-három színvonalas cikkre, napjainkban 
már az sem meglepő, ha valaki évente tíz-
tizenöt nemzetközi közleménnyel jelentke-
zik. Hogy ez mennyiben megy a minőség, a 
mondanivaló eredetiségének, frissességé-
nek rovására, az természetesen más kérdés.  
A helyzet bonyolultságát jól jellemzi né-
hány, az elmúlt évekhez kapcsolódó, a nem-
zetközi tudományos közvélemény egészét 
megrázó eset:

– A tudományos igénnyel készült mun-
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kák minőségbiztosításának meghatározó 
eszköze hosszú időn keresztül az úgyneve-
zett peer review system volt. Ennek lénye-
ge, hogy a szerzővel megközelítően azonos 
szakmai felkészültségű, hasonló tapasz-
talatokkal rendelkező, de független szak-
értők bírálják el a folyóirathoz benyújtott 
kéziratot. Ez a rendszer azonban nagyon 
sok kívánnivalót hagy maga után. Jól ér-
zékeltette a Grenoble-i Egyetem tanárának 
esete, aki meggyőzően igazolta a minőségi 
kontroll hiányát: 120 olyan konferencia-
közleményt és folyóiratcikket jelentetett 
meg a világ legnevesebb kiadóinál (például 
a Springer vagy az Institute of Electrical 
Electronic Engineers gondozásában), me-
lyek semmilyen érdemi mondanivalót nem 
tartalmaztak (Labbé és Labbé, 2013), a 
bennük lévő halandzsát csupán véletlen 
szöveggenerátorokkal2 állította elő. 

– Diederik Stapel dán szociálpszicho-
lógus professzor, a Tilburgi Egyetem dé-
kánja abból csinált hatalmas, irigylésre 
méltó nemzetközi karriert, hogy kérdőíves 
felmérések sokaságával bizonyított érde-
kes állításokat, például a húsfogyasztás 
és az agresszivitás kapcsolatát. A gyorsan 
felívelő tudományos karriernek saját dok-
toranduszainak feljelentése vetett véget. 
Feltűnt ugyanis nekik, hogy a hivatkozott 
kérdőívek üresek voltak, azokat Stapel soha 
nem töltötte ki, egyszerűen csak elképzelte 
milyen eredményeket lehetne ezek segít-
ségével generálni. A holland tudomány te-
kintélyét alapvetően rázta meg ez az eset, 
ugyanakkor világosan rámutatott az erőtel-
jes teljesítménykényszer negatív hatásaira 
(Stapel, 2014).

– A nyugat-európai és észak-amerikai 
egyetemeken megjelenő, főárammá váló, 
posztmodern alapon nyugvó filozófia még 
szélesebbre tárta a kaput a zavaros, követ-
hetetlen, az élet minden területét átszövő 
tudománynak mondott, mindenütt ellensé-
get kereső ideológiák előtt. Lindsay és Boyle 

(2017) cikke, mely a conceptual penis és a 
klímaváltozás kapcsolatát elemezte, min-
den javítás nélkül megjelentetett a jó nevű, 
Q2 besorolású Cogent Social Sciences.  
A szerzők a publikáció után jelentették be, 
hogy amit leírtak, annak semmi, de sem-
mi értelme nincs, csupán divatos szavakat 
tettek egymás mellé. Deklarált céljuk az 
volt, hogy még „komoly” folyóiratoknál is 
elegendő lehet a főáramhoz történő kap-
csolódás látszata, és máris megnyílnak a 
publikációs zsilipek.

– A teljesítménykényszer másik tipikus 
példája a szerzők létszámának drasztikus 
ütemű növekedése. Néhány évvel ezelőtt 
egy-egy tanulmányt egy vagy két szerző 
jegyzett, napjainkban már 5-6 fős szerzői 
kollektívák készítik ugyanezeket. Ezzel 
önmagában természetesen nem lenne baj. 
Gyakran élhetünk azonban azzal a felté-
telezéssel, hogy egy-egy szerző neve csak 
taktikai okokból jelenik meg a szerzői lis-
tában. A Magyar Tudományos Művek Tá-
rát böngészve könnyen találhatunk olyan 
országosan ismert (nem agrárközgazdász!) 
intézményvezetőt, akinek átlagosan négy 
naponként jelenik meg egy-egy cikke va-
lamely jó nevű folyóiratban, munkatár-
sai társszerzőségével. Ez azt jelenti, hogy 
van olyan tudós társunk, aki minden más 
munkája mellett képes, ha mást nem is, 
de végigolvasni és megjegyzésekkel ellátni 
négynaponként 5-15 oldal terjedelmű szak-
mai szöveget. Lássuk be: elismerésre mél-
tó teljesítmény. Természetesen felvetődik 
ilyenkor az a kérdés is, hogy ha egy vezető 
megengedi ezt magának, akkor nyilván-
való, hogy a beosztott vezetők is hasonló 
magatartásmintákat kezdenek követni, és 
ennek bizony beláthatatlan következményei 
lehetnek.

A fenti összeállítással egyetlen célunk 
volt: annak igazolása, hogy – jóllehet a tu-
dományos eredmények nemzetközi közzé-
tétele mindinkább követelmény – abszo-

2 https://pdos.csail.mit.edu/archive/scigen/
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lutizálnunk, kizárólagossá tennünk nem 
szabad semmit. A józan észt, a racionális 
kérdésfeltevést, a gyakorlati alkalmazható-
ság kérdését semmi sem pótolhatja.

Mindezek előrebocsátása után vizsgál-
juk meg, hol tartunk most!

Ha megnézzük az egyik meghatározó 
nemzetközi tudományos adatgyűjtő felü-
let, az MTA által is referenciának tekintett 
Scimago Journal & Country Rank3 kínálta 
információkat (2. táblázat), akkor ebből jól 
látható, hogy a világ tudományos publiká-
ciós teljesítményének döntő hányadát 25 
évvel ezelőtt még a legfejlettebb országok, 
mindenekelőtt az Egyesült Államok hozta 
létre. A táblázatból az is kitűnik, hogy az 
Egyesült Királyság, Japán, Németország 
és Franciaország tudományos teljesítmé-
nyének összessége is kisebb volt, mint 
egyedül az amerikai teljesítmény. A kínai 
kutatók által jegyzett publikációk szá-
ma az amerikai érték tizedét sem érte el.  
A későbbiek szempontjából fontos felhívni 
arra a figyelmet, hogy Irán például az 54., 
Indonézia az 59., a Fülöp szigetek a 65. he-
lyen volt ebben a rangsorban. Az elmúlt 
évtizedekben azonban gyökeres változások 
következtek be. Azt figyelhetjük meg, hogy 
a fejlődő és feltörekvő országok tudományos 
teljesítménye egyre nagyobb mértékben 
válik meghatározóvá. Ezt jól érzékelteti, 
hogy napjainkban a tudományos közlemé-
nyek legfőbb előállítója Kína, India a 4., 
Irán pedig közel 50 helyezést átugorva a 
16. helyre került.

Figyelemre méltó az is, hogy a mérési 
időszak kezdetén hazánk a világ országai a 
között a publikációk száma alapján a 33. he-
lyezést érte el, tudományos teljesítményünk 
ekkor még megelőzte Argentína, Szingapúr, 
Portugália, Írország tudományos közlemé-
nyeinek számát. A 2020. évi adatok alapján 
hazánk már az 51. helyet foglalja el, több 
mint 13 helyezéssel lemaradva Hongkong 
és Szingapúr mögött, leszakadva Románi-

ától, szoros holtversenyben Kolumbiával 
és nigériával.

Ha arra keresünk választ, hogy hol van 
a magyar tudomány helye és szerepe ebben 
a nemzetközi mezőnyben, akkor érdemes 
megvizsgálnunk, kik voltak a szomszédaink 
a nemzetközi rangsorban a különböző évek-
ben. A rövidség érdekében három évet vet-
tünk vizsgálat alá. Ebből jól látható, hogy 
1996-ban még Mexikóval és a Dél-Afrikai 
Köztársasággal voltunk szoros versenyben a 
tudományos teljesítmények terén. kétezerre 
a tudományos publikációk számát illetően 
Thaiföld és Egyiptom már megelőzött ben-
nünket, igaz, ekkor még Ukrajna és Pakisz-
tán tudományos teljesítményét erőteljesen 
meghaladtuk. Kedvező tényező, hogy az egy 
publikációra történt hivatkozás értéke sok-
kal magasabb volt a magyar, mint az ukrán 
vagy pakisztáni kutatók esetében. A táblá-
zatból jól látható, hogy 2020-ra Nigéria vált a 
fő versenytársunkká, Romániától sajnos már 
elszakadtunk. Pozitív jelenségnek tekinthető 
azonban, hogy a publikációk minőségét kife-
jező Hirsch-index és az egy publikációra jutó 
hivatkozás értéke hazánk esetében majdnem 
a duplája a nigériai mutatónak. Nyilvánvaló, 
hogy minden rangsorolás vitatható, de a 
tendencia – bárhogyan is méricskéljünk – 
egyértelmű.

Ha a gazdálkodás, menedzsment és 
számvitel területekhez sorolt közlemények 
alapján vizsgáljuk a magyar kutatók tel-
jesítményét (3. és 4. táblázat), akkor azt 
állapíthatjuk meg, hogy volt idő, amikor 
magyarország tudományos teljesítménye 
kínáéval vagy törökországéval vetekedett. 
Ezen államok azonban napjainkra hazánk-
kal össze nem mérhető teljesítménynöve-
kedést mutattak fel. 2010-ben az Egyesült 
Arab Emirátusok és a Fülöp-szigetek vol-
tak Magyarországgal megközelítően egyező 
tudományos kibocsátással jellemezhetők. 
Figyelemre méltó, hogy Szlovénia gazdál-
kodás- és szervezéstudományi publikációs 

3 https://www.scimagojr.com/
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kibocsájtását ekkor még jelentősen meg-
haladtuk. Elgondolkodtató, figyelmeztető 
jel kellett volna, hogy legyen: az indonéz 
tudomány valamivel kevesebb számú 
publikációt jelentetett ugyan meg, mint a 
magyar, de az itteni tudományos közösség 
közleményei lényegesen magasabb hivatko-
zást voltak képesek elérni. 2020-ra Izrael 
és Szlovákia mögött, kazahsztánnal és 
Ecuadorral holtversenyben vagyunk jelen 
a nemzetközi gazdálkodás- és szervezéstu-
dományi kutatásban. Ez azért elgondolkod-
tató, mert Szlovákia mérete, lakosságának 
száma a magyarországi értéknek fele, ku-
tatóközössége azonban a hazainál több és 
nagyobb nemzetközi visszhangot kiváltó 
tudományos közlemény megalkotására ké-
pes a gazdálkodás- és szervezéstudomány 
terén. Kazahsztán előkelő helye azért fi-
gyelemreméltó mert az ország geopolitikai 
helyzete, hagyományai nehezen indokolják, 
hogy azzal a Magyarországgal kerüljön egy 
„súlycsoportba”, amelyik az elmúlt évtize-
dekben számos meghatározó közgazdász 
gondolkodót – például a nemrég elhunyt 
Kornai Jánost (1928–  2021) – adott a világ-
nak. Ezek a példák talán mindennél jobban, 
szemléletesebben mutatják, hogy egy-egy 
céltudatos, a tudományos közösségét jól 
felépítő, kutatóival-oktatóival egyértelmű, 
határozott követelményeket támasztó, meg-
felelő ösztönzést adó, a tudományos világra 
nyitott állam milyen sikeres lehet a nem-
zetközi tudomány terén. 

A bemutatott tények fényében nyilván-
valóan adódik a kérdés, milyen tényezők 
vezettek el a jelenlegi helyzethez. Mitől van 
az, hogy miközben a világ egyik (ha nem 
a) legbonyolultabb tudományos és oktatási 
minősítési rendszerét (PhD, habilitáció, 
állami akkreditációs minősítés a profesz-
szori kinevezés előtt, MTA doktora cím) 
alkalmazzuk, jelentős fejlesztések és beru-
házások történtek, a nemzetközi megméret-
tetésben mégis elmaradunk? Ameddig az 
okokat nem tárjuk fel, nagyon nehéz lesz a 
terápiát kidolgozni.
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Nyilvánvaló, hogy ez a helyzet nagyon 
sok tényező együttállásából jött létre. 
Ezek közül a legfontosabbak (ismét csak 
teljesség igénye nélkül):

• Az előző tudományos generációk hely-
zetének egyik alapvető jellemzője volt, hogy 
a tudomány művelése alapvetően nemzeti 
keretek között folyt. A két világrendszer 
globális szembenállásának időszakában 
alig volt lehetőség/szükség a nemzetközi 
megmérettetésre. Ebben a helyzetben még 
a tudományos sztenderdek sem voltak kel-
lően ismertek. Ebből az következik, hogy 
az elmúlt évtizedekben a magyar tudo-
mánynak több kutatógeneráció munkáját 
kellett megpróbálni „behozni”, hiszen amíg 
például Nyugat Európában több évtized 
alatt jöttek létre, generációról generációra 
adódtak tovább a nemzetközi léptékű kuta-

tás és közlés szabályai, elfogadott normái, 
addig magyarországon erre a történelmileg 
sokkal kevesebb lehetőségünk adódott.

• A magyar agrárközgazdasági tudomá-
nyos közösség számos területen folytat és 
folytatott kutatást, azonban ezek egy része 
elsődlegesen a magyar, a közép-európai 
helyzettel, folyamatokkal foglalkozott a 
rendszerváltást követő időszakban és nem 
kapcsolódott minden esetben a nemzetközi 
mainstream témákba. Gyakran itt is meg-
jelent annak hiánya, hogy egyedi, nemzeti 
kutatóműhelyekben készültek, és csak a 
magyar helyzetre fókuszáltak.

• Az angol nyelvoktatás szintje messze el-
marad a környező országokétól, holott ami 
nem angol nyelven jelenik meg, az nem éri el 
a nemzetközi közvélemény ingerküszöbét, 
ebből adódóan nem is tarthat igényt nem-

1. ábra
A közgazdaságtudomány és gazdálkodás témájú publikációk éves számának változása a 
Web of Science rendszer alapján hazánkban és néhány kelet-közép-európai országban 

(2007–2021 első fél év)
(Changes in the Annual Number of Publications on Economics and Management in Hungary and 
Some Central and Eastern European Countries Based on The Web of Science System (2007- First 

Half of 2021)

Forrás: A Web of Science adatbázisa alapján végzett saját számítás
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zetközi figyelemre. (Ettől természetesen 
az adott ország számára hordozhat érdemi 
mondanivalót). Az átalakulás sebességét 
jól példázza, hogy a magyar közvélemény 
számára meghatározó, gondolkodásunkat 
évtizedeken át formáló német Berichte 
über Landwirtschaft és a nagymúltú 
Économie Rurale folyóiratok kikerültek a 
nemzetközi főbb adatbázisokból, az egykori 
Agrarwirtschaft folyóirat German Journal 
of Agricultural Economics néven él tovább. 
(Becsléseink szerint a tudományos minő-
sítéssel rendelkezők legfeljebb negyede 
képes angol nyelven érdemi szakmai vitát 
folytatni, véleménye mellett hatásosan ér-
velni. Érdemi szakmai vitát az oktatói kör 
töredéke vállalna idegen nyelven.) A hely-
zet fonákságát jól mutatja, hogy van olyan 
hazai egyetem, ahol még a habilitációnak 
sem feltétele az angol nyelvű vitakészség. 

• Mint korábban is utaltunk rá, a magyar 
agrár-közgazdaságtan számos műhelyében 
hosszú időn keresztül hiányoztak azok a 
meghatározó egyéniségek, akik nemzetkö-
zi léptékben is érzékelhető teljesítmények 
elérésére lettek volna képesek.

• Nagyon kevés olyan kutató van, aki 
egybefüggően, hosszabb időt töltött volna 
el külföldi intézményben, ezért aztán gyen-
ge a nemzetközi beágyazottságunk. Nem 
sikerült kellően növelni a magyar kutatá-
sok nemzetközi beágyazottságát, bővíteni 
a személyes kapcsolati hálót. A nemzetközi 
kapcsolatok döntő mértékben személyek-
hez kötődnek, személyes találkozókon, 
beszélgetéseken, konferenciaszünetekben, 
állófogadásokon jönnek létre és erősödnek 
meg azok a személyi szálak, melyek a ké-
sőbbiekben közös projektekhez, igényes 
nemzetközi publikációkhoz vezethetnek 
el. Tapasztalataink szerint a sorrend csak 
nagyon ritkán fordított. Rendkívül kevés 
olyan esetről tudunk, amikor valakit azért 
hívtak volna meg jelentős nemzetközi ku-
tatócsoportba, mert kiemelkedő publiká-
ciókat alkotott: a valóság általában ennek 
fordítottja volt. Előbb alakultak ki a jó sze-

mélyes kapcsolatok és ezek eredményeként 
jöttek létre a nemzetközi szinten is értékel-
hető publikációk. 

• A hazai rendszerből teljesen hiányzik a 
fejlett országokban évtizedek óta alkalma-
zott kutatóév (sabbatical year) intézménye. 
Valószínűleg ez is egyik oka annak, hogy 
kevesen vállalkoznak arra, hogy elmélyed-
jenek egy-egy új kutatási terület, módszer 
vagy paradigma alkalmazásában. 

• A gyakorlati élmények, impulzusok 
hiánya. Ma Magyarországon lényegében 
bármilyen felsőoktatási tisztséget vagy 
akadémiai címet el lehet érni pusztán el-
méleti tudományos munkával, még az olyan 
életközeli területeken is, mint például az 
agrárökonómia. Ebből az is következik, 
hogy sokan dolgoznak ma úgy ezen a pá-
lyán, hogy nem találkoznak a gyakorlati 
élet problémáival. A teljesség kedvéért azt 
is látnunk kell, hogy a gyakorlatban dolgozó 
szakemberek is ritkán érzik hiányát annak, 
hogy igényes kutatásokat alkalmazzanak. 
Gyakran tapasztaljuk: a két fél nem poten-
ciális partnerként, hanem bizalmatlanul 
(olykor-olykor mondjuk ki bátran: kicsit 
lenézve) tekint a másikra, ebből pedig így 
nem lesz konstruktív párbeszéd. 

• A doktori programok válsága. Eredeti-
leg a doktori programok azért jöttek létre, 
hogy a kutatás iránt kedvet, elhivatottságot 
érző fiatalok számára teremtsenek szer-
vezett keretet a sikeres kutatómunkához 
szükséges készségek elsajátításához, önálló 
kutatások végzéséhez. Ehelyett azt látjuk, 
hogy akinek igazán kedve van kutatni, az 
külföldi programokra pályázik, a magyar 
programokat pedig egyre jelentősebb 
arányban azok a 35-55 év közötti pályázók 
teszik ki, akik (döntő) részben presztízsből, 
részben előmeneteli kényszerből, esetleg 
egy-egy jobb pozíció reményében próbál-
nak – sajnos sokszor eleve a minimális erő-
feszítésre törekedve – fokozatot szerezni. 
nagyon kevés az igazán elkötelezett diák, 
aki vállalná (képes lenne vállalni), hogy 
éveken keresztül minden energiáját az igé-
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nyes tudományos munkára fordítja, holott 
enélkül nem remélhető nemzetközi szinten 
értékelhető tudományos teljesítmény.

• Sok esetben nagyon szűkös a módszer-
tani apparátus, nagyon gyakran tapasztal-
juk, hogy egy-egy kutató vagy kutatócso-
port „rátalál” valamely – korántsem biztos, 
hogy adekvát – eljárásra, és azt kísérli meg 
minél több területre alkalmazni jelentős 
változtatások nélkül. Az elmúlt évtizedek 
publikációit elemezve jól kitapinthatók ezek 
a divatok. A 2. számú ábrán szubjektív mó-
don, pusztán a szemléltetés kedvéért össze-
gyűjtöttünk néhány, gyakran – olykor úgy 
érezzük: unalomig – használt módszert. 
Hangsúlyozzuk: nem önmagában ezekkel 
a módszerekkel van gondunk, hanem azzal, 
ha egy-egy tudós csak bizonyos (lássuk be: 
nem túl bonyolult, „minimális kockázatú”) 
módszert alkalmaz. Jellemzően ilyen az 
intervallumskála-faktor analízis-faktor-
rotáció-faktorsúlyok alapján clusterek 

képzése, leírása módszerkombináció. Itt 
bizony nem nehéz tévedni: majdnem biztos, 
hogy értelmezhető eredmény lesz a vége. Az 
természetesen más kérdés, érdekelni fog-e 
ez valakit az intézmény falain kívül, ad-e 
bármilyen új gondolatot, megvilágítást egy 
problémához.

• Ellentétben a nagyobb felsőoktatási 
piaccal rendelkező országokkal (például 
Olaszország) vagy országcsoportokkal 
(például német nyelvterület) a helyzet ja-
vításának nem kedvez a belföldi tudáspiac 
hiánya, a külföldi tudás bevonásának kor-
látozottsága. Ebből a szempontból példaér-
tékűnek tekinthető a Budapesti Corvinus 
Egyetem azon gyakorlata, hogy a doktori 
értekezések bírálatában külső, a témában 
elismert külföldi szakembereket is bevon-
nak. Igaz, ennek ára van: a disszertációkat 
idegen nyelven is el kell készíteni, erre pedig 
a doktorképzésben részt vevő magyar hall-
gatók jelentős hányada nincs felkészülve.

2. ábra
Módszertani divatok a magyar agrárközgazdasági kutatásban
(Methodological Fashions in Hungarian Agro-Economic Research)

Forrás: saját szerkesztés (az ábra kizárólag tájékoztatást szolgál, alapja készítőinek személyes becslése)
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• A nemzetközi szinten versenyképes ku-
tatóműhelyek kialakulását természetesen 
nem segítette az a tény sem, hogy a magyar 
kutató-felsőoktatási társadalom egziszten-
ciális helyzete, jövedelmi viszonyai számos 
szempontból kedvezőtlenek, illetve annak 
tekinti azokat az értintettek köre. Azért 
fogalmazunk ilyen körülményesen, hogy 
egyértelművé tegyük: kétségtelen, hogy a 
kutatói-oktatói bérek az elmúlt évtizedek-
ben jelentősen elmaradtak mind az állam-
igazgatási, mind a versenyszféra kínálta 
jövedelmektől és szolgáltatáscsomagoktól, 
de azok, akik a gyenge teljesítményt csak 
erre vezetik vissza, hajlamosak elfelejte-
ni a tudományos és oktatási pálya kínál-
ta számtalan előnyt (kötetlen/rugalmas 
munkaidő, sok esetben viszonylag alacsony 
teljesítménykövetelmények, önmegvalósí-
tás lehetőségei stb.) is tartogat. 

• Tekintve, hogy a magyar kutatók na-
gyobb része valamely felsőoktatási intéz-
mény dolgozója, látnunk kell azt is, hogy 
a felsőoktatás sok szempontból kaotikus 
helyzete tovább bonyolította a kutatókra 
nehezedő terheket. Az állandó megfelelési 
kényszerben élő, különböző szintű felsőok-
tatási vezetők – saját presztízsük növelése, 
a forrásbevonás reménye, létszámbővítés 
esélye érdekében – folyamatosan növelték 
a legkülönbözőbb képzések számát. Így 
aztán ma egy-egy tárgyat nappali, levele-
ző, kihelyezett képzésen, magyar és mind 
gyakrabban angol nyelven is oktatnak az 
évente változó tantervi hálók szövevényes 
világában. Nem ritka, hogy egy-egy oktató 
félévenként 15-20 kurzus oktatását végzi, 
vagy vállal benne szerepet. Mindez nyil-
vánvalóan a minőség, de mindenekelőtt az 
áttekinthetőség, a teljesítménykövetelmé-
nyek csökkenésének irányába vezet.

A felsorolt problémák ellenére termesz-
tésesen nagyon sok pozitív tény is van: szá-
mos hazai agrárközgazdász ért el figyelemre 
méltó publikációs sikereket, közülük töb-
ben a különböző publikációs és idézettségi 
rangsorokban is előkelő helyen szerepelnek. 

Ugyanígy kedvező tény, hogy a Studies of 
Agricultural Economics 2022-ben Q2 be-
sorolást kapott.

Merre toVább?

Joggal vetődik fel a kérdés, hogy ebben 
a helyzetben mit tehet egy tudományos tes-
tület, milyen módon segítheti a magyar 
agrárközgazdasági kutatás további fejlő-
dését. Megítélésünk szerint számos olyan 
terület van, ahol a tudományos közélet ezen 
fóruma még jelenlegi helyzetében, költ-
ségvetési források nélkül, pusztán tagjai 
szakmai érdeklődésére és elkötelezettségre 
alapozva érdemi segítséget jelenthet. Ezek 
közül tizenkettőt érdemes külön is kiemel-
nünk:

1. Szakmai, tudományos kapcsolatte-
remtés, -építés, -fenntartás: a különböző 
tudományos műhelyek közötti kapcsolatok 
erősítésére, olyan rendezvények szervezésé-
re törekszünk, melyek lehetővé teszik azt, 
hogy a magyar agrárközgazdasági kutatá-
sokkal foglalkozó tudományos műhelyek, 
az ott dolgozó szakemberek minél szélesebb 
körben kaphassanak betekintést egymás 
tevékenységébe. Itt nemcsak a hagyomá-
nyos előadás, beszélgetés formára gondo-
lunk, hanem egy-egy műhelyben történő 
kihelyezett ülések megvalósítására is. Az 
elmúlt években több ilyen sikeres rendez-
vényre került sor, például Debrecenben és 
Gyöngyösön. Napjainkra a személyes talál-
kozás jelentősége különösen felértékelődött 
a Covid okozta kényszerű bezártság idejét 
követően. 

2. Bővülő kapcsolatok az MTA köztes-
tületi tagjaival. Jelenleg az mtA nyilván-
tartásában 272 fokozattal rendelkező ku-
tató szerepel, ez az 1775 agrártudományi 
tudományterületen dolgozó kutató több 
mint 15%-a. A bizottság fontos feladatának 
tartjuk azt is, hogy lehetőséget teremtsünk 
a köztestületi tagok számára az agrárgazda-
sággal kapcsolatos tudományos közéletben 
való részvételre. Az akadémia köztestületi 
tagjai között olyan rendezvényeket is terve-
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zünk (lehetőség szerint a Magyar tudomány 
ünnepe rendezvénysorozathoz kapcsolód-
va), melyeknek keretében azok a tudomá-
nyos fokozattal rendelkező kollégáink is 
képet kapnának a hazai agrárközgazdasági 
kutatásokról, az egyes kutatóműhelyek te-
vékenységéről, akik például munkájukból, 
élethelyzetükből adódóan nem tudnak 
rendszeresen részt venni szakmai rendez-
vényeken.

3. A tudomány és a gyakorlat: az előző 
fejezetekben leírtakból az is következik, 
hogy a kereteket, lehetőségeinket felhasz-
nálva hozzá szeretnénk járulni ahhoz, 
hogy az agrárközgazdaság művelői minél 
több közvetlen, személyes tapasztalatot 
szerezzenek a gyorsan változó élelmiszer-
gazdasági termelés gyakorlatáról. 2021 
kora őszén a Bizottság például ellátoga-
tott a mezőhegyesi Nemzeti Ménesbirtok és 
Tangazdaság Zrt.-be, ahol jól látható volt, 
mennyire más a XXI. század „high-tech” 
mezőgazdasági termelése akár a néhány 
évvel ezelőtt tanítottakhoz képest is. Hi-
szünk benne, hogy értelmes, a gyakorlat 
kérdéseire is választ adó kutatás csakis ak-
kor lehetséges, ha ismerjük és értjük ezeket 
a kérdéseket.

4. Az agrárpolitika és az agrár-közgaz-
daságtudomány képviselői közötti párbe-
széd erősítése, hozzájárulás az agrárpoliti-
kai viták színvonalának, szakmaiságának 
emeléséhez, a mindenkori kormányzat 
döntés-előkészítő munkájának szakmai 
támogatása. Az elmúlt évek tapasztalatai 
alapján jól látható, mekkora szükség van 
(lenne) erre. 

5. Az oktatási anyagok minőségi kont-
rolljának segítése. A magyar agrár-felső-
oktatásban, ezen belül az agrár-közgaz-
daságtanban régi adósság, hogy az elmúlt 
évtizedekben alig készültek tankönyvek 
(nem csak nyomtatott, hanem elektronikus 
könyvekre is gondolunk), holott egy-egy 
diszciplína létét legitimálná egy-egy igényes 
tankönyv. Ha értelmiségieket szeretnénk 
képezni, akkor ez azt is jelenti, hogy végzett 

hallgatóink képesek hosszabb, a köznapi 
beszélgetés színvonalát meghaladó, szak-
mai szövegek értelmezésére. Ezt meg kell 
tanulni. Ha csak néhány szavas PowerPoint 
definíciókra hagyatkozunk, akkor ebből 
sem megbízható tudás, sem szakmai kom-
munikáció nem lesz. A következő évek egyik 
fontos feladata a szakmailag megalapozott, 
modern tankönyvek létrehozása. Ezek 
minőségi kontrolljában érdemi segítséget 
nyújthat az Agrárközgazdasági Bizottság.

6. A nemzetköziesítés előmozdítása. 
Mint az előzőekben láttuk, egyre nagyobb 
mértékben válik fontossá, hogy a magyar 
szakmai közéletben dolgozók megismer-
hessék a külföldi kollégák eredményeit, 
munkásságát. Arra is fórumot kívánunk 
biztosítani, hogy a hazai agrárközgazdász 
szakma művelői megismerhessék egy-egy 
jelentősebb külföldi vagy határon túli ma-
gyar kutató, kutatóműhely eredményeit, 
hozzájárulva a szakmai kapcsolatok erősí-
téséhez és bővítéshez.

7. A tudományos utánpótlás nevelésé-
ben, szocializációjában történő közremű-
ködés. A korábbi évekhez hasonlóan fontos 
feladatunknak tartjuk a tudományos után-
pótlás nevelésében történő közreműködést. 
Ez mindenekelőtt a doktor iskolákkal való 
szoros kapcsolattartást jelenti. A doktori 
iskolák felügyelete és működésük szabá-
lyozása részben az egyetemek, részben a 
Magyar Akkreditációs Bizottság hatásköre. 
Semmiképp nem szeretnénk átvenni ezeket 
a szerepeket, de ha a kutatótársadalmon be-
lüli párbeszéd élénkítésével hozzá tudunk 
járulni ahhoz, hogy a doktori képzések és a 
habilitációs eljárásokkal kapcsolatos szem-
lélet és követelmény a különböző tudomá-
nyos műhelyekben közeledjen egymáshoz, 
akkor ezzel már fontos lépést tettünk előre.

8. A tudományos minősítésben törté-
nő közreműködés. A magyar tudományos 
élet egyik sajátossága az MTA Doktori cím. 
Értelme, szükségesség gyakran megkérdő-
jeleződik (különösen az egyéni tudományos 
teljesítményeket is elképesztő pontossággal 
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mérő online rendszerek világában). Csak 
egy példa: a Research Papers in Economics 
rendszer (ide vannak feltöltve a Gazdálko-
dásban megjelent tanulmányok is) minden 
egyes, a rendszerbe bejelentkezett szerzőt 
36(!) kritérium alapján, automatikusan 
rangsorol havonta. Az elmúlt öt évben négy 
magyar agrárközgazdász szerezte meg az 

MTA Doktora címet, és bízunk benne, hogy 
a Bizottság a jövőben is képes lesz segíte-
ni a kutatói ambíciókkal rendelkező, érett 
kutatókat abban, hogy szakmai életművü-
ket doktori értekezés beadásával fejlesszék 
tovább.

9. Szoros kapcsolat a hazai folyóira-
tokkal, mindenekelőtt a Gazdálkodás ag-

5. táblázat
Az I. Agrárközgazdasági nyári egyetem tervezett tematikája (2023)

(Planned topics of the 1st Summer University of Agricultural Economics (2023))

1. A megismerés és a tudomány
2. Tudomány és innováció (Oslo, Frescatti kézikönyvek)
3. Innováció és gyakorlat: a hármas helix modell
4. Mit kutatunk? A társadalom és a gazdaság mint nyílt, dinamikus rendszer
5. A rendszerdinamikai modellezés elvei és alapjai
6. Kutatás és etika, jogszabályok, etikai kódexek, testületek
7. Tudományetika: plágium, hamisítás, befolyással üzérkedés
8. Szakirodalmi adatbázisok 
9.  Az áttekintő közlemények (Review) fajtái, készítésük műfaji sajátosságai (együttműködő partner: 

Brémai Egyetem)
10. A szisztematikus szakirodalom-elemzés módszertana (Prizma Protokoll)
11. Szisztematikus szakirodalom-elemzési esettanulmányok (Prospero, Cochran)
12. Big data analízis a szakirodalom-feldolgozásban: tudománytérképezés, bibliometrikai elemzés
13. Számítógéppel támogatott bibliometria-esettanulmányok
14.  Kutatási paradigmák: pozitivizmus, posztmodern, interpretatív, ökológiai, hálózatalapú paradig-

mák és kritikáik
15. Kutatási kérdések a kvalitatív kutatásban
16. A primer kvalitatív kutatás módszerei, mélyinterjú, interjú, megfigyelés
17. Számítógéppel támogatott primer kutatások, tartalomelemzés
18. Megfigyelés a gazdaságkutatásban
19.  Félkvantitatív kutatások, szakértői megkérdezések: társadalmi játszmák elemzése és 

forgatókönyv-elemzés
20. A kvantitatív kutatás módszerei
21. Adatbázisok és kezelésük
22. Keresztmetszeti vizsgálatok
23. Az idősorelemzés korszerű módszerei
24. Panelelemzések
25. A makrogazdasági rendszerek rendszerdinamikai modellezése és optimalizálása
26. A gazdaság és a tér összefüggései, térstatisztika
27. A vállalkozáskutatás korszerű módszerei, új útjai
28. Kvantitatív felmérések tervezése, lebonyolítása, elemzése
29. Skálák készítése és validálásuk módszerei
30. Strukturális egyenletrendszerek elemzése
31. Kísérletek a közgazdasági kutatásban
32. A tudomány, az innováció és a gyakorlat kapcsolódási pontjai
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rárökonómiai tudományos folyóirattal. A 
különböző hazai kutatási eredmények írás-
ban történő közzététele a magyar nyelvű 
szakirodalmi tájékoztatás hagyományosan 
fontos feladata. közismert, hogy az mtA 
létesítésekor a fő motiváció éppen a ma-
gyar nyelvű tudományosság előmozdítása, 
a magyar mint a tudomány művelésére 
alkalmas nemzeti nyelv erősítése volt. Az 
elmúlt években jelentős eredménynek tart-
juk, hogy sikerült megőrizni, fenntartani a 
magyar nyelvű agrárközgazdasági szakiro-
dalom meghatározó folyóiratát a Gazdálko-
dást. Ez azért is kiemelkedő teljesítmény, 
mert például a hasonló profilú Ipargazda-
sági Szemle már több mint egy évtizede 
nem létezik. Ebből az is következik, hogy a 
Gazdálkodás a magyar nyelvű vállalatgaz-
dasági szakirodalom egyik meghatározó 
folyóiratának tekinthető. A Gazdálkodás 
korábbi gyakorlatának megfelelően arra 
törekszünk, hogy a tudományos bizottság 
keretében elhangzott előadások, viták a 
Gazdálkodás hasábjain minél szélesebb 
olvasóközönséghez juthassanak el.

10. Új kommunikációs felület kiala-
kítása és működtetése. A kommunikáció 

csatornái nyilvánvaló, hogy napjainkban 
néhány év alatt többet változnak, mint a 
korábbi évszázadokban együtt véve. A ha-
tékony, de az esetleges manipulációs kísér-
letekkel szemben rezisztens elektronikus 
kommunikációs felület kialakítása és mű-
ködtetése jelentős mértékben növelheti az 
agrár-közgazdaságtan láthatóságát, gyor-
síthatja, egyszerűsítheti a kommunikációs 
folyamatokat.

11. Az időszerű tudománypolitikai kér-
dések megvitatása, ebben – amennyire 
lehetséges – egységes vélemény formálá-
sa. Segíteni kívánjuk az osztály, illetve az 
MTA vezetését abban, hogy a mindenkori 
kormányzat felé hatékonyan képviselhesse 
a tudomány fejlesztésének ügyét, másrészt 
hogy a hazai tudományos gondolkodás és 
a tudomány értékelése egyszerre feleljen 
meg a nemzetközi normáknak és a hazai 
gyakorlat igényeinek.

12. A Magyarországon dolgozó ag-
rárközgazdászok szakmai-módszertani 
felkészültségének erősítése, támogatása. 
Ennek érdekében nyári egyetemet kívá-
nunk szervezi. Ennek vázlatos tematikáját 
az 5. táblázat foglalja össze.
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A fenntartható energiagazdálkodás szociális 
dimenziói

kármán-tamus éva – Pálvölgyi tamás
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kÖVetkeztetések, JaVaslatok

Magyarországon a szilárd biomassza, főként a tűzifa az egyik legelterjedtebb 
háztartási tüzelőanyag, különösen vidéken, a kertvárosokban, illetve a szegényebb 
társadalmi csoportok körében. kutatási célunk a háztartási szilárd biomassza 
hasznosításának több-szempontú fenntarthatósági elemzése. tanulmányunkban 
részletesen elemezzük a tűzifához és energiaszegénységhez kapcsolódó szociális di-
menziókat, azaz a fenntarthatóság-vidék-szegénység komplex témakör kapcsolódó 
kérdéseit, továbbá áttekintjük a szakpolitikai környezetet, valamint jog- és straté-
giaalkotási javaslatokat fogalmazunk meg. kutatásunk egyik kiinduló következte-
tése, hogy a lakossági villamosenergia- és földgázárak önmagukban nem képezik az 
energiaszegénység egyedüli hajtóerőit, hiszen az energiaszegénységgel sújtott ház-
tartások jellemzően szilárd biomassza-alapú fűtést használnak. Magyarországon a 
2010-es évek közepe óta a tűzifa ára tartósan elszakadt a földgázétól, miközben kb. 1 
millió család képtelen kitörni a több szempontból is problémás tűzifahasználatból. 
Jelen cikk keretei között vizsgáltuk, hogy a tűzifához kötöttség milyen környezeti 
problémákat von maga után többek között a települési levegőminőség és az egész-
ségkárosító környezeti kockázatok szempontjából. eredményeink alapján megálla-
píthatjuk, hogy téves az a közvélekedés, hogy a fatüzelés ártalmatlan, sőt környezet-
barát. a bemutatott komplex problémakör megoldásához elengedhetetlen a szociál-, 
az energia- és a klímapolitika összehangolása, amelyben az önkormányzatoknak ki-
tüntetett szerepe lehet. olyan vidékfejlesztési stratégia kidolgozását látjuk szüksé-
gesnek, amely a vidéki térségek fenntartható energiarendszereinek kialakítását ál-
lítja a fókuszba.

beVezetés

magyarországon a szilárd biomassza 
(főként a tűzifa) a második legelterjedtebb 
háztartási tüzelőanyag, kb. 1 millió háztartás 
(4 millió ember) fűtési lehetőségét a fa (ki-
sebb arányban lignit vagy brikett) biztosítja.  
A legszegényebb kétmillió magyar 37 száza-
léka fűt kizárólag szilárdtüzeléssel, további 
15 százalék pedig vegyesen, fával és gázzal. 
A kistelepüléseken a háztartások háromne-
gyede használ szilárd tüzelőt (Habitat, 2021).

Hazánkban 2018-ban a lakosság 6,1%-
a nem tudta megfelelően melegen tartani 
otthonát, ez az arány jobb, mint az EU-s 
átlag (Európai Bizottság, 2020). A 2010-
es évek elejéig a kifűtetlenségi arány tar-
tósan romlott, 2012-ben 25%-on tetőzött, 
majd azt követően fokozatosan javult ez a 
mutató. A kifűtetlenségi arány mutatójá-
ban elért javulás elsősorban a lakossági 
villamosenergia- és gázárak hatósági ár-
szabályozására (rezsidíjcsökkentés) vezet-
hető vissza. Ennek köszönhetően a földgáz, 
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villamosenergia és távhő energiahordozók-
ra a háztartási energiaköltségek magyaror-
szágon a legalacsonyabbak közé tartoznak 
az EU tagállamai között. Ugyanakkor az 
elmúlt évtizedben a tűzifa lakossági ára a 
KSH adatai (Központi Statisztikai Hiva-
tal, 2022) szerint kb. 63%-kal nőtt, 2021. 
évben az előző évhez képest 7%-kal, mely 
meghaladja az éves inflációs ráta mértékét.

Kutatási célunk a háztartási szilárd 
biomassza (elsődlegesen a tűzifa) hasz-
nosításának vizsgálata a fenntarthatóság-
vidék-szegénység szempontrendszerében. 
További célkitűzésünk a szakpolitikai 
környezet „madártávlati” vizsgálata, vala-
mint jog- és stratégiaalkotási javaslatok, 
jó gyakorlatok megfogalmazása. A szilárd 
biomassza mint energiahordozó fenn-
tarthatóságának vizsgálatakor kiemelten 
fontos a szociális dimenzió feltárása. Az 
energiagazdálkodás abban az esetben le-
het fenntartható, ha figyelembe vesszük a 
társadalmi igazságosságot (Habitat, 2021), 
így ennek a vizsgálatnak fontos mutatói az 
energiaszegénység, illetve a lakossági ener-
giaárak. Az indikátorok közötti kapcsolatot, 
illetve az energiaszegény lakosság életkö-
rülményeit elemezve képet kaphatunk a 
biomassza-tüzelés elterjedtségének okairól.

szakiroDalMi áttekiNtés

A háztartási energiafelhasználás – a rá-
fordított kiadások jelentős mértéke miatt 
– nemcsak energetikai, hanem egyúttal 
jóléti kérdés is (Sebestyénné Szép, 2018). 
A háztartási energiafogyasztás szociális 
dimenziójának egyik legfontosabb kérdése 
az energiaszegénység. Az energiaszegény-
ség az energiaigazságosság kulcsfontosságú 
pillére, amely fenntartja a megfizethető 
energiaszolgáltatásokhoz való hozzáfé-
rés szociális jogait. Az energiaszegénység 
felszámolása hozzájárulhat a háztartások 
fűtési energiahatékonyságának javításához 
és a tiszta energetikai technológiák elterje-
déséhez is. Ahogyan thomson et al. (2016) 
megfogalmazták, az energiaszegénységnek 

nincs uniós szinten elfogadott definíciója. 
A nemzetközi szakirodalomban fellelhető 
meghatározások legtöbbször akkor tekin-
tenek egy háztartást energiaszegénynek, 
ha az nem képes megfelelő szintre fűteni a 
lakását, vagy a bevételeinek meghatározott 
százalékánál nagyobb összeget fordít az 
energiaszámláira (Fellegi és Fülöp, 2011).  
A hivatalos definíció, illetve a konkrét jogal-
kotási program hiányát indokolhatja, hogy 
a jelenség megoldása a szakpolitikák magas 
szintű összehangolását kívánja meg.

Ha egyes társadalmi szegmensek-
ben vizsgáljuk az energiaszegénységet 
(Bouzarovski és tirado Herrero, 2017), 
akkor további egyenlőtlenségek tárul-
nak fel. Például a 2010-es évek elején 
a kifűtetlenségi arány a nyugdíjas ház-
tartások esetében 21%-ra tehető, az ala-
csony képzettségű háztartásokban pedig 
30%-ra becsülhető. Szintén vizsgálták a 
kifűtetlenségi arányt szilárd fűtőanyagot 
(tűzifa, szénfajták) alkalmazó háztartások-
ban: ez Magyarországon 27%, azaz a tűzifát 
használó háztartások esetében több mint 
2,6 millió ember nem tudja megfelelően 
hőmérsékleten tartani az otthonát. mivel 
a hatósági árplafon a szilárd fűtőanyagokra 
nem terjed ki, így nem valószínűsíthető, 
hogy ez az érték az elmúlt 10 évben jelen-
tősen javult. 

Az elterjedt tűzifahasználat további – 
igen kedvezőtlen – társadalmi hatást von 
maga után. A tűzifaárak elszabadulása ger-
jeszti az illegális tüzelőanyagok használatát 
(lopott fa, illetve tüzelésre nem alkalmas 
ragasztott, festett faanyagok, hulladékok, 
műanyag eltüzelése). E tüzelésmód súlyo-
san rákkeltő, illetve légúti megbetegedése-
ket okozó kibocsátásokhoz vezet. A témakör 
jelentőségét támasztja alá, hogy az energia-
szegénységgel sújtott emberek átlagosan 
30%-ánál jelentkeznek egészségügyi prob-
lémák (Thomson et al., 2017), elsősorban 
a szilárd tüzelőanyagok elavult, szennyező 
kályhákban való eltüzelése miatt. 

A tűzifahasználathoz kapcsolódó 
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energiaszegénység jelentőségét aláhúzza 
Hegedüs (2018) kutatása, mely szerint a 
2010-es években a földgáz lakossági tarifája 
nem meghatározó tényezője az energia-
szegénységnek. Többféle – többek között 
jövedelmi decilisek szerinti, illetve időbeni 
bontású – energiaszegénységi indikátor 
vizsgálata alapján megállapítható, hogy az 
energiaszegénységgel sújtott társadalmi 
csoportok túlnyomórészt nem képesek a 
tüzelőanyagváltásra. További következ-
mény, hogy az energiaszegény réteg jel-
lemzően inkább biomasszát használ és nem 
annyira a földgázt. Bajomi et al. (2021) 
kimutatták, hogy a szilárd tüzelőanyagot 
használó háztartások jobban ki vannak 
téve az energiaszegénységnek, mint az át-
lagos háztartások. Ez a probléma 2017-ben 
Magyarországon a háztartások 21,5%-át 
érintette, amelyek kizárólag szilárd tüze-
lőanyaggal fűtöttek.

Az élelmiszer-ellátás folyamatos bizto-
sítása mellett Magyarországon a téli tüze-
lő (többnyire tűzifa) beszerzése jelenti a 
falvakban, kertvárosokban élő szegények 
fő nehézségét. Ehhez hozzájárul a szegé-
nyek általános lakhatási bizonytalansága, 
az ideiglenesen használt vagy elhanyagolt, 
rossz szigetelésű otthonok, illetve a rossz 
minőségű fűtőberendezések alkalmazása 
(Sain, 2014). Külön sajátossága a probléma-
körnek az épületállomány helyzete. Európai 
Bizottság (2017) szerint magyarországon az 
épületállomány a végső energiafelhasználás 
közel felét, a Co2 kibocsátásának 40%-át 
teszi ki. Az épületeink kb. háromnegyede el-
avult, nagy részük azonban még 2050-ben 
is használatban lesz. Az épületállomány 
megújítása kiemelt jelentőségű stratégiai 
terület: a klímacélok eléréshez évente 100-
150 ezer lakás energetikai mélyfelújítására 
lenne szükség. Magyarországon tipikusan 
a tűzifafűtésnek otthont adó családi házak 
száma kb. 2,5 millió darab.

A fenntarthatóság tudományos meg-
alapozása szempontjából lényeges szak-
irodalmi konklúzió, hogy téves az a köz-

vélekedés, hogy a fatüzelés ártalmatlan, 
sőt környezetbarát. tsiodra et al. (2021) 
vizsgálatai szerint, a településeken a fa-
tüzelésű kályhák felelősek a szálló porban 
található rákkeltő vegyi anyagok kibocsá-
tásnak csaknem feléért. E káros anyagok 
sorából is kiemelkednek a tökéletlen égés 
során keletkező karcinogén policiklusos 
aromás szénhidrogének (PAH), melyek – a 
kültéri levegőminőségre romlásán túlme-
nően – a beltéri káros szennyezés szint-
jét is a háromszorosára emelik. További 
súlyos egészségkárosító kockázatot jelent 
az egyéb, nem erdészeti és mezőgazda-
sági alapú szilárd tüzelőanyagok égetése 
(pl. bútorlapok, furnérlemez, műanyagok, 
gumiabroncs, rossz minőségű lignit stb.). 
Hoffer et al. (2020) kimutatták, hogy száraz 
tűzifához képest akár 50-szeres is lehet 
a PAH-kibocsátás. Megállapítható, hogy 
a háztartási fa- (és egyéb szilárd anyagú) 
tüzelés európai léptékben is jelentős prob-
lémát jelent a települési levegőminőség és 
az egészségkárosító környezeti kockázatok 
szempontjából.

A továbbiakban a tűzifahasználatra visz-
szavezethető, elsősorban a vidékies térsé-
gekben a lakhatással, a szociális helyzettel, 
az ismeretek és képzettség hiányával össze-
függő komplex szegénységi problémakört 
vidéki energiaszegénységnek nevezzük. 
Megjegyezzük, hogy a vidéki energiasze-
génység fogalma nem minősítő jellegű, ha-
nem a jelenség előfordulásának fókuszára 
irányul és a vidéki térségek szakirodalmi 
meghatározásán (Szabó, 2011) alapul.

A fenntarthatóság-vidék-szegénység 
komplex témakör kutatásának jelentős 
tudománytörténeti háttere van magyar-
országon. Például Csete (2010) megalkotta 
a fenntartható vidékfejlesztés hierarchi-
kus rendszerét, vizsgálta a fenntartható 
fogyasztás szociális dimenzióit. Jász (2004) 
elemezte a Hdi (Human Development 
Index), a társadalmi kirekesztés és a hát-
rányos helyzetű kistelepülések helyzetét, 
Spéder (2002) és Rácz et al. (2006) feltárták 
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a szegénység kockázatának térbeni sajátos-
ságait. Szlávik és Csete (2004) elemezte a 
kisebb térségi szinteken a fenntarthatóság 
mérhetőségét, konkrét indikátorok és mak-
roszintű indexek alkalmazásával.

aNyag és MÓDszer

Az Európai Unió tagországainak össze-
hasonlító értékelésére került sor három – 
a fenntarthatóság szociális dimenzióihoz 
kapcsolódó – indikátor tendenciáinak, kap-
csolatainak elemzésével. Ezek az energia-
szegénységgel érintett lakosság aránya, il-
letve a lakossági villamosenergia és földgáz 
ára. Az indikátorok mint a fenntarthatóság 
szociális dimenzióját leíró mutatók a fenn-
tartható energiaátmenetet jellemző indiká-
torrendszer részeként kerültek kiválasztás-
ra (Szép et al., 2022). A villamosenergia ára 
és az energiaszegénység, illetve a földgáz 
ára és az energiaszegénység közötti kapcso-
latok feltárását a korrelációjuk elemzésével 
végeztük el. A korrelációszámítás során az 
Európai Unió egészére, azaz együttesen 
a 27 jelenlegi tagállamra vonatkoztatott 
értékekkel számoltunk, és lineáris kap-
csolatot feltételeztünk. Az adatok forrásai 
az Eurostat adatbázisai (Eurostat, 2021a, 
2021b, 2021c). 

Emellett a szilárd biomasszából szár-
mazó energiafelhasználás hosszú távú 
tendenciáit, illetve a szilárd biomassza/
földgáz árarányokat elemeztük a tagorszá-
gok szintjén. A tűzifát használó háztartások 
arányát Magyarország tekintetében rész-
letesebben vizsgáltuk, ehhez a forrásunk 
a KSH adatbázisa volt (Központi Statisz-
tikai Hivatal, 2011). A háztartási szilárd 
biomassza fenntarthatóságának elemzése 
során a legjelentősebb hatásokat vizsgáltuk 
részletesen, amelyek a környezeti és a hu-
mán egészségügyi dimenzióra terjedtek ki 
(NFFT, 2018 és Európai Bizottság, 2021). 
A szakirodalmi feltárás során az erdei fa-
kitermelés és az energetikai ültetvényeken 
zajló fakitermelés környezeti hatásait is 
figyelembe vettük. Kutatásunk során átte-

kintettük a szilárd biomassza tüzeléséhez 
kapcsolódó hazai, illetve európai uniós 
stratégiai és környezetpolitikai dokumen-
tumokat, amelyek alapján javaslatokat 
fogalmazunk meg a bemutatott komplex 
problémakör megoldásához.

ereDMéNyek

a háztartási energiafogyasztás 
szociális dimenziói

Az Európai Bizottság Tiszta ener-
giát minden európainak csomagjának 
villamosenergia irányelve alapján a ház-
tartások jövedelme, az energiaköltség és 
az épületek energiahatékonysága határozza 
meg, hogy ki tartozik az energiaszegény 
csoportba (Európai Bizottság, 2016). Ezt 
megerősíti Bouzarovski és Tirado Herrero 
(2017) kutatása is. A továbbiakban az 
energiaszegénység és a villamosenergia, 
illetve földgáz ára közötti összefüggéseket 
vizsgáljuk az Európai Unió tagállamainak 
példáján. Minden tagállam esetében 2009 
és 2017 közötti adatokat elemzünk, amelyek 
forrása az Eurostat adatbázis.

Az energiaszegénységgel érintett la-
kosság arányát meghatározó indikátor 
része az EU Fenntartható Fejlődési Céljai 
(SDG) indikátorkészletének, és az Euró-
pai Zöld megállapodás (European Green 
Deal) előrehaladásának nyomon követé-
sében is fontos szerepe van. A mutató a 
lakosság azon arányát méri, akiknek a 
lakása fűtési szezonban nem elég meleg. 
Az áramért és a földgázért fizetett árak a 
háztartás költségvetésének alapvető össze-
tevői és a megfizethető energiaszolgáltatás 
fontos mutatói. Az energiaárak is hozzájá-
rulnak a fenntarthatóság társadalmi di-
menziójához, még az Európai Unió kevés-
bé fejlett, feltörekvő gazdaságai esetében 
is. Az energia megfizethetősége számos 
tagállamban a társadalombiztosítási po-
litika központi részévé vált (Miniaci et al., 
2014). A magasabb energiaárak ugyanakkor 
ösztönözhetik az épületek felújítását és az 
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energiamegtakarítást a hatékonyabb ház-
tartási gépek használata révén.

Az 1. ábrán az energiaszegénységgel 
érintett lakosság arányát mutatjuk be az 
Európai Unióban 2007-ben és 2019-ben. 
Hat ország (Bulgária, Litvánia, Ciprus, Por-
tugália, Görögország és Olaszország) eseté-
ben 10% feletti az energiaszegénység szint-
je. Az érintett lakosság abszolút számát és a 
klímafüggő fűtési igényeket figyelembe véve 
Bulgáriában, Olaszországban és Romániá-
ban a legrosszabb a helyzet. A tagállamok 
csaknem felében alacsony (kevesebb mint 
5%) az energiaszegénység aránya. Az el-
múlt évtizedben Lengyelország, Portugália, 
Románia és Bulgária jelentős előrelépést 
tett az energiaszegénység enyhítésében az 
arány 19-37%-os csökkentésével. Litvánia, 
Görögország és Szlovákia esetében viszont 
3-4%-kal nőtt az energiaszegénység által 
érintett lakosság aránya.

A 2. ábrán a lakossági villamosenergia-
árak alakulását mutatjuk be. Öt országban 
(magyarország, Svédország, málta, Lu-
xemburg és Finnország) a legalacsonyabb 
a háztartások villamosenergia-ára, ezek ár-
színvonala közel 25 százalékkal marad el az 

uniós átlagtól. 2007 óta az EU-tagállamok 
többségében emelkedtek a villamosenergia-
árak. Lettország, Görögország, Spanyolor-
szág, Belgium és Franciaország esetében 
2007 és 2009 között 50%-kal nőttek a vil-
lamosenergia-árak. Ezzel szemben négy or-
szág (Szlovákia, Lengyelország, Luxemburg 
és Magyarország) esetében az áramárak 
csökkentek a háztartások energiaszámlá-
inak csökkentését célzó kormányzati be-
avatkozások miatt.

A 3. ábrán a lakossági földgázárakat mu-
tatjuk be. A déli tagállamokban (Spanyol-
ország, Portugália, Olaszország, Bulgária) 
és Svédországban a legmagasabb a földgáz 
ára, míg Észtországban, Németországban, 
Lettországban, Magyarországon, Belgi-
umban és Luxemburgban a földgáz ára a 
legdrágább országok földgázárainak közel 
fele, ami rávilágít az energiaigazságosság 
terén mutatkozó jelentős regionális különb-
ségekre (Bouzarovski és Simcock, 2017). 
Finnország, Málta és Ciprus esetében nem 
állt rendelkezésre adat az Eurostat adat-
bázisában, ezért az EU-átlag földgázárral 
helyettesítettük. (Megjegyezzük, hogy elte-
kintettünk az EU-átlagárak bemutatásától, 

1. ábra 
Energiaszegénységgel érintett lakosság aránya az Európai Unióban, 2007 és 2019

(Percentage of the population affected by energy poverty in the European Union 2007 and 
2019)

Forrás: Eurostat (2021c) alapján saját szerkesztés
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hiszen a térbeni átlagértékek többek között 
az energiafelhasználásnak is függvénye.)

Az energiaárak és az energiaszegény-
ség közötti kapcsolatot a fent bemutatott 
indikátorok korrelációjának elemzésével 
vizsgáljuk. mind a villamosenergia-ár és 
az energiaszegénység, mind a földgázár és 

az energiaszegénység korrelációját a 2007 
és 2019 közötti Eurostat adatbázisból szár-
mazó adatokból számítottuk ki. Már a fenti 
diagramokat áttekintve is látható, hogy a 
három vizsgált indikátort összehasonlítva 
nincs egyértelmű, szoros összefüggés kö-
zöttük. Az indikátorok közti korrelációkat 

2. ábra 
Lakossági villamosenergia-árak az Európai Unióban, 2007 és 2019
(Residential electricity prices in the European Union 2007 and 2019)

3. ábra 
Lakossági földgázárak az Európai Unióban, 2007 és 2019

(Residential natural gas prices in the European Union 2007 and 2019)

Forrás: Eurostat (2021a) alapján saját szerkesztés

Forrás: Eurostat (2021b) alapján saját szerkesztés
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az egyes tagállamokra külön vizsgálva igen 
nagy különbségek adódnak. Az Európai 
Unió egészét tekintve a villamosenergia-ár 
és az energiaszegénység közötti korreláció 
0,20-nak, a földgázár és az energiasze-
génység közötti pedig 0,36-nak adódott. 
Ezen alacsony értékek alapján arra követ-
keztethetünk, hogy az energiaszegénység 
okai között az energiaárak csak az egyik 
tényezőt jelentik, nem a fő okot. Hasonló 
eredményre jutott doktori disszertációjá-
ban Hegedüs (2018), aki a földgáz lakossági 
értékesítési ára és a lakossági energiakiadá-
sok, valamint az energiaszegénység közötti 
összefüggéseket vizsgálta hazai viszonylat-
ban. Elemzése alapján a lakossági földgáz 
ára egyértelműen szignifikáns tényező a 
fűtési költségek alakulásában, azonban nála 
sokkal jelentősebb tényező a háztartások 
jövedelme. Hasonló következtetésre jutott 
Csuvár (2019) is a tűzifa jövedelemrugal-
masságának vizsgálata során.

A szegénységben élő háztartások mini-
mális jövedelmük jelentős részét lakhatási 
kiadásokra fordítják (Sain, 2014), ráadásul 
a legalacsonyabb jövedelmi decilisbe tar-
tozó háztartások több mint fele 2005-ben 
és 2011-ben is szilárd tüzelőanyagokra for-
dította az energiakiadásainak több mint 
10%-át (Bouzarovski et al., 2016). Ezek 
a családok általában energetikai szem-
pontból rossz állapotú épületekben élnek, 
ahol hiányoznak vagy rosszul szigeteltek 
a nyílászárók, a falak és a tető szigetelése 
minimális vagy hiányzik, és a fűtési beren-
dezések elavultságuk miatt alkalmatlanok. 
A családoknak pénzügyi források nélkül 
nincs lehetőségük arra, hogy korszerűsítsék 
a lakásaikat, a fennálló problémák miatt 
viszont a fűtés alacsony hatékonyságú, így 
növeli a kiadásaikat. Ez olyan helyzetet 
teremt, amelyből rendkívül nehéz kitörni. 
magyarországon az élelmiszer-ellátás fo-
lyamatos biztosítása mellett a tüzelőanyag 
beszerzése jelenti a mélyszegénységben élő 
lakosság fő nehézségét (Sain, 2014). A fenti 
körülmények ahhoz vezetnek, hogy az ener-

giaszegény réteg jellemzően inkább bio-
massza-alapú fűtési rendszereket használ 
és nem annyira a földgázt. Ezt megerősíti 
Hegedüs (2018) kutatása is.

a fenntartható energiaátmenet 
kritikus kulcsterülete: a háztartási 

tűzifahasználat

A háztartási fűtési célú biomassza-fel-
használás (elsősorban tűzifa, de fanyese-
dék, erdészeti maradék, szőlővenyige, egyéb 
növényi maradványok, továbbá illegális 
tüzelőanyagok alkalmazása) Magyarország 
vidéki térségeiben igen elterjedt. A 2011-es 
népszámlálás adatai szerint a háztartások 
közel 40%-a használ tűzifát (teljes egészé-
ben tűzifa vagy földgáz, esetenként szén 
tüzelésével vegyesen) igen jelentős térbeni 
különbségekkel (4. ábra). 

Az elmaradott térségekben a tűzifa-fel-
használás gyakran együtt jár a kályhák 
és otthonok rossz energiahatékonyságá-
val, valamint energiaszegénységgel is. 
Az elmaradott térségek lehatárolásához 
szakpolitikai területtől függően különböző 
mutatókat és módszertant használnak. 
Papp (2018) elemzése alapján a közös ben-
nük, hogy azokat a területi egységeket te-
kintik elmaradottnak, ahol a társadalmi, 
gazdasági, természeti és humán tényezők 
rendszeréből adódó területi tőke koncent-
rációja alacsony.

Ha a tűzifa háztartási felhasználásának 
időbeni alakulását vizsgáljuk, azt tapasz-
taljuk, hogy az elmúlt két évtizedben a szi-
lárd biomassza háztartási felhasználása 
mind az EU-ban, mind Magyarországon 
egyértelműen emelkedett (5. ábra). Az éves 
növekedési ütem a 2000–2019. években az 
EU-tagállamok átlagában kb. 1%/év, azon-
ban ez a tendenciaindikátor Magyarorszá-
gon több, mint kétszerese az EU-átlagnak. 
Ez az energetikai mutató összhangban áll 
Ceccherini et al. (2020) távérzékeléses 
adatokon alapuló következtetéseivel, mely 
szerint az EU területén a 2016–2018 kö-
zötti időszakban átlagosan kb. 50%-kal 
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4. ábra 
Tűzifát használó háztartások aránya Magyarországon 2011-ben

(Percentage of households using firewood in Hungary in 2011)

5. ábra
Szilárd biomasszából származó energiafelhasználás hosszú távú tendenciái

(Long-term trends in energy use from solid biomass)

Forrás: KSH 2011. évi népszámlálás 

Forrás: Eurostat
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nőtt a fakitermelésbe vont erdőterületek 
nagysága. ugyanakkor meg kell említeni, 
hogy az energetikai fakitermelés igényol-
dalán nemcsak a háztartások, hanem a vil-
lamos- és hőerőművek is azonosíthatók, és 
a bemutatott energetikai tendenciaindiká-

tor is tartalmazza a háztartásokon kívüli, 
erőművi felhasználásokat is. 

Figyelemre méltó, hogy Magyarországon 
a szilárd biomassza energetikai célú felhasz-
nálása a 2010-es évek elején érte el a ma-
ximumát, majd azt követően számottevően 

6. ábra
Szilárd biomassza/földgáz árarány (2019) az EU-tagállamaiban
(Solid biomass/natural gas price ratio (2019) in EU Member States)

Forrás: Eurostat
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csökkent. E jellegzetes – az EU-tagállamok 
átlagától eltérő – időbeni alakulásnak el-
sődleges oka, hogy Magyországon 2015. 
év óta elszakadt a tűzifa ára a földgázétól.  
A KSH adatai szerint 2015 óta hazánkban a 
tűzifa árinflációja kb. kétszerese a fogyasz-
tói árak inflációjának. Ezzel szemben az 
EU-átlagot tekintve a tűzifaárak inflációja 
kb. megegyezik az általános inflációval. Ez 
a tartós tűzifa/földgáz cserearányromlás 
vezetett oda, hogy 2019-ben ezen arány 
tekintetében Magyarország az EU-tagál-
lamok sorában az utolsó helyre szorult (6. 
ábra).

Megítélésünk szerint az igazságos 
energiaátmenet szempontjából ideális 
lenne, ha az árarány 1 közelében lenne. 
A hatósági árplafon zárása a tűzifa előtt 
jelenleg indokolatlan terhet jelent a tűzi-
fa felhasználóinak, továbbá nem segíti a 
technológia- és energiahordozó-semleges 
háztartási energiapolitika kialakítását sem. 

Ha a szilárd biomassza energetikai hasz-
nosításának ágazati megoszlását vizsgáljuk, 
az Eurostat adatai szerint Magyarországon 
a tűzifa-felhasználás 61%-át a háztartások 
fogyasztják el, míg az erőművek részese-
dése csak kb. 25%. (Megjegyezzük, hogy 
véleményünk szerint a háztartások aránya 
még ennél is magasabb lehet az illegális 
fakitermelés miatt.) Ugyanakkor az EU-
tagállamok átlagában a háztartások tűzifa-
részesedése csak 38%, az erőműveké pedig 
35% (Eurostat, 2022).

Az épületenergetikában – az elavult mű-
szaki körülményekre, illetve a nem kellő-
en mély energiahatékonysági felújításokra 
– bevezetett lock-in (belakatolási) hatás 
mintájára (Cabeza és Ürge-Vorsatz, 2020) 
a vidéki energiaszegénység és a tűzifafüg-
gőség vonatkozásában is értelmezhetjük 
ezt a fogalmat. Magyarországon tartósan 
fennáll egy kedvezőtlen tűzifa lock-in hatás: 
háztartások tömegei (kb. 1 millió család) 
„befagytak” az elavult, drága, továbbá 
egészség- és környezetkárosító tűzifahasz-
nálatba és ebben tartósan leszakadunk a 

jóléti államoktól. A tűzifa lock-in hatást 
a lakások oldaláról vizsgálva megállapít-
ható, hogy az érintett háztartások közel 
háromnegyede családi ház (Csoknyai et 
al., 2014). Valószínűsítjük, hogy e családi 
házak túlnyomó része falusi, kertvárosi 
környezetben elhelyezkedő, elavult épüle-
tek (vályogházak, Kádár-kockák) és lakóik 
jelentős részben a vidéki energiaszegénység 
elszenvedői. 

a háztartási szilárd biomassza 
használatának fenntarthatósági 

aspektusai

A szilárd biomasszát a megújuló energia-
hordozók között tartják számon, azonban 
feltételesen megújuló energiahordozónak 
számít, a használata pedig számos rejtett 
környezeti problémát von maga után. A bio-
massza termeléséhez és szállításához jelen-
tős anyag- és energiaigények kapcsolódnak. 
A tűzifa erdészeti fakitermelésből, illetve 
energetikai faültetvényről származhat.

Az erdei biomassza kitermelése a 
biodiverzitással kapcsolatban fenntartható-
sági kérdéseket vet fel, emellett a termesz-
tés területi lehetőségeinek szűkösségét és 
a szénmegkötés jelentőségét is figyelembe 
kell vennünk. Ha a tűzifa energiaerdőből 
származik, figyelembe kell venni, hogy az 
energetikai faültetvények intenzíven művelt 
monokultúrát alkotnak, ami számos termé-
szetvédelmi és ökológiai kérdést is felvet 
azáltal, hogy nagy területeken szünteti meg 
a biodiverzitást. A tűzifa mint energiahor-
dozó használata további természetvédelmi 
szempontokból is hátrányos, például a fa-
kitermelés a talajmegkötő funkció meg-
szűnésével talajeróziót, valamint a felső 
humuszréteg felszíni, élővizekbe történő 
bemosódását okozhatja. Az erdei biomassza 
kitermelése nem segíti az erdők természet-
védelmét, a természetközeli faösszetételű 
erdők megtartását, a tájkép és a biológiai 
sokféleség megóvását, a táji értékek optimá-
lis hasznosítását, viszont növeli a zöldfelü-
letek mozaikosságát (NFFT, 2018).
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Az energetikai faültetvényeken megva-
lósuló iparszerű energetikai célú növény-
termesztés a talaj fokozott tápanyagellátá-
sát igényli, fokozott műtrágya-használat, 
talajművelés jellemzik. E beavatkozások 
a talajvízszint és a talajminőség romlását, 
a mikrobaközösségek elsorvadását vonják 
maguk után, amelyek az ökológiai rend-
szerek megújulását veszélyeztetik (NFFT, 
2018). Az energetikai célú faültetvények 
ellen szól az is, hogy az erdei ökosziszté-
mák szolgáltatásait veszélyeztetik, például 
a biodiverzitás fenntartását és a védelmi 
szolgáltatásokat. Az ilyen ideiglenes szolgál-
tatások túlzott igénybevétele az erdő szabá-
lyozási, támogató és kulturális szolgáltatá-
sainak elvesztéséhez vezethet (Bódis et al., 
2021). Az energetikai ültetvények művelése 
olyan – többek között metánkibocsátással 
járó – biokémiai folyamatokat indít el a ta-
lajban, mely jelenleg tudományos vizsgála-
tok tárgyát képezi. Ezek a hatások a konkrét 
megvalósítási helytől, illetve technológiától 
is függenek, de mindenképpen problémákat 
vetnek fel a karbonsemlegesség és a környe-
zeti dimenziók vonatkozásában.

Teljesítménymutatók terén is fontos 
kiemelni, hogy az energetikai célú ültet-
vényeken termelt biomassza kazánokban 
történő elégetése környezeti szempontból 
hátrányosnak mutatkozik. Az égetésre 
szánt biomassza tényleges energiatartalma 
nehezen becsülhető a víztartalom miatt, rá-
adásul egy víztartalomhoz több fűtőérték is 
található, nemcsak fafajonként, hanem a fa 
mint fűtőanyag átlagos fűtőértékére is több 
adat van. A bizonytalan értékekből adódóan 
a biomassza-termelés és -hasznosítás ener-
giamérlege, energiahányadosa nehezen ér-
tékelhető a hosszabb távú környezeti fenn-
tarthatóság szempontjából. A biomassza 
termelésénél és felhasználásánál azt is 
figyelembe kell venni, hogy a környezeti 
fenntarthatóság és a szennyezők kibocsá-
tásának vonatkozásában szinte semmilyen 
szabályozó rendelkezés nincs, amely mi-
att még nehezebben ellenőrizhető a hozzá 

kapcsolódó szén-dioxid-kibocsátás (Posza, 
2018). A szilárd biomassza égetéséhez ezen 
kívül olyan virtuális energiafelhasználá-
sok kapcsolódnak, mint pl. a növényvédő 
szerek, és fenntarthatósági szempontból 
problémás a szállítása is (NFFT, 2018.) 
A termesztés területi lehetőségeinek szű-
kösségét, a szénmegkötés jelentőségét is 
figyelembe kell vennünk. Növényfajtától 
és agrotechnikától függően az energetikai 
célú fatermesztés akár igen magas energia-, 
növényvédőszer-, műtrágya- és gépfelhasz-
nálással jár, amelyek kérdésessé teszik a 
fenntarthatóságát. Az életciklus-szemléletű 
elemzésekben ráadásul a levegőbe kerülő 
biogént is figyelembe kell vennünk, amely 
azt a Co2-kibocsátást jelenti, amelyet a nö-
vény korábban megkötött ugyan, de az égés 
során újra felszabadul. A globális felmelege-
dés biztonsági határérték alatt tartásának 
szempontjából ez különösen fontos (Bódis 
et al., 2021).

A tűzifával fűtés ellen szól a humán 
egészségügyi dimenzióra gyakorolt káros 
hatása is. A földgáz biomasszával történő 
helyettesítése lokálisan kedvezőtlenebb 
helyzetet eredményezhet a fajlagos kibo-
csátások szempontjából a hagyományos 
légszennyezőket (NOx, CO, kisméretű 
szálló por) tekintve. Átlagos szállópor-
légszennyezettségünk európai viszony-
latban kedvezőtlen: Magyarország az EU-
tagállamok legrosszabb negyedében van.  
A hatás széles spektrumú, ezen anyagok a 
légzőszervek legmélyebb részeibe is eljut-
nak, ezáltal légzési problémákat, illetve a 
szív- és tüdőbetegségekben szenvedő embe-
rek állapotában rosszabbodást okoznak, és 
rákos megbetegedést idézhetnek elő. Nem 
csupán a légzőrendszerre, légzőszervekre 
fejtik ki káros hatásukat, hanem a szervezet 
egészét károsítják. Az Európai Unióban 
a légszennyezés évente mintegy 400 000 
ember idő előtti elhalálozását okozza, 
hazánkban évente 6-8 ezer ember halála 
hozható összefüggésbe a levegőminőséggel 
(Európai Bizottság, 2021). A légszennyezés 
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továbbá jelentős gazdasági költségekkel jár, 
hiszen növeli az egészségügyi kiadásokat, 
csökkenti a termelékenységet (pl. a kiesett 
munkanapok révén), valamint csökkenti 
a mezőgazdasági hozamokat is. A szív- és 
tüdőbetegségek növekedése összefüggést 
mutat a szállópor-szennyezettség emelke-
désével, ezen belül is a finom, 2,5 mikromé-
ternél kisebb átmérőjű részecskékkel mu-
tatkozik erős korreláció. A WHO számításai 
alapján Magyarországon PM2,5 10 µg/m3 
éves átlagkoncentrációt meghaladó kitett-
sége – jelentős területi és időbeni különb-
ségekkel – a halálozások 3,3-14,3%-áért 
felelős a 30 évnél idősebb korcsoportban.  
A PM2,5 koncentráció a fejlett országok közül 
a közép-európai régióban a legmagasabb 
(WHO, 2015). Hegedüs (2018) kiemeli, 
hogy a PM2,5-kibocsátások 56,4%-a, illet-
ve a PM10-kibocsátások 40%-a származik 
a kereskedelmi, intézményi és háztartási 
szektorból.

a ViDéki eNergiaszegéNység 
lekÜzDéséNek JÓ 

gyakorlatai és FeJlesztési 
leHetőségeik

1. Kitörési pontot jelenthet a Szociális 
tűzifa program (SZTfP). magyországon 
2011. év óta működik a SZTfP, elsődleges 
célja az energiaszegénységgel sújtott kis-
településeken élők (kisebb, mint 5000 fő 
népesség) támogatása tűzifa, illetve lignit 
energiahordozókkal. Az elmúlt években az 
érintett önkormányzatok 70%-a igényelte 
ezt a támogatást (Bódis et al., 2021), így az 
SZTfP jelentős szerepet tölt be a vidéki ener-
giaszegény háztartások támogatásában. Az 
SZTfP költségvetési támogatási kerete 2019. 
évben 5 milliárd Ft volt, ennek kb. 10%-át 
fordították lignit beszerzésre. Ugyanakkor 
a program nem kellő mértékben veszi fi-
gyelembe a differenciált rászorultság elvét 
(Bajomi, 2018) és számottevő szakpolitikai 
problémát jelent az, hogy a tűzifa (és különö-
sen a lignit) égetése rossz energiahatékony-
ságú, elavult fűtőberendezésekben súlyos 

légszennyezést és egészségügyi kockázato-
kat von maga után az érintett térségekben.  
A Szociális tűzifa program továbbfejleszté-
sével kapcsolatban a következő kritériumok 
alkalmazását javasoljuk:

• Hatékonyság elve: az energiahor-
dozó-támogatás mellett törekedni kell a 
hőleadók (kályhák, kazánok, tűzhelyek) 
cseréjének támogatására is. A kereskedelmi 
forgalomban rendelkezésre állnak azok a 
berendezések, amelyek jelentősen javítják 
az égetés hatásfokát és ezzel párhuzamo-
san mérséklik a szállópor-kibocsátásokat.  
E szempontból lényeges, hogy a kémények 
tisztítására, karbantartására, cseréjére 
is szükség lenne, így az SZTfP-t érdemes 
lenne kiterjeszteni egy komplex fűtéstech-
nológia támogatás irányba.

• Karbonsemleges tüzelőanyag elve: lé-
nyeges, hogy az SZTfP-ben „forgalmazott” 
tűzifa erdészeti gazdálkodásból (hatósági 
kontrollált forrásokból) származzon. Előny, 
ha a forrása alacsony nedvességtartalmú 
erdészeti maradék (pl. fanyesedék, faki-
termelés során keletkező mellékteremék), 
egyéb forrásokat célszerű a támogatásból 
kiiktatni. Az SZTfP támogatási kritériu-
mok meghatározásánál javasoljuk az EU 
klíma, energia és környezeti támogatási 
útmutatóját (Európai Bizottság, 2021) fi-
gyelembe venni. 

• Társadalmi igazságosság elve: Lénye-
ges, hogy a SZTfP végrehajtása során az 
elosztási elvek (melyeket az önkormány-
zatok határoznak meg) transzparens mó-
don biztosítsák, hogy a leginkább rászo-
rulókhoz jusson el a támogatás. Halkos és 
Gkampoura (2021) statisztikai elemzése 
szerint a tűzifa-felhasználáshoz kapcso-
lódó energiaszegénység fő hajtóerői: az 
általános elszegényedésnek kitett emberek 
aránya, a munkanélküliségi ráta, valamint 
a lakhatási körülmények, ezen belül is a 
lakóépületek szigeteltségi állapota. Ja-
vasoljuk, hogy a támogatási kritériumok 
meghatározása során ezeket a hajtóerőket, 
körülményeket vegyék figyelembe.
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2. A vidéki energiaszegénység egyik 
technológiai „kezelési” módja a falufűtés 
kialakítása. A falufűtés egy kisebb térbeni 
kiterjedésű távfűtési rendszer kialakítá-
sa, mely magába foglalja a fűtőmű létesí-
tését, a hőelosztó csővezeték-hálózat ki-
építését, a fogyasztói hőátadó állomások 
(hőközpontok) kialakítását, valamint a 
hőleadók (radiátorok) cseréjét a családi 
házakban és egyéb épületekben. Németh 
(2011) szerint a Pornóapáti községben meg-
valósult falufűtés (62 családi ház) esetében 
a beruházás egy lakásra jutó nettó össz-
költsége 6 millió Ft volt (2005-ös árakon). 
A fűtőmű lakásonként kb. 7 tonna/év 
faaprítékkal működik, melyet a községhez 
tartozó erdőbirtokosság kezelésében lévő 
111 ha erdő művelése állítja elő. A rend-
szer üzemeltetése – a méretgazdaságossági 
szempontok és a távhőre vonatkozó ható-
sági árplafon miatt – tartósan veszteséges. 
Ugyanakkor a szálló por, a szén-monoxid, 
a nitrogén-oxidok kibocsátása messze a 
határérték alatt alakult, és számottevő-
en javult az egyedi tűzifafűtéshez képest. 
Ha a korábbi fűtésmódot földgázzal vagy 
villamosenergiával váltották volna ki, eh-
hez képest a falufűtés évente kb. 14 millió Ft 
nettó megtakarítást eredményezett (2006–
2009. évek átlagárán) volna. Lényeges, hogy 
az apríték előállításnak multiplikatív vidék-
fejlesztési hatása van azáltal, hogy a helyi 
erdészetek, fűrészüzemek, mezőgazdasági 
termelők számára kiegészítő jövedelmet 
biztosít. Egy lehetséges és ígéretes tovább-
fejlesztési irány a fásszárú energetikai ül-
tetvények „összekapcsolása” a falufűtéssel. 
Ugyanakkor az energetikai ültetvények 
kapcsán figyelembe kell venni a jelentős 
hozambizonytalanságot, illetve az ültetvény 
megművelésének komoly energiaigényét 
és költségeit is. Szintén felmerül a beta-
karítást követően a tüzelőanyag szárítása, 
raktározása és pelletálása, brikettálása. 
Posza (2018) szerint az energetikai faül-
tetvények jövedelmezőségét alapvetően 
meghatározza a szállítási távolság, továbbá 

számos a környezeti fenntarthatósággal 
kapcsolatos kérdés is felvetődik. Többek 
között a pelletalapú, biomassza-közpon-
tú, kisléptékű hőellátás fenntarthatósági 
értékelését végezte el Dombi et al. (2012), 
megállapítása alapján a biomassza-alapú, 
erőművi, kapcsolt hő- és villamosenergia-
termelésnél rosszabb, a biomassza-alapú 
távfűtésnél azonban jobb fenntarthatósági 
teljesítménnyel jellemezhető. 

3. A vidéki energiaszegénység leküz-
dése és a tűzifa-használathoz kapcsolódó 
fenntarthatatlansági kihívások kezelése 
valószínűleg a szakpolitikai integráción 
keresztül vezet. E komplex problémák a 
következő stratégiai témakörök metszés-
pontjában azonosíthatók:

• szociálpolitika, különös tekintettel a 
jövedelemmel, a lakásfenntartással, a szo-
ciális ellátórendszerrel kapcsolatos támo-
gatási eszközökre;

• lakhatás-politika: az elmaradott tér-
ségek fejlesztésével, a lakásminőség, a 
lakhatás és az otthonfelújítás beruházási 
támogatásával kapcsolatos intézkedésekre;

• energia- és klímapolitika: szilárd bio-
massza fenntartható használata a háztar-
tási fűtésben, dekarbonizációs potenciál 
figyelembevétele a szociális tüzelőprogram-
ban, védendő energia-fogyasztói státusz 
meghatározása.

A megoldás tehát a szociál-, az energia- 
és a klímapolitikák összehangolása: ennek 
a nemzeti és az önkormányzati dokumentu-
mok szintjén egyaránt célszerű megjelen-
nie. További metszéspont a célzott oktatás, 
képzés, szemléletformálás, tájékoztatás a 
fát használó háztartások számára a leghaté-
konyabb, legolcsóbb, legkevésbé környezet-
szennyező fűtési módokról. Megjegyezzük, 
hogy az önkormányzatoknak kitüntetett 
szerepe lehet a vidéki energiaszegénységgel 
és a helyes tűzifa-használattal kapcsolatos 
feladatok ellátásában (lásd 1. táblázat).

A körforgásos gazdasághoz kapcsolódó 
megoldás a biomassza mint komplex ter-
mészeti erőforrás kaszkádszerű hasznosí-
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tása. A biomassza ilyen módú felhasználása 
növeli a felhasználásának hatékonyságát, 
illetve csökkenti a hozzá kapcsolódó üveg-
házhatású gázkibocsátást. A kaszkádsze-
rű felhasználás során a faanyagot először 
anyagában hasznosítják, a melléktermé-
keket, illetve a kiselejtezett fatermékeket 
használják fel energiatermelésre. néhány 
EU-tagállamban törekedtek a kaszkád kon-
cepció nemzeti szabályozásba való beépí-
tésére, például Hollandiában, Belgiumban 
és Magyarországon bekerült a bioenergia-
termeléshez használt szilárd biomassza 
(önkéntes) fenntarthatósági kritériumai 
közé (Bais-moleman et al., 2018).

4. További szakpolitikai kihívást jelent 
az illegális tüzelőanyag használatának 
visszaszorítása. magyarországon a nem-
zeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal 
(Nébih, 2021) becslése szerint évente 12-17 
ezer m3-re becsülhető az illegális fakiter-
melés, aminek túlnyomó részét háztartási 
tűzifaként használják fel. Az illegális tüze-
lőanyag használatának egy további elterjedt 
módja a kommunális és veszélyes hulladék 
háztartási égetése, ami súlyos egészségká-
rosító kockázatot jelent. Megítélésünk sze-
rint az illegális tüzelőanyag-használat visz-

szaszorítása az erdészeti hatóság (Nébih), 
a levegőminőségért felelős hatóságok (kor-
mányhivatalok), illetve a települési önkor-
mányzatok, továbbá a rendőrség ellenőrzési 
tevékenységének megerősítését igényli. Ja-
vasolt, hogy az érintett hatóságok egy-egy 
térségben közös ellenőrzési tervet alakít-
sanak ki és tájékoztassák az ellenőrzések-
ről a lakosságot. Szintén lényeges, hogy az 
illegális tüzelőanyag-használat társadalmi 
veszélyeiről, az okozott erdészeti károkról, 
az egészségügyi következményekről széles 
körű szemléletformálást célszerű folytatni, 
ennek egy megvalósult „jó gyakorlata” a 
HUNGAIRY projekt1. 

kÖVetkeztetések

1. Kutatásaink megerősítették, hogy a 
háztartási szilárd biomassza hasznosítá-
sa többrétű környezeti és szociális prob-
lémákhoz vezet. Új tudományos eredmé-
nyünknek tekinthető, hogy ezen – korábban 
elszigeteltnek tekintett – „ágazati” prob-
lémák komplex kihívást támasztanak a 
fenntarthatóság-vidék-szegénység szem-
pontrendszerében. A szállópor-szennyezés 
fő forrása a lakossági tüzelés: a legnagyobb 
problémát az elavult tüzelőberendezé-

1. táblázat
A tűzifa használathoz kapcsolódó vidéki energiaszegénység leküzdésének főbb  

önkormányzati feladatai
(The main tasks of local governments in combating rural energy poverty related to the use of 

firewood)

Megyei önkormányzatok Települési önkormányzatok

• a vidéki energiaszegénységgel és a helyes tűzifa-
használattal kapcsolatos tájékoztatás, képzés és 
oktatás
• a vidéki energiaszegénység figyelembevétele a 
megyei szintű energetikai tervezésben
• a vidéki energiaszegénység szempontjából veszé-
lyeztetett társadalmi csoportok, települések azo-
nosítása, sérülékenység-térkép meghatározása

• a vidéki energiaszegénység leküzdésének in-
tegrálása a települési szociális ellátórendszer 
tevékenységébe
• települési önkormányzatok, a rendőrség, illetve 
az illetékes NAV-szervek a hatósági ellenőrzési te-
vékenységeikbe is építsék be a vidéki energiasze-
génységgel kapcsolatos kontroll-funkciót.
• a vidéki energiaszegénység figyelembevétele a 
településfejlesztésben

Forrás: Scarpellini et al. (2015) alapján saját szerkesztés

1 LIFE IP HUNGAIRY (LIFE17 IPE/HU/000017) projekt. Levegőminőség javítása 8 régióban a levegőminőségi 
tervek végrehajtásának elősegítésével http://hungairy.hu/
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sekben a lakossági szén, lignit és tűzifa 
felhasználása, valamint az hulladékok 
tüzelőanyagként történő égetése jelenti. 
A kommunális hulladékok elégetése, a 
gyengébb minőségű szenek (faszén, tőzeg, 
lignit) és a nedves tűzifa kis hatásfokú el-
tüzelése során a tüzelésre nem alkalmas 
anyagok összetétele és a relatív alacsonyabb 
égetési hőmérséklet egyaránt hozzájárul a 
levegőminőség romlásához, amely jelen-
tős egészségügyi kockázatokhoz (szív- és 
érrendszeri, valamint légzőszervi meg-
betegedések, tüdőrák) is vezethet. Ezen 
jelenség az érintett térségek hátrányos 
társadalmi-gazdasági helyzetének közve-
tett mutatója. Az energiaszegénységgel, az 
életmóddal, a lakhatási feltételekkel ösz-
szefüggő fenntarthatatlansági problémák 
együttesen vezetnek a helyi levegőminőség 
romlásához. 

2. A vidéki energiaszegénység felszámo-
lásának egyik lehetséges útja a társadalmi 
innovációkon (például az energiaközössé-
geken) keresztül vezethet. Az energiaközös-
ségek olyan nonprofit, jogi személyiségű 
társulások, amelyek elsődleges küldetése 
a megújuló energiahordozók társadalmi és 
környezeti hozadékának maximalizálása. 
E közösségekben való részvétel önkéntes, 
a tagok lehetnek természetes személyek, 
önkormányzatok, kkv-k, szakhatóságok, 
egyetemi és akadémiai kutatóhelyek stb. 
Az energiaközösségek például szerveződ-
hetnek közösségi brikettálásra. egy aprító 
célgép beszerzésével, az alapanyagok (pl. 
erdészeti maradék, fanyesedék, kertészeti 
növényi hulladék, szőlővenyige stb.) ellátási 
láncának megszervezésével akár közfoglal-
koztatottak bevonása mellett. Az energiakö-
zösségek társadalmi innovációknak tekint-
hetők, melyek útjában számos akadály áll. 
Például a jelenlegi jogi szabályozás szerint 
egyelőre csak a villamosenergia területén 
működhet, a lehetséges működési jogi for-
mák korlátozottak (pl. egyesület nem lehet). 
Célszerű lenne az energiaközösségek jogi 
szabályozását a vidéki energiaszegénység 

figyelembevételével módosítani. További 
akadály, hogy nem ismertek az irányítás 
és döntéshozatal részletei, jó gyakorlatai, 
így az energiaközösségek működésének 
kialakítása nehézkes.

3. A témakör további kutatása szem-
pontjából lényeges körülmény, hogy az EU 
tagállamainak széles körére jellemző, hogy 
az elmúlt évtizedekben számottevően nőtt 
az energetikai célú fakitermelésbe vont er-
dőterületek nagysága. E kedvezőtlen folya-
mat elsősorban a kereslet növekedésére ve-
zethető vissza, amiben kiemelkedő szerepe 
van a tüzelőanyagként használt biomassza 
(tűzifa) iránti igényeknek. Ugyanakkor e 
kérdésnél azt is figyelembe kell venni, hogy 
a fakitermelés növekedése nem valószínű, 
hogy hosszú távon befolyásolná az EU er-
dősültségét, ugyanis a kitermelt fák helyére 
újakat ültetnek, azonban e fiatal ültetvé-
nyek szén-megkötő kapacitása és biológiai 
sokfélesége bizonyosan lecsökken.

4. További kutatásoknak adhat irányt, 
hogy van-e a tűzifahasználatnak – a 
dekarbonizációs és biodiverzitási köve-
telményekből levezetett – fenntarthatósági 
(mennyiségi) korlátja, vajon e korlát térbeni 
és időbeni eloszlása hogyan alakul. Szintén 
szakpolitikai kutatásokat és harmonizációt 
igényelne annak vizsgálata, hogy a tűzifa-
használat megfelel-e az EU hosszabb távú 
fenntarthatósági, biodiverzitás-védelmi és 
dekarbonizációs törekvéseinek, „szabad-e” 
közösségi (EU) pénzügyi forrásból energe-
tikai célú fakitermelést támogatni.

Összefoglalva, legfőbb következtetésünk, 
hogy a vidéki energiaszegénység leküzdését 
és a szilárd biomasszát biztosító ökoszisz-
témák (erdők, vizes élőhelyek, gyepek stb.) 
védelmét komplexen célszerű kezelni. Az 
igazságos energiaátmenet nem vezethet 
egészség- és környezetkárosításra, a termé-
szeti értékek további degradációjára. Ezért 
olyan vidékfejlesztési stratégia kidolgozását 
látjuk szükségesnek, amely a vidéki térsé-
gek komplex fenntartható energiarendsze-
reinek kialakítását állítja a fókuszba.
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kÖszÖNetNyilVáNÍtás

A jelen publikációban megjelenő kutatá-
sok az ITM NKFIA által nyújtott TKP2021 

támogatásból, az NKFIH által kibocsá-
tott támogatói okirat alapján valósultak 
meg (projektazonosító: TKP2021 BME-
NVA-02).
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a koronavírus-járvány hatására az élelmiszer-fogyasztási szokások hazánkban 
is jelentősen megváltoztak. a járvány újabb és újabb hullámainak hatására a fogyasz-
tók tudatosabbá váltak beszerzéseikben, a helyi üzletek, piacok és a házhoz szállítás 
szerepe felértékelődött és megnőtt a bizalom a helyi élelmiszerek iránt.

az elmúlt két évben az online vásárlás trendje is felerősödött az élelmiszer-be-
szerzések tekintetében és a fogyasztók a hazai termékek esetén is változatlanul a jó 
minőségű, megbízható forrásból származó élelmiszereket részesítették előnyben.

Jelen tanulmányunk egy korábbi kutatásunk folytatása: a szekunder források 
vizsgálata után primer kutatás elvégzésével arra kerestük a választ, hogy a koronaví-
rus-járvány milyen mértékben hatott a magyar élelmiszerek vásárlására, különös te-
kintettel a generációk közötti különbségekre.  Vizsgálatunkban kvantitatív eljárást 
alkalmaztunk, a sztenderdizált kérdőív segítségével lefolytatott online megkérdezés 
után 1151 válaszadó véleményének feldolgozásával vontunk le következtetéseket.

eredményeink alapján elmondható, hogy a magyar élelmiszerek vásárlása általá-
nosságban előtérbe került a koronavírus-járvány hatására. a hazai élelmiszerek vá-
sárlásának legfőbb motivációja a magyar gazdaság támogatása volt. egyfajta érzelmi 
kötődés alakult ki a vizsgált időszakban: a válaszadók véleménye szerint a hazai élel-
miszerek vásárlása összekapcsolódott a magyar gazdaság előmozdításával.

generációs aspektusból vizsgálva az X generáció tagjai részesítették legin-
kább előnyben a magyar élelmiszereket, ám kutatásunkból az is kiderül, hogy az y 
és a z generáció meggyőzésére is reális esély van további népszerűsítő kampányok 
keretében.

a magyar élelmiszerek vásárlásának ösztönzését véleményünk szerint érzelmi 
alapú, a jó minőséget és a vásárlási élményt fókuszba helyező kommunikációs aktivi-
tással lehetne megvalósítani, amely a közösséghez tartozás érzésén keresztül ismer-
tetné meg a fiatalabb generációval a helyi termékek előnyeit.

beVezetés

Az elmúlt két évben a koronavírus-jár-
vány jelentősen megváltoztatta fogyasz-
tási szokásainkat beleértve természete-
sen az élelmiszer-vásárlásokat. A magyar 

fogyasztók beszerzéseiben egyre inkább 
előtérbe kerültek a helyi üzletek és piacok, 
valamint jelentősen felértékelődött a ter-
melővel kapcsolatos bizalom. A járvány 
újabb hullámainak hatására a fogyasztók 
részéről élelmiszer-vásárlás esetén is fon-
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tossá vált a tudatosság. Tapasztalataink 
alapján a hazai élelmiszer-fogyasztók egy 
része mindinkább lényegesnek tartja az ár 
és a minőség mellett a termékek magyar 
eredetét és hagyományos jellegét is.

A tudatosság erősödése mellett az utóbbi 
két év meghatározó trendje az online vásár-
lások ugrásszerű növekedése, beleértve az 
élelmiszer-beszerzéseket is. A járványügyi 
korlátozások hatására egyaránt jelentősen 
nőtt a kifejezetten helyi termelőktől történő 
élelmiszer-beszerzés, így számottevő ver-
senyelőnyhöz juthattak azok a vállalkozók, 
akik az előállított termékeiket lokálisan, de 
online értékesítették.

Korábbi, a magyar élelmiszerek vizsgá-
latára irányuló kutatásunk folytatásaként 
jelen felmérésünkben a hazai vásárlók mo-
tivációit vizsgáltuk a hazai élelmiszerek 
vásárlása kapcsán. Vizsgáltuk továbbá az 
egyes generációk attitűdjét és vásárlási 
hajlandóságát is a magyar élelmiszerek 
vonatkozásában.

iroDalMi áttekiNtés

az élelmiszer-fogyasztói szokások 
változása a koronavírus-járvány 

hatására Magyarországon

2020 márciusában, a koronavírus okozta 
első „lezárások” idején Soós (2020) vég-
zett 928 fős online kérdőíves felmérést az 
élelmiszer-fogyasztói szokások megválto-
zásával kapcsolatban. Eredményei alapján 
a hazai fogyasztók beszerzéseiben a kisebb 
méretű helyi üzletek, piacok szerepe felér-
tékelődött a szuper- és hipermarketekkel 
szemben. Mivel a lokális kistermelők, kis-
kereskedők sok esetben házhoz is szállítot-
ták az élelmiszereket, fontosabbá vált a sze-
mélyes kapcsolat, illetve megnőtt a bizalom 
a helyi termékek, élelmiszerek iránt. A ko-
rábbi tapasztalatok nagyban befolyásolják 
az élelmiszerek közötti választást, ezért a 
járványhelyzet idején a márkakommuniká-
ció meghatározó üzenetévé vált a bizalom 
hangsúlyozása.

Szintén a járvány első hullámában vizs-
gálta munkatársaival madarász et al. (2022) 
a magyar fogyasztók vásárlási magatartá-
sát. Az eredmények szerint a magyar fo-
gyasztók élelmiszer-választási motivációi 
nem változtak a Covid–19 első hullámában, 
a preferencia-sorrend azonban megválto-
zott. A vizsgált időszakban a termékek kivá-
ló íze és a kiválasztott termékek állandóan 
magas minősége megőrizte vezető pozíció-
ját, megelőzve például az egészségességet.  
A bezárás következtében a népszerű, meg-
szokott márka jelentősége csökkent, ami 
arra utal, hogy a fogyasztók nagyobb va-
lószínűséggel mondanak le szokásos már-
kájukról, ha válságot élnek át. Felmérésük 
további eredménye az, hogy a fogyasztói 
szegmenseket alapvetően három részre 
bontották: az igényes és etnocentrikus vá-
sárlókkal együtt jelen voltak az íz preferálói, 
valamint a racionális vásárlók is. Érdemes 
kiemelni a minőségorientált vásárlókat, 
hiszen ők voltak azok, akik a karantén 
időszakában rendkívül tudatosan éltek: 
odafigyeltek az élelmiszer-használatra, ala-
posabban tanulmányozták az élelmiszerek 
címkéit, igyekeztek a korábbinál is egészsé-
gesebben étkezni, és előnyben részesítették 
a helyi termékeket.

keller és Huszka (2021) a Covid-járvány 
második hullámában végzett empirikus 
kutatást kvantitatív módszerekkel. Tanul-
mányukban a magyar vásárlók – főleg az 
aktív lakosság, középkorúak és fiatalok – 
megváltozott fogyasztói magatartásának 
vizsgálatát tűzték ki célul. Eredményeik 
szerint a kereslet a tartós élelmiszerek irá-
nyában nőtt meg ugrásszerűen, a vásárlás 
helyét tekintve pedig a diszkontokat és a 
helyi kisboltokat preferálták a fogyasztók. 
Az online élelmiszer-vásárlás növekedése 
is egyértelműen kimutatható, tudatosabban 
és óvatosabban bonyolították élelmiszer-
vásárlásaikat a válaszadók.

A PwC 11. Global Consumer Insights 
Survey című kiadványában szereplő ered-
mények alapján egyértelműen erősödik az 
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online vásárlás trendje az élelmiszer-be-
szerzések esetén is, valamint tovább erő-
södik a fogyasztók tudatossága a transzpa-
rens, fenntarthatóan gazdálkodó vállalatok 
irányába (PwC, 2021). Ennek alapján a 
sikeres vállalatok működésükben és kom-
munikációs tevékenységükben a fogyasztói 
bizalomépítésre kell hogy törekedjenek.

A Debreceni Egyetem munkatársai iro-
dalmi áttekintésükben többek között a ha-
zai online élelmiszer-vásárlási szokásokat 
vizsgálták (Piros és Fehér, 2020). Összefog-
lalásuk alapján a koronavírus-járvány első 
heteiben az online beszerzések meghalad-
ták az összes többi költési formát és a Covid 
okozta bezártság kifejezetten serkentette 
egyes termékkategóriák keresletét, köztük 
az élelmiszerekét is.

A Reacty Digital kutatása alapján az 
online vásárlók harmada már rendelt élel-
miszert és jól ismerik a lakóhelyükön el-
érhető áruházak szolgáltatásait is (Reacty 
Digital, 2021/a). Az online élelmiszer-vá-
sárlást mint lehetőséget az X és Y generáció 
korábban kevésbé vette számításba, de a 
járványhelyzet hatására ők is egyre inkább 
vonzónak találták (Magyar Nemzet, 2020).

A kutatóvállalat következő, 2021-es 
e-kereskedelmi felmérésében azt is vizs-
gálták, hogy visszatérnek-e a hagyományos 
üzletekbe a vásárlók a járvány elmúltával, 
és melyik generáció melyik beszerzési for-
mát preferálja (Reacty Digital, 2021/b). 
Infografikájuk alapján a megkérdezet-
tek 48%-a online és offline is vásárolna 
a járvány elmúltával, a 36%-uk, főleg az 
idősebb korosztály, visszatérne inkább a 
hagyományos vásárláshoz, míg a fiatalok 
(18-29 évesek) és a magasabb jövedelműek 
megtartják a kizárólagos online beszerzést.

A Pécsi Tudományegyetem munkatársai 
2020 áprilisától vizsgálták a járványhelyzet 
miatt kialakult fogyasztói magatartásválto-
zásokat (Törőcsik és Szűcs, 2021). Eredmé-
nyeik alapján a járványt semmibe vevő és a 
veszélyt eltúlzó végletek között találhatók 
a fogyasztói szegmensek. Az élelmiszer-

vásárlások tekintetében jelentős szegmens-
ként (a megkérdezettek 20,7%-a tartozik 
ide) írták le az „otthonról shoppingolók” 
kategóriáját, akik szinte minden terméket 
– az élelmiszereket is beleértve – online 
szereztek be a járványhelyzet idején.

A koronavírus-járvány harmadik hul-
lámában készített felmérést az élelmi-
szer-fogyasztói szokásokról a Nemzeti 
Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (Nébih), 
a Debreceni Egyetem és a TÉT Platform 
Egyesület (Nébih, 2021). A korábbiakhoz 
képest az élelmiszer-vásárlási szempon-
tokban módosult a preferencia-sorrend: az 
íz és a minőség változatlanul fontos volt, 
de előtérbe kerültek az egészségességi 
szempontok, és a válaszadók sok esetben 
visszatértek a megszokott márkákhoz. Az 
élelmiszer tartóssága mint döntési szem-
pont visszaesett és a kutatás eredményei 
szerint tovább nőtt azoknak az aránya, 
akik online végezték élelmiszer-vásárlá-
saikat.

a magyar élelmiszerek fogyasztói 
szokásainak áttekintése

A hagyományos magyar élelmiszer ki-
fejezést Szakály et al. (2010) definiálta, 
amely hazai, régi recept alapján készült, 
magyaros ízű termékeket jelent: azok a 
mezőgazdasági termékek és élelmiszerek 
tartoznak ide, amelyeket hagyományos 
módon állítanak elő egy adott tájegység-
hez köthető módon, történelmi múltjuk 
van, ugyanakkor ma is létező, az adott tér-
ségben ismert és forgalmazott termékek.  
A hagyományos élelmiszerek fogyasztását 
befolyásolja az íz, a minőség, a családi pre-
ferencia és a minőséget garantáló védjegy. 
A szerzők további kutatásainak eredmé-
nyei azt is igazolták, hogy az X generáció 
(40 év felettiek), az egy- és két fős háztar-
tások, valamint a dél-magyarországiak 
gyakrabban fogyasztanak hagyományos 
élelmiszereket.

Meg kell különböztetni a hagyományos 
és tájjellegű élelmiszerek fogalmától a ma-
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gyar élelmiszert, mely megnevezés akkor 
alkalmazható, ha a termék előállításához 
felhasznált valamennyi összetevő Ma-
gyarországról származik. Természetesen 
vannak olyan összetevők, amelyek Magyar-
országon jellemzően nem termeszthetők, 
nem elérhetők, ezért ezek az alapanyagok 
származhatnak külföldről (Szakály et al., 
2010). A magyar élelmiszerek fogyasztá-
sához kapcsolódik a minőség- és eredet-
jelölések érzékelése. E témában Szakály et 
al. (2014) végeztek országos reprezentatív 
kutatást. Eredményeik alapján a fogyasztók 
az élelmiszerek csomagolásán elsősorban a 
minőségre, majd a származási helyre utaló 
és az előállításra vonatkozó információkat 
keresik. A védjegyek spontán említéses 
vizsgálatában a magyar termék védjegy 
került az első helyre. E védjeggyel jelölt ter-
mékekért a válaszadók hajlandóak többet 
fizetni és további információs kampányok 
szervezésével tovább lehet növelni e védjegy 
iránt a bizalmat.

Kelemen (2010) kutatásában az előny-
alapú saját márka variánsokat elemezte az 
élelmiszerkategóriákon belül, és vizsgálta 
azok magyarországi alkalmazhatóságát is. 
Eredményeiben rámutatott, hogy a magyar 
fogyasztó társadalmi felelősségtudata erő-
södik, vásárlásaival szívesen támogatná a 
magyar termelőket.

Ferencz (2017) a helyi termékek értéke-
sítési lehetőségeit és a lokális élelmiszerek 
fogyasztói megítélését vizsgálta tanul-
mányában. A kecskeméti piacon végzett 
kvantitatív elemzéséből kiderül, hogy egyre 
több vásárló keresi a hazai, minőségi ter-
mékeket. tudják, hogy a magyar termékek 
megvásárlásával fejlődik a helyi gazdaság, 
ám a vásárlási szituációban sok esetben 
előtérbe kerül a magyar fogyasztó árérzé-
kenysége. A kutatásból az is kiderül, hogy 
a hagyományos vásárok, piacok esetében 
is már az internetnek van a legnagyobb 
információ-szolgáltató szerepe és hogy a 
fogyasztók vásárlásaikban a minőséget, 
valamint a megbízható forrást preferálják.

kiss et al. (2019) az élelmiszer-fogyasz-
tás, az egészség és a környezet szoros kap-
csolatát és egymásra utaltságát vizsgálta 
tanulmányában. Az egészség és élelmi-
szer-fogyasztás közötti szoros összefüg-
gést fogyasztói magatartás tekintetében a 
környezettudatosság és fenntarthatóság is 
kiegészíti napjainkban.

További kutatások is rávilágítottak, hogy 
folyamatosan növekszik a magyar élelmi-
szerek (a vizsgálat szerint a hagyományos 
és tájjellegű húskészítmények) iránti piaci 
kereslet. E termékek célcsoportja erősen 
márkahű és magas minőségi elvárásokkal 
rendelkezik. A helyi termékek esetében pe-
dig a minőség garanciája – a márkázás alap-
ja – jellemzően a termék-előállító személye 
és tevékenységének hitelessége (Vörös és 
Egyed, 2020).

A helyi élelmiszerek iránti növekvő 
érdeklődés a fenntartható élelmiszer-fo-
gyasztás egyik jelentős trendjének tekint-
hető. Kovács (2022) és munkatársai a fiatal 
fogyasztók belső és külső motivációs té-
nyezőit vizsgálták 1756, 18 és 45 év közötti 
válaszadóból álló mintán. Eredményeik 
alapján a helyi termékekhez kapcsolódó 
jellemzők többek között a frissesség, kiváló 
minőség, tápérték, megbízhatóság, bizton-
ság, hazai ízek felidézése, természetesség, 
egészségesség. A fiatalok helyi élelmiszer-
vásárlásának fő oka az íz és a kíváncsiság 
volt. A klaszterelemzéssel kialakított három 
csoportból az „értékteremtők” szegmens 
egészségesnek és táplálónak tartja a helyi 
termékeket.

A fenti eredményeket támasztja alá t. 
Nagy és Pető (2021) országos reprezentatív 
felmérésének eredménye is, amely szerint a 
megkérdezettek a származási hely azono-
síthatóságát, az egészségességet és a helyi 
termelők támogatását tartják a legfonto-
sabb motiváló tényezőnek. Arra a kérdésre, 
hogy a helyi élelmiszerekkel kapcsolatban 
honnan tájékozódnak a fogyasztók, a helyi 
termelők mint autentikus források jöhetnek 
számításba.
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Korábbi, a járványhelyzet kialakulása 
előtt végzett kutatásunkban megállapítot-
tuk, hogy egyrészt az életkor előrehaladtával 
több magyar élelmiszer kerül a fogyasztói 
kosárba, másrészt statisztikailag igazoltuk 
azt az összefüggést, hogy az X generáció 
tagjai jobb minőségűnek és megbízhatóbb-
nak tartják a magyar élelmiszereket (Garai-
Fodor és Popovics, 2021).

Előző tanulmányunk folytatásaként 
legújabb kutatásunkban a koronavírus-
járvány hatását vizsgáltuk a magyar élel-
miszerek vásárlásában, különös tekintettel 
a generációs különbségekre.

aNyag és MÓDszer

Jelen tanulmányban ismertetett primer 
kutatás fő célja azt volt, hogy megvizsgál-
juk: a koronavírus-járvány milyen mérték-
ben hatott az egyes generációk esetében 
a magyar élelmiszerek vásárlására, meg-
ítélésére. 

A koronavírus-járvány első hullámá-
ban lefolytatott kutatásunk eredményeit és 
konklúzióit, valamint a releváns szekunder 
forrásokat vettük alapul jelen kutatásunk 
céljának, hipotéziseinek körvonalazása 
során.

A primer kutatás alkalmával kvantitatív 
eljárást valósítottunk meg, az adatfelvétel 
előtesztelt, sztenderdizált kérdőív segít-
ségével lefolytatott online megkérdezés 
formájában zajlott. A kérdőív kérdéseinek 
és a konkrét válaszalternatíváknak a ki-
dolgozása korábbi kutatásaink eredményei 
alapján valósult meg. 

Az alanyok rekrutálása hólabda minta-
vételi eljárással történt, melynek eredmé-
nyeként 1151 értékelhető kérdőívet kaptunk. 
A kutatás mintavételi eljárásából eredően 
az eredmények nem tekinthetők reprezen-
tatívnak, az adott mintavételi egységre ér-
vényes, helyi értékű eredmények.

A kvantitatív kutatási segédeszköz té-
makörei az alábbiak lettek: élelmiszer-fo-
gyasztási preferenciák, a magyar élelmi-
szer-vásárlási és -fogyasztási preferenciák 

elemzése, a magyar élelmiszer megítélése 
a koronavírus-járvány hatására, kahle-
féle értékrendelemzés, szociodemográfiai 
adatok. 

A kutatási segédeszköz kizárólag zárt 
kérdéseket tartalmazott, nominális – egy- 
és többválasztásos szelektív kérdések – és 
négyfokú, értékelő skálákat (Likert és sze-
mantikus differenciál) a fogyasztói attitűd 
és értékorientáció elemzéséhez. 

A skálás kérdések során 1-től 4-ig terje-
dő, úgynevezett kényszerítő skálát alkal-
maztunk. Ennek oka egyrészt a magyar 
válaszadókra jellemző egyéni skálaprefe-
rencia: az iskolai osztályozási rendszerből 
fakadóan legstabilabban az öt fokozatig 
terjedő skálát tudják értelmezni hazai vá-
laszadóink az 1–7, 1–9 vagy 1–10 skálákkal 
szemben. 

A páros skála mellett pedig azért döntöt-
tünk, mert a páratlan (1–5) skála középső 
értéke (3) egyfajta menekülő út a válasz-
adók számára. Az attitűd elemzése során a 
középső értéket választók esetében ugyanis 
nem billen el a mérleg nyelve egyik irányba 
sem a „közömbös” fogyasztók túlzott ará-
nyát eredményezve ezzel, megnehezítve így 
a statisztikailag és szakmailag értékelhető 
szegmentálást. Ezért a páros skála mellett 
döntöttünk, mely a középső érték kizárásá-
val egyfajta szigorúbb állásfoglalásra kész-
teti a válaszadót, ezzel jobban hozzájárul-
va a sikeres szegmentálás lefolytatásához 
(Malhotra és Simon, 2017). A páros skála 
segítségével elemzett kérdéseknél ráadásul 
nem volt szükség arra, hogy a középső, kö-
zömbös érték akár a nem tudom vagy nem 
ismerem választási lehetőséget megadja, 
mivel a kognitív szintet külön kérdések 
segítségével szűrtük. 

Célok

Jelen tanulmányunkban fő célunk volt 
igazolni, hogy a koronavírus-járvány ma-
gyar élelmiszerek megítélésére gyakorolt 
hatása generációnként eltéréseket hordoz.

A kutatás fő hipotéziseit a szekunder 
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adatelemzések konklúziói és korábbi saját 
empirikus tapasztalatainak alapján hatá-
roztuk meg az alábbiakban: 

• Az egyes generációk eltérően ítélik meg 
a magyar élelmiszereket (H1).

• A koronavírus-járvány a magyar élel-
miszerek vásárlására (H2/a) és megítélésé-
re (H2/b) gyakorolt hatása generációnként 
eltéréseket hordoz (H2).

A kvantitatív eredmények feldolgozása, 
a felállított hipotézisek vizsgálata céljából 
leíró statisztikát, kettő- és többváltozós 
elemzéseket alkalmaztunk SPSS 22.0 szoft-
ver felhasználásával. Jelen tanulmányban 
a leíró statisztikai eredmények mellett a 
nominális és metrikus skálán mért ered-
mények összefüggésének vizsgálatához 
használt varianciaanalízis módszerét al-
kalmaztuk, azon belül is az egyszempontos, 
több mintaátlag összehasonlítására al-
kalmas ANOVA-módszert. Egy metrikus 
függő változó átlagát hasonlítottuk össze 
kettőnél több csoport között. A post-hoc 
teszt alapján állapítottuk meg, hogy mely 
csoportpárok között volt szignifikáns elté-
rés. Ennek során a szignifikanciaértékeket 
vettük alapul az összefüggések meglétének 
megállapításához (sig<= 0,05). A csoport-
átlagok összevetése mentén elemeztük a 
belső összefüggéseket az F-statisztikát 
alkalmazva, azaz a mintákon belüli átla-
gok varianciájának a varianciahányadosát 
figyelembe véve (Sajtos és Mitev, 2007). 
A tanulmányban ismertetett összefüggés-
vizsgálatok esetén, ahol az ANOVA-tábla 
szerinti szignifikancia értéke 0,05 alatti 
volt, igazolttá vált, hogy az életkorcsoport, 
generációhoz tartozás és a vizsgált változó 
között fennáll összefüggés.  

ereDMéNyek

A minta szociodemográfiai ismérveit te-
kintve elmondható, hogy 53%-a Z generá-
ciós (1996 után született) kitöltő és 23%-ot 
alkottak az Y generáció tagjai (1980–1995 
között születettek). Az X generáció (1965–

1979 között született) 24%-ban volt jelen a 
mintában. Nem tekintetében 61%-ot tettek 
ki a hölgy válaszadók és 39%-ot a férfiak. 
A minta 56%-a házasságban, 40%-a pedig 
egyedül él. Minimális volt (3 % és 1%) az 
elvált, illetve özvegy válaszadó aránya.

A lakhely szerint a mintatagok jelen-
tős hányada (39%) fővárosunkban él, 42% 
városban és mindössze 19% a községben, 
falun élő válaszadó. 

Iskolai végzettség tekintetében abszo-
lút többséget (62%) alkottak a középfokú 
végzettséggel rendelkezők, őket 34%-kal 
a felsőfokú képesítéssel bírók követték.  
A mintában elenyésző (mindössze 4%) volt 
az alapfokú képesítéssel bírók száma.

a magyar élelmiszer vásárlásának 
főbb motiváció, a magyar 

élelmiszer megítélése

A kutatás keretében állításlista segítsé-
gével elemeztük, hogy a megkérdezettek 
miként vélekednek a magyar élelmiszerről 
(1. táblázat). 

A legnagyobb egyetértés a tekintetben 
mutatkozott a mintán belül, hogy a magyar 
termék drágább, mint a külföldi. Ugyanak-
kor azt is hangsúlyozni kell, hogy az atti-
tűd affektív eleme pozitív visszacsatolásról 
tanúskodott: a válaszadók úgy nyilatkoz-
tak, hogy a magyar élelmiszer vásárlása jó 
érzéssel tölti őket el. Ezen felül a magyar 
élelmiszerek minőségét is pozitívan ítélték 
meg. 

Összességében tehát azt tapasztaltuk, 
hogy nem beszélhetünk negatív hozzáál-
lásról vagy épp elutasításról az alanyok kö-
rében a magyar élelmiszert illetően, ami 
mindenképp pozitív eredmény a magyar 
termékek népszerűsítésének szándéka 
esetén. 

A magyar élelmiszerek vásárlásának mo-
tivációját külön kérdéskörben elemeztük. 
Azt tapasztalhattuk, hogy a hazai munka-
helyek védelme és a családon belüli min-
takövetés a legmarkánsabb ösztönzők a 
környezet kímélése mellett (2. táblázat). 
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1. táblázat
A magyar élelmiszer megítélése a mintában

(Judgment of Hungarian food in the sample)

Állítás Átlag (ahol 1=egyáltalán nem ér-
tek egyet, 4= teljes mértékben 

egyetértek)

Szórás

A magyar élelmiszer megbízhatóbb, mint a külföldi 2,42 0,889

A magyar élelmiszer minősége jobb, mint a külföldié 2,40 0,867

A magyar élelmiszer drágább, mint a külföldi 2,68 0,890

A magyar élelmiszer vásárlása jobb érzéssel tölt el, 
mintha külföldit vennék

2,66 1,034

A magyar termék reklámja jobb, mint a külföldi 
élelmiszereké

1,86 0,816

Forrás: saját kutatás, 2021, N=1156

2. táblázat
A magyar élelmiszer vásárlásának motivációi a mintában

(Motivations for buying Hungarian food in the sample)

Állítások Átlag (1=egyáltalán nem igaz 
rám, 4= teljes mértékben igaz 

rám)

Szórás

Divatos, menő a baráti körömben magyar élelmi-
szert vásárolni

1,93 0,871

Azért vásárolok magyar élelmiszert, mert ezzel vé-
dem a hazai munkahelyeket

2,53 0,993

Azért vásárolok magyar élelmiszert, mert ezzel kí-
mélem a környezetet

2,33 1,009

Azért vásárolok magyar élelmiszert, mert megérin-
tett, motivál a „Válaszd a hazait” kampány

2,00 0,972

A családomban jellemző az, hogy magyar élelmiszert 
vásárolunk

2,54 0,930

Forrás: saját kutatás, 2021, N=1156

3. táblázat
A koronavírus-járvány hatása a magyar élelmiszer vásárlására a mintában

(The effect of the coronavirus on the purchase of Hungarian food in the sample)

Állítások Átlag (ahol 1 = egyáltalán nem 
jellemző, 4 = teljes mértékben 

jellemző)

Szórás

A koronavírus-járvány hatására jobban odafigyelek 
arra, hogy milyen eredetű élelmiszert vásárolok

1,91 0,941

A koronavírus-járvány hatására előnyben részesítem 
a magyar élelmiszereket a külföldiekkel szemben

2,04 0,979

A koronavírus-járvány ideje alatt több magyar élel-
miszert vásárolok

2,02 0,980

A koronavírus-járvány miatt jobban megbízok a ma-
gyar élelmiszerekben

1,93 0,949

A koronavírus-járvány idején a magyar élelmiszer 
vásárlásával jobban segíthetek a hazai gazdaságon

2,61 1,116

Forrás: saját kutatás, 2021, N=1156
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Azt gondoljuk, hogy ezen előnyök jól ki-
jelölhetik azokat a pontokat, melyek akár 
USP-ként (Unique Selling Proposition, 
egyedi terméktulajdonság) is szolgálhat-
nák a magyar élelmiszerek népszerűsítését.

A kutatás egyik kiemelt fókusza volt 
annak elemzése, hogy a koronavírus-jár-
vány milyen hatást gyakorolt a magyar 
élelmiszerek vásárlására (3. táblázat). Az 
eredmények alapján azt állapíthattuk meg, 
hogy a magyar élelmiszerek iránti érzelmi 
kötődés és ezzel együtt a magyar élelmisze-
rek vásárlási szándéka még inkább felerősö-
dött a pandémia hatására. Javarészt azzal 
értettek egyet az alanyok, hogy a korona-
vírus-járvány idején a magyar élelmiszer 
vásárlásával jobban segíthetnek a hazai 
gazdaságon, mely az emocionális motiváció 
megerősödését igazolja. 

Az eredmények azt mutatták, hogy egy-
fajta hozzáadott értéket képvisel a magyar 
élelmiszer vásárlása, nevezetesen a hazai 
gazdaság megszilárdítását, támogatását 

jelenti a fogyasztók, vásárlók számára. Ezen 
kiterjesztett előny erősítése, akár demonst-
ratív fogyasztásként történő megvalósulá-
sa, nagyban segíthetné a magyar élelmisze-
rek vásárlói táborának gyarapítását. 

a magyar élelmiszer megítélése 
és vásárlásának motivációi 

generációspecifikus aspektusból

A kutatás eredményeinek kiértékelése 
során, a hipotézisvizsgálatnak megfele-
lően, a magyar élelmiszerek megítélését 
generációspecifikus aspektusból is elemez-
tük (4. táblázat).

Az összefüggés-vizsgálat (variancia-
analízis) szignifikancia értékei alapján 
(sig<= 0,05) elmondhatjuk, hogy eltérés 
mutatkozik az egyes generációk körében a 
magyar élelmiszerek megítélését tekintve 
(H1 beigazolódott).

Az X generáció tartotta leginkább meg-
bízhatónak és jó minőségűnek a magyar 
élelmiszert és rájuk jellemző legmarkán-

4. táblázat
A magyar élelmiszerek megítélése a vizsgált generációk körében

(Judgment of Hungarian food among generations)

A magyar élelmiszerek megítélése N Átlag Szórás Szignifikancia

A magyar élelmiszer megbíz-
hatóbb, mint a külföldi

Z generáció 614 2,34 0,853 0,000

Y generáció 262 2,31 0,875

X generáció 278 2,67 0,939

Összesen 1156 2,41 0,891

A magyar élelmiszer minősé-
ge jobb, mint a külföldié

Z generáció 614 2,34 0,834 0,000

Y generáció 262 2,30 0,876

X generáció 278 2,62 0,897

Összesen 1156 2,40 0,868

A magyar élelmiszer drá-
gább, mint a külföldi

Z generáció 614 2,63 0,904 0,024

Y generáció 262 2,81 0,850

X generáció 278 2,67 0,880

Összesen 1156 2,68 0,888

A magyar élelmiszer vásárlá-
sa jobb érzéssel tölt el, mint-

ha külföldit vennék

Z generáció 614 2,54 1,029 0,000

Y generáció 262 2,71 0,998

X generáció 278 2,88 1,041

Összesen 1156 2,66 1,035
Forrás: saját kutatás, 2021, N=1156
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sabban az is, hogy jó érzéssel tölti el őket, 
hogy ha magyar élelmiszert vásárolnak.

Ezzel szemben az Y generáció gondolja 
leginkább úgy, hogy a magyar élelmiszerek 
ára magasabb, de ettől függetlenül ők is jó 
érzéssel vásárolnak magyar élelmiszert.

A magyar élelmiszerek megítélése 
mellett azok vásárlásának motivációi is 
generációspecifikus jegyeket mutattak 
(sig<= 0,05, H2/a beigazolódott) (5. táb-
lázat).

A magyar élelmiszerek megítélésének 
eredményei alapján nem meglepő módon 
az X generáció tagjait jellemezte leginkább 
pozitív motiváció a magyar élelmiszerek vá-
sárlására. A hazai munkahelyek és a kör-
nyezet védelme, a családi példakövetés és a 
„Válaszd a hazait” kampány leginkább ezen 
generáció tagjaira gyakorolt ösztönző hatást. 

A családi példa követése az X-esek mel-
lett a Z generáció tagjainál jelent még meg 
erősebb vásárlási motivációként. 

a koronavírus-járvány magyar 
élelmiszer-vásárlásra gyakorolt 

hatása generációk szerinti 
eltérésben

A koronavírus-járvány magyar élelmi-
szervásárlásra gyakorolt hatása is diffe-
renciált volt az egyes generációk szerint 
(sig<= 0,05, H2/b beigazolódott) (6. táblá-
zat). Az eredmények alapján elmondható, 
hogy leginkább az X generáció részesíti 
előnyben a magyar élelmiszerek vásárlá-
sát, fokozott az irántuk való bizalma és 
hiszi, hogy ezzel jobban segítheti a hazai 
gazdaságot.

kÖVetkeztetések, 
JaVaslatok

Az eredmények összességében azt mu-
tatják, hogy a koronavírus-járvány kedve-
zett a magyar élelmiszerek vásárlásának. 
Különösen a hazai gazdaság megsegítése, a 

5. táblázat
A magyar élelmiszer vásárlásának motivációi generációspecifikus módon

(Generation-specific motivations for buying Hungarian food)

A magyar élelmiszer vásárlásának 
motivációi

N Átlag Szórás Szignifikancia

Azért vásárolok magyar élel-
miszert, mert ezzel védem a 

hazai munkahelyeket

Z generáció 616 2,36 0,974 0,000

Y generáció 262 2,56 0,927

X generáció 278 2,85 0,993

Összesen 1156 2,52 0,988

Azért vásárolok magyar élel-
miszert, mert ezzel kímélem a 

környezetet

Z generáció 616 2,30 1,014 0,026

Y generáció 262 2,24 0,971

X generáció 278 2,46 1,022

Összesen 1156 2,32 1,009

Azért vásárolok magyar élel-
miszert, mert megérintett, 
motivál a „Válaszd a hazait” 

kampány

Z generáció 616 1,93 0,937 0,000

Y generáció 262 1,93 0,938

X generáció 278 2,18 1,033

Összesen 1156 1,99 0,966

A családomban jellemző az, 
hogy magyar élelmiszert 

vásárolunk

Z generáció 616 2,55 0,925 0,001

Y generáció 262 2,34 0,865

X generáció 278 2,69 0,968

Összesen 1156 2,54 0,929
Forrás: saját kutatás, 2021, N=1156
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hazai munkahelyek és a környezet védelme 
a legerősebb motivációja a vásárlásnak.

A generációspecifikus hatások elemzése 
meglátásunk szerint segíthet a megfelelő 
marketing-tevékenységek megválasztásá-
ban és a célcsoport-specifikus megoldá-
sok kialakításában. Ezen aspektusból azt 
láthattuk, hogy az X generáció ítéli meg 
leginkább pozitívan a magyar élelmisze-
reket. A koronavírus-járvány hatására is 
őket jellemzi a nagyobb fokú nyitottság és 
vásárlói hajlandóság a magyar élelmiszerek 
irányába.

Meglátásunk szerint az X generáció mint 
jelenlegi célpiac megtartása rendkívül fon-

tos, hiszen gazdasági és demográfiai szem-
pontból is egy jelentős és meghatározó szeg-
mensről beszélünk hazai viszonylatban.

Ugyanakkor azt gondoljuk, hogy a fiata-
labbak (Z és Y generáció) meggyőzésére is 
reális esély van, hiszen kifejezetten negatív 
attitűddel vagy épp elutasító magatartással 
egyik generáció sem volt jellemezhető.

Ez még akkor is pozitív eredmény – 
meglátásunk szerint –, ha az attitűd af-
fektív elemét még jelenleg kellő vásárlói 
aktivitás (konatív fázis) nem egészíti ki. 
Azt gondoljuk, hogy a vásárlásra ösztönzés-
nek – a fiatalabb generációk sajátosságait 
is figyelembe véve – egy érzelmi alapú és 

6. táblázat
A koronavírus-járvány hatása a magyar élelmiszer-vásárlásra generációspecifikus módon

(Generation-specific motivations for buying Hungarian food take into consideration the effect of 
the coronavirus)

A koronavírus-járvány hatása a magyar 
élelmiszer-vásárlásra

N Átlag Szórás Szignifikancia

A koronavírus-járvány hatására jobban 
odafigyelek arra, hogy milyen eredetű 

élelmiszert vásárolok

Z generáció 616 1,85 0,913 0,001

Y generáció 262 1,84 0,878

X generáció 278 2,10 1,020

Összesen 1156 1,91 0,938

A koronavírus-járvány hatására előny-
ben részesítem a magyar élelmiszereket 

a külföldiekkel szemben

Z generáció 616 1,93 0,939 0,000

Y generáció 262 1,95 0,882

X generáció 278 2,32 1,072

Összesen 1156 2,03 0,973

A koronavírus-járvány ideje alatt több 
magyar élelmiszert vásárolok

Z generáció 616 1,92 0,939 0,000

Y generáció 262 1,93 0,926

X generáció 278 2,28 1,042

Összesen 1156 2,01 0,973

A koronavírus-járvány miatt jobban 
megbízok a magyar élelmiszerekben

Z generáció 616 1,82 0,898 0,000

Y generáció 262 1,84 0,895

X generáció 278 2,24 1,045

Összesen 1156 1,92 0,951

A koronavírus-járvány idején a magyar 
élelmiszer vásárlásával jobban segíthe-

tek a hazai gazdaságon

Z generáció 616 2,55 1,112 0,000

Y generáció 262 2,44 1,037

X generáció 278 2,90 1,058

Összesen 1156 2,61 1,095
Forrás: saját kutatás, 2021, N=1156
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sokkal inkább a vásárlás élmény vagy épp 
demonstratív jellegét erősítő kampány le-
hetne jó megoldása. Ez egyben támogatná 
a közösséghez tartozás élményét, mely az 
említett két generáció számára kifejezetten 
fontos, és egyben egy erősebb, tartósabb 
kötődést is eredményezhetne a magyar 
termékek irányába. 

Ezenfelül azt is fontosnak tartjuk hang-
súlyozni, hogy az érzelmi megerősítés és 
cselekvésre ösztönzés mellett továbbra is 
szükség van a kognitív fázisra ható edukáci-
ónak, hiszen a következő, „smart” generáció 
– alpha – megszólításához, meggyőzéséhez 
szükség van az ész érvekre, a rációra ható 
kommunikációra is. 

A kutatás folytatásaként tervezzük a 
generációspecifikus sajátosságok elemzé-
sét a magyar élelmiszerekkel kapcsolatos 
konkrét üzenetek árnyaltabb vizsgálatában. 
Ezen felül kvalitatív módszerek posztkuta-
tásként történő alkalmazásával szeretnénk 
megismerni a magyar élelmiszerek vásár-
lásának akadályozó tényezőiről alkotott 
generációspecifikus elképzeléseket. Ezen 
információk meglátásunk szerint ugyanis 
nagyban hozzájárulhatnak a magyar élel-
miszerek népszerűsítéséhez, és segítséget 
nyújthatnak a jelenlegi vásárlói bázis szé-
lesítéséhez, további potenciális célpiacok 
megtalálásához, karakterizálásához. 
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ÖsszeFoglalÓ MegállaPÍtások,  
kÖVetkeztetések, JaVaslatok

a tanulmány a magyar pálinkaágazat gazdasági teljesítményét vizsgálja. a Nem-
zeti adó- és Vámhivatal, illetve az M&a research Catalyst adatbázisa alapján össze-
sen 461 főzdét sikerült beazonosítani a 2009–2017-ig terjedő időszakban. a tanul-
mány célja, hogy gazdasági teljesítmény szempontjából (árbevétel, üzemi eredmény, 
adózott eredmény) különböző dimenziók mentén vizsgálja meg a bérfőzdéket, vala-
mint a kereskedelmi főzdéket. az eredmények azt mutatják, hogy jelentős különbsé-
gek vannak a két főzdetípus között. a kereskedelmi főzdék üzemméretben, alkalma-
zotti létszámban és életkorban is felülmúlják a bérfőzdéket. továbbá az ökonometriai 
vizsgálatok eredményei is azt mutatják, hogy a kereskedelmi főzdék gazdasági telje-
sítménye kedvezőbben alakult a vizsgált időszakban, ami elsősorban a mérethaté-
konyságban rejlő lehetőségek jobb kihasználásának köszönhető.

beVezetés

A pálinka egy kizárólag gyümölcsből 
készült alkoholos ital, amelyet csupán 
Magyarországon lehet előállítani (ez alól 
az egyetlen kivétel a sárgabarack pálinka, 
amely megnevezés Ausztria négy tartomá-
nyában is használható). Magyarországon 
a pálinka előállításának és fogyasztásá-
nak több évszázados múltja és hagyomá-
nya van. A hatályos szabályozás (2016. évi 
LXVIII. törvény a jövedéki adóról) szerint 
háromféleképpen lehet gyümölcsből al-
koholos terméket (párlatot vagy pálinkát) 
készíteni. Otthoni lepárlásnak nevezzük 
azt a folyamatot, amikor valaki saját gyü-
mölcséből, saját desztilláló berendezéssel, 
otthon állítja elő az alkoholos italt. Amikor 
valaki egy bérfőzdében, megbízás alapján 
állíttatja elő a terméket saját gyümölcsé-
ből, akkor bérfőzött párlatról beszélhetünk.  
A kereskedelmi főzdék pedig olyan válla-

latok, amelyek – jellemzően vásárolt alap-
anyagból – kereskedelmi forgalomba hoz-
zák az alkoholos italt. A kereskedelmi főzdék 
általában bérfőzéssel is foglalkoznak, de a 
legtöbb szeszfőzde csak bérfőzést végez. 
Fontos hangsúlyozni, hogy a magánfőzés 
útján, illetve a bérfőzdékben előállított ter-
mékek csak párlatnak nevezhetők, egyedül 
a kereskedelmi főzdékben készült alkoho-
los italok tekinthetők hungarikumnak, és 
illethetők a pálinka elnevezéssel. Jelen 
tanulmány célja a bérfőzdék, illetve a ke-
reskedelmi főzdék összehasonlítása és gaz-
dasági teljesítményének vizsgálata. mivel a 
magánlepárlás nem tekinthető önálló üzleti 
tevékenységnek, ezért az ágazatnak ezen 
szegmense vizsgálatunkban nem szerepel. 
A tanulmány első részében áttekintjük a 
fontosabb jogszabályi változásokat, illet-
ve bemutatjuk a pálinkát – főként annak 
kínálati oldalát – vizsgáló tanulmányokat. 
Ezt követően ismertetjük a módszertant, 
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az eredményeket (mind leíró statisztika, 
mind regressziós számítások segítségével), 
amelyek alapján következtetéseket fogal-
mazunk meg.

iroDalMi áttekiNtés

Fontos jogszabályi változások a 
pálinkaágazatban

A rendszerváltást megelőző időszakban 
összesen hét állami, nagykereskedelmi vál-
lalkozás foglalkozott szeszesitalok gyár-
tásával és forgalmazásával. Az államnak 
jelentős adóbevétele származott a külön-
féle alkoholos italok értékesítéséből, ezért 
ebben az időszakban a népegészségügyi 
szempontokat nem igazán vették figyelem-
be. Fontos azonban megjegyezni, hogy a 
pálinka akkori elnevezése nem utalt sem 
a technológiára, sem a származási helyre, 
a szakzsargon szerint az ilyen termékeket 
alkohollal és különféle aromákkal „hideg 
erjesztéssel” készítették. Emellett közvet-
lenül a rendszerváltást megelőzően mint-
egy 800-1000 tanácsi vagy szövetkezeti 
tulajdonú bérfőzde működött, amelyeket 
1989 után privatizáltak, számuk pedig a 
rendszerváltás után fokozatosan csökkent 
(Balázs, 1998; Kopcsay, 2008). Ennek egyik 
oka az volt, hogy a tulajdonosoknak jövedé-
ki illetéket kellett letétbe helyezniük a mű-
ködési engedély megszerzéséhez (Kopcsay, 
2008). Ezzel ellentétben a kereskedelmi 
szeszfőzdék száma 1989 után növekedésnek 
indult (Fodor et al., 2011). 

A rendszerváltást és a privatizációt kö-
vetően a pálinka jogszabályi környezetében 
az első változást az 1993. évi LVIII. törvény 
(jövedéki szabályozásról és ellenőrzésről, 
valamint a bérfőzési szeszadóról) hozta 
el, amely kijelenti, hogy a bérfőzdék adó-
mértéke az összes előállított mennyiség 
tekintetében a fogyasztási adótörvényben 
a gyümölcspárlatok (pálinkák) hektoliter-
fokára előírt fogyasztási adótétel 40%-a. Az 
1997. évi CIII. törvény (a jövedéki adóról 
és a jövedéki termékek forgalmazásának 

különös szabályairól) értelmében a pálinka 
adójának alapja az alkoholtermék mennyi-
sége volt, hektoliterfokban meghatározva.

A pálinka és elnevezésének történeté-
ben az első kiemelkedő változást a 2002. 
július 1-jén hatályba lépett új magyar 
Codex Alimentarius hozta el (Magyar 
Élelmiszerkönyv Bizottság, 2002), mely 
alapján megkülönböztették a pálinkát a 
többi finomszesz alapú, gyümölcs ízesítésű 
alkoholterméktől, így 2002-től kezdve csak 
100%-ban gyümölcsből készült, legalább 
37,5%-os alkoholfokkal rendelkező párlat 
tekinthető és nevezhető pálinkának. Ma-
gyarországnak a 2004-es EU-s csatlako-
zása előtt kötelezően – a jogharmonizációs 
folyamatnak köszönhetően – változtatni 
kellett a jövedéki adó szabályozásán, így 
született meg a 2003. évi CXXVII. jöve-
déki adótörvény, amely teljes mértékben 
átvette az uniós normákat. A törvény és 
annak módosítása értelmében az adó alapja 
a magánfőzésben előállított párlat esetében 
a bejelentett alapanyag tömegben kifejezett 
mennyiségéből a kihozatali arányszámmal 
számított tiszta szesz mennyisége (hekto-
literben). Bérfőzés esetén a főzde vezetője 
által megállapított hektoliterfok értéke után 
kell a bérfőzetőnek megfizetnie az adót. 

A minőségi pálinka és a törkölypálin-
ka legfontosabb paramétereiről, illetve az 
ágazatot képviselő Pálinka Nemzeti Tanács 
(PNT) létrehozásáról a 2008. évi LXXIII. 
törvény rendelkezett. A törvény értelmében 
a pálinka olyan gyümölcspárlat, amelyet 
Magyarországon termesztett gyümölcsből 
készítenek, és amelynek cefrézése, párlása, 
érlelése és palackozása is Magyarorszá-
gon történik. A törvény továbbá törköly-
pálinkának nevezi az olyan párlatokat, 
amelyek szőlőből készülnek, és hasonló 
paraméterekkel rendelkeznek, mint más 
gyümölcspálinkák. Sem a pálinkát, sem a 
törkölypálinkát nem lehet ízesíteni, édesíte-
ni, színezni; csak enzimek, savak, élesztők, 
derítőszerek és más, nehézfémek eltávolítá-
sára alkalmas segédanyagok használhatók 
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fel. A törvényben megjelennek a földrajzi 
árujelzős oltalomra jogosult pálinkák is, 
melyeknek a törvényi leírásnál szigorúbb, 
egyedi termékleírásoknak is meg kell fe-
lelniük. A törvényben a Pálinka Nemzeti 
Tanács feladatait is meghatározták. A szer-
vezet segíti „a pálinka előállítása, szárma-
zása, minősége és eredetvédelme egységes 
szabályozásához és annak végrehajtásához 
fűződő közös magyar érdek előmozdítását 
(10. § (1) bekezdés)”. Emellett a PNT kidol-
gozza a nemzeti pálinkastratégiát, valamint 
a pálinka marketingtervet.

A jövedéki adótörvény 2010-es módosí-
tása lehetővé tette az adómentes párlatok 
gyártását. Elméleti különbséget tettek a 
magán-, illetve a bérfőzetéssel készült pár-
latok adóvonzatai között. A magánfőzés 
adómentes volt, míg a bérfőzés esettében 
0 forint „adó” volt érvényben. A Tanács 
92/83/EGK irányelve értelmében a tag-
államok kedvezményes adómértéket vagy 
mentességet alkalmazhatnak bizonyos 
regionális és hagyományos termékeknél, 
amennyiben az nem eredményezi a verseny 
torzulását. Azonban ez az adókulcs nem 
lehet alacsonyabb, mint a nemzeti jövedéki 
adó mértékének 50%-a. Mivel Magyaror-
szág megsértette ezt az irányelvet a pálin-
ka jövedéki adójának eltörlésével, az EU 
jogsértési eljárást indított magyarország 
ellen, melynek következtében a törvény 
módosítására kötelezte. Ennek értelmében 
2015. január 1-jétől 835 forint adó terhelt 
minden liter 50% alkoholtartalmú bérfő-
zött pálinkát, amennyiben az nem haladja 
meg a kedvezményes 86 literes mennyiséget 
(pl. egy 40% alkoholtartalmú ital esetén 
az adó megfizetése arányosan történik), 
ha azonban a 86 literes kedvezményes 
térfogathatárt túllépték, akkor az adó au-
tomatikusan megduplázódott. A jövedéki 
adókedvezmény megszűnésével a bérfőz-
dék forgalma jelentősen csökkenni kezdett 
(Harcsa, 2016a).

2016-ban új módosításokat vezettek be 
a magánfőzés szabályozásában a jövedéki 

adó tekintetében (2016. évi LXVIII. törvény 
a jövedéki adóról). Az otthoni párlatkészítés 
során párlatadójegyet kell vásárolni (leg-
alább 5, legfeljebb 86 adóbélyeget kell igé-
nyelni) azoknak, akik ilyen tevékenységet 
szeretnének folytatni – mindez igazolja a 
termék származását és törvényessé teszi 
3500 forint fizetés ellenében az otthoni 
párlatkészítést. Ugyanakkor a legújabb 
szabályozás értelmében (Nemzeti Adó- 
és Vámhivatal, 2021) mind a magánfőzés 
(86 literig – főzhető maximum), mind a 
bérfőzés (50 liter gyümölcsszeszig) ismét 
adómentes tevékenységgé vált. 

a kínálati oldal vizsgálata

A pálinka keresleti oldalát már szá-
mos tanulmány vizsgálta (lásd pl.: Totth 
et al., 2011; Maró et al., 2022; Mucha et 
al., 2020; Szegedyné et al., 2017), azon-
ban a kínálati oldal elemzése még egy vi-
szonylag feltáratlan területnek tekinthető.  
A pálinkafőzés két lepárlási technológiája 
(kisüsti és tornyos) különböző gazdasági 
paraméterek mentén is összehasonlítha-
tó. Harcsa (2016b) az egylépcsős (tornyos) 
lepárlási technológia megvalósíthatóságát 
vizsgálta több szcenárió (optimista, rea-
lista és pesszimista) mentén különböző 
beruházásgazdaságossági mutatók (nettó 
jelenérték, belső megtérülési ráta, jövedel-
mezőségi index és diszkontált megtérülési 
idő) segítségével. Az eredményei alapján az 
egylépcsős lepárlásnál 25-30%-kal alacso-
nyabb bérköltséggel lehet számolni, mint 
a kisüsti lepárlási módnál. Mindkét főzési 
módnál a bér- és járulékköltség tekinthető a 
legnagyobb kiadási tételnek. Harcsa követ-
keztetései alapján elmondható, hogy csak 
kedvező gazdasági körülmények között ér-
demes a pálinkafőzdéknek az egylépcsős 
lepárlóberendezés beszerzésébe fektetniük, 
hiszen egy új berendezés értéke meghaladja 
a 10 millió forintot. Harcsa et al. 2019-es 
tanulmánya is megállapította, hogy a ma-
gas járulékköltségeknek köszönhetően a 
fajlagos bérköltség jelentősen növeli az ön-



357Maró et al: A magyar pálinkaágazat 

költséget, az energia-, valamint az általános 
költségek (ide sorolható például a szállítás) 
csak ennek az értéknek hatodát-tizedét te-
szi ki. Az energiaköltségeknél a legnagyobb 
tételt a fűtési energia költsége jelenti, amely 
a kisüsti rendszer esetén jóval magasabb 
a kétszeri hőkezelésnek köszönhetően. Ez 
vizsgálatunk szempontjából azért fontos, 
mert a magyarországi bérfőzdék túlnyo-
mó többsége kisüsti technológiát használ.  
A fedezeti értéket Harcsáék 10-13 ezer liter 
lefőzött pálinkánál határozták meg, amely 
alapján megállapítható, hogy a bérfőzés egy 
jövedelemtermelő tevékenység, hiszen az 
utóbbi években 18 ezer liter volt az átlagos 
üzemi termelés. A kibocsátás növekedésé-
vel – amely a 2021-es szabályváltozás kö-
vetkeztében megtörténhet – csökkenthető 
a főzdék önköltsége.

Lakner et al. (2014) Harcsáékhoz ha-
sonló modellel és mutatókkal vizsgálták 
egy 30 ezer liter pálinka készítésére al-
kalmas kereskedelmi főzde (modellüzem) 
létesítésének és működésének gazdasá-
gosságát, jövedelmezőségét. Egy liter 50 
térfogatszázalékos gyümölcspálinka elő-
állítási költsége a jövedéki adó nélkül kö-
rülbelül 3000 forint körül mozog – ez az 
érték a gyümölcs-, illetve a munkaerőárak 
növekedésének hatására ma már magasabb. 
A modellüzemük esetében a legfontosabb 
költségtételek az alapanyag-, a vállalati ál-
talános, illetve a csomagolóanyag-költségek 
voltak; a jövedéki adóval és az áfával nem 
számolt a modelljük. Megállapításaik alap-
ján egy adóval terhelt, vegyes gyümölcsből 
készült pálinkát nem lehet olyan magas 
áron értékesítni egy kereskedelmi egység-
nek (pl. szuper- vagy hipermarketnek), 
hogy az elfogadható nyereséget biztosít-
son a főzdének. Mindezek alapján az egy 
gyümölcsből készült pálinkák tekinthetők 
jövedelmezőbbnek. 

Török (2013) 65 darab, földrajzi jelzős 
pálinka előállítására jogosult, illetve ezen 
alkoholos italok előállítására nem jogosult 
pálinkfőzde gazdasági teljesítményét és jö-

vedelmezőségét vizsgálta meg. Számításai 
alapján az eredetvédett pálinkát előállí-
tó főzdék tekinthetők jövedelmezőbbnek 
(magasabb ROE, ROA, ROS), az árbevé-
tel, valamint a mérlegfőösszeg is ezeknél 
a főzdéknél magasabb. Török kutatását 
kiterjesztette a kelet-közép-európai régió 
azon országaira is, amelyek rendelkeznek 
eredetvédett gyümölcspárlatokkal. A régió 
országainak alkoholos italai a saját ország-
határaikon belül ismertek, azonban ez már 
nemzetközi szinten nem állapítható meg, és 
általában – a komparatív előnyökre épülő 
módszerek alapján – nem versenyképesek 
(Török és Jámbor, 2013).

További összehasonlítási alap lehet a pá-
lyázati tevékenység a két főzdetípus esetén. 
A kereskedelmi és a bérfőzdék pályázási 
tevékenységét figyelembe véve megállapít-
ható, hogy a kereskedelmi főzdék többsége 
részesül támogatásban, míg a bérfőzdék 
jellemzően jóval kisebb mértékben vagy 
egyáltalán nem kapnak támogatást. A tá-
mogatásokat elsősorban gépvásárlásra és 
technológiai felújításra fordítják az üzemek 
(Káposzta et al., 2015; Kassai et al., 2016). 
További összekapcsolódási pont lehetne a 
főzdék turizmussal való összefonódása. Bár 
összességében jó a kapcsolat a turizmus 
szereplői és a pálinka-előállítók között, 
csak néhány olyan eset van, amikor tudatos 
együttműködés (pl. kóstolás, üzemlátoga-
tás, termékértékesítés) van a különböző 
szereplők között (Káposzta et al., 2015).

aNyag és MÓDszer

A kutatás során először beazonosítottuk 
azokat a magyarországi jogi személyiséggel 
rendelkező vállalkozásokat, amelyek keres-
kedelmi vagy bérfőzdeként tevékenyked-
nek. Ehhez a Nemzeti Adó- és Vámhivatal 
Központi Jövedéki Főosztályától megka-
pott, bérfőzést és kereskedelmi főzést végző 
szeszfőzdei engedéllyel rendelkező 2017. 
június 30-i állapotának megfelelő listát ösz-
szevetettük a M&A Research Catalyst üzleti 
adatbázisából azokkal a vállalkozásokkal, 
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amelyeknek a fő- vagy melléktevékenysége 
a cégkivonata alapján desztillált szeszesital 
gyártása volt. Ezen üzleti adatbázisból letöl-
töttük az összesen 461 darab beazonosított 
főzde legfontosabb gazdasági adatait (érté-
kesítés nettó árbevétele, üzemi eredmény, 
adózott eredmény, mérlegfőösszeg, saját 
tőke, foglalkoztatottak száma, székhely, 
telephely és alapítás éve) a 2009–2017-ig 
terjedő, teljes és lezárt üzleti évekre vo-
natkozóan. Mivel az adatbázis euró alapú, 
így a továbbiakban feltüntetett összegek 
euróban értendők. 

Az így kapott adatbázison a két főzdetí-
pus közötti különbözőségeket ökonometriai 
módszerekkel a STATA programcsomag 
15.0-ás verziójával vizsgáltuk meg, a térké-
pes ábrák az ArcGIS nevű szoftver 10.2-es 
verziójával készültek el. 

Először a térképek segítségével bemutat-
juk, hogy az azonosított bérfőzdék és keres-
kedelmi főzdék az ország melyik részében 
helyezkednek el, földrajzilag hol koncent-
rálódnak leginkább, illetve melyek azok a 
területek, ahol a főzdék száma viszonylag 
alacsony. Ezt követően kétmintás t-próbát 
végeztünk az egyes gazdasági jellemzők 
(üzemméret, alkalmazottak száma, kor) 
viszonylatában azt vizsgálva, hogy van-e 
statisztikailag is kimutatható különbség a 

két főzdetípus között. Végezetül az alábbiak 
szerint panelregressziós számításokkal ta-
nulmányoztuk, hogy milyen tényezők befo-
lyásolják a főzdék gazdasági teljesítményét 
a magyar pálinkaágazatban:

Árbevétel = α + β1Mérlegfőösszegij 
+ β2Alkalmazottak számaij + β3Kori + 

β4Kereskedelmi főzdeyi + εij 

Üzemi eredmény = α + 
β1Mérlegfőösszegij + β2Alkalmazottak 

számaij + β3Kori + β4Kereskedelmi főzdeyi 
+ εij 

Adózás utáni eredmény = α + 
β1Mérlegfőösszegij + β2Alkalmazottak 

számaij + β3Kori + β4Kereskedelmi főzdeyi 
+ εij

A panelregressziós modellekben hasz-
nált változók leírását az 1. táblázat ismer-
teti.

ereDMéNyek

Az összesen 461 darab főzde közel há-
romnegyede csak bérfőzést végez (345 
darab, 74,84%), azaz bérfőzde, míg a 
fennmaradó 116 főzde – a bérfőzés mellett 
– kereskedelmi főzést is végez. Amennyiben 
a főzdék elhelyezkedését vizsgáljuk (1. és 
2. ábra), úgy megállapítható, hogy mind-
két főzdetípusból a fővárosban található a 
legtöbb (22 bérfőzdének és 6 kereskedelmi 

1. táblázat 
A panelregressziós modellekben használt változók leírása

(Description of variables used in panel regression models)

Változó Leírás

Árbevétel Függő változó, az adott főzde, adott évben realizált nettó értékesítési 
árbevétele euróban kifejezve

Üzemi eredmény Függő változó, az adott főzde, adott évben realizált üzemi eredménye euróban 
kifejezve

Adózott eredmény Függő változó, az adott főzde, adott évben realizált adózott eredménye e 
euróban kifejezve

Mérlegfőösszeg A főzde mérlegfőösszege adott évben euróban kifejezve

Alkalmazottak száma Az adott főzdében az adott évben foglalkoztatottak száma

Kor A főzde alapítása óta lezárt üzleti éveinek száma

Kereskedelmi főzde Dummy változó, értéke 1, amennyiben a főzde kereskedelmi tevékenységet (is) 
folytat és 0, amennyiben a főzde bérfőzde

Forrás: saját szerkesztés
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főzdének van itt bejegyzett székhelye), to-
vábbá a bérfőzdék inkább behálózzák az 
ország egész területét. Utóbbiak leginkább 
az ország északi felében sűrűsödnek, Mis-
kolc, Debrecen és Nyíregyháza egyaránt 
4-4 bérfőzde helyszínéül szolgál. 

Míg a bérfőzdék sokkal egyenletesebben 
hálózzák be az ország területét, egy-egy 
jelentősebb gyümölcstermesztő körzetben 
sűrűsödnek, addig a kereskedelmi főz-
déknél ez a jelenség nem figyelhető meg.  
E mögött alapvetően a két főzdetípus eltérő 
üzleti modellje figyelhető meg. A bérfőzdék 
esetében a gyümölcscefrével rendelkező 
magánszemélyek (bérfőzetők) a lepárlás-
hoz veszik igénybe a bérfőzdék technikai és 
szakmai tudáson alapuló segítségét azzal, 
hogy a párlat készítésének végső fázisát 
azokra bízzák. Esetükben életszerű, hogy 
a lakóhelyükhöz, illetve a gyümölcstermő 
területükhöz földrajzilag közel elhelyezke-
dő bérfőzdéket keresik meg, ezzel is mini-

malizálva a párlatkészítés költségeit. Ezzel 
ellentétben a kereskedelmi főzdék jellem-
zően vásárolják az alapanyagként szolgáló 
gyümölcsöt, így esetükben a nagy tételben 
való beszerzés mellett a fajlagos szállítási 
költség nem annyira meghatározó. Ebből 
következik, hogy a telephely választásakor 
a gyümölcstermő területek közelsége nem 
feltétlenül elsődleges szempont. A két ábra 
alapján megállapítható, hogy összességében 
az ország észak-keleti része a leginkább 
meghatározó a pálinkafőzdék elhelyezke-
dése szempontjából.

Amennyiben a különböző főzdetípusok 
egyes gazdasági jellemzőit összevetjük (2. 
táblázat), úgy megállapítható, hogy a ke-
reskedelmi főzdék lényegesen különböznek 
a bérfőzdéktől. A kereskedelmi főzdék át-
lagosan közel nyolcszor akkora mérlegfő-
összeggel rendelkeznek (1,6 millió EUR vs. 
200 ezer EUR), több mint négyszer annyi 
alkalmazottat foglalkoztatnak (20 vs. 5 fő) 

1. ábra
A vizsgált kereskedelmi főzdék elhelyezkedése székhelyük szerint

(Location of the identified commercial distilleries by their headquarters)

Forrás: saját szerkesztés



gazdálkodás • 66(4) • 2022, 354–364360

és lezárt üzleti éveik száma majdnem 2,5 
évvel több (15,8 vs. 13,5 év), mint a bér-
főzdéké. 

Ennek hátterében egyrészt a történel-
mi hagyomány áll (a rendszerváltás előtt 
is működő szeszipari vállalkozások ma is 
működő jogutódjai többnyire kereskedelmi 
főzdeként tevékenykednek), másrészt pedig 
az, hogy jellemzően a kereskedelmi főzdék 
azok, amelyek beruházásaik során a drá-
gább technológiát választják (pl. tornyos 
lepárlás) sok esetben pályázati források 
bevonásával (Kassai et al., 2016; Káposzta 
et al., 2015), ezzel is növelve a mérlegfőösz-
szegeiket. Ehhez továbbá hozzájárul, hogy 
a bérfőzdék nagyrészt a hagyományosnak 
számító, kisebb bekerülési értékű kisüsti 
technológiát használják. Ez egybecseng 
Harcsa (2016b) eredményeivel, miszerint 
egy bérfőzdének csak kedvező gazdasági 
körülmények között lenne rentábilis a mo-
dernebb, tornyos lepárlóberendezéseket 

vásárolni, noha azok üzemeltetési költsége 
kedvezőbb.

A kereskedelmi főzdék alkalmazotti lét-
száma sokkal nagyobb, mint a bérfőzdéké, 
melyet a szakirodalom is megerősít, hiszen 
Káposzta et al. (2015) is 2–5 fő közé teszik 
a bérfőzdékben, míg 10–20 fő közé a ke-
reskedelmi főzdékben dolgozók számát. 
A magasabb alkalmazotti létszámot az 
üzemméreten túl az is magyarázza, hogy a 
kereskedelmi főzdék általában egész évben 
üzemelnek; a kiegészítő tevékenységet (pl. 
vendéglátás) is végző kereskedelmi főzdék 
esetében a működés folyamatos. Ezzel el-
lentétben a bérfőzdékre sokkal inkább jel-
lemző a szezonalitás, és így az alacsonyabb 
foglalkoztatási szint is. Utóbbi főzdetípusra 
kedvezőtlen hatással voltak a jogszabályi 
változások is, hiszen 2015-től újra jövedéki 
adót kellett fizetni az itt kifőzetett párlatok 
után (2010–2014 között a jövedéki adó 0 
forint volt). Ekkor vált (ismét) a bérfőzés 

2. ábra
A vizsgált bérfőzdék elhelyezkedése székhelyük szerint

(Location of the identified contract distilleries by their headquarters)

Forrás: saját szerkesztés
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erőteljes konkurenciájává a magánfőzés. 
2021-ben újra jogszabályváltozások történ-
tek a pálinka szektorban, amely hatására 
bizonyos mennyiségig ismét jövedéki adó-
mentes tevékenység a bérfőzés.

A kereskedelmi főzdék magasabb átlagos 
kora annak tudható be, hogy a bérfőzdék 
között sokkal nagyobb a fluktuáció, különö-
sen a bérfőzdék „aranykorának” tekinthető 
2010 és 2014 közötti időszak után figyelhető 
meg ez a tendencia. Emellett sokkal jellem-
zőbb a kereskedelmi főzdéknél a magas 
életkor (Zwack 1905-ös, Miskolci Likőrgyár 
1980-as alapítás). A 2017 óta alapított 17 
pálinkafőzde közül csupán kettő foglalkozik 

kereskedelmi tevékenységgel, a maradék 
15 főzde mind csak bérfőzetésre jogosult.

Végezetül megvizsgáltuk, hogy a legfon-
tosabb eredménykategóriákra (árbevétel, 
üzemi eredmény, adózott eredmény) mi-
lyen befolyással vannak az eddig vizsgált 
tényezők (3. táblázat). A mérlegfőösszeg 
pozitív (és statisztikailag szignifikáns) ha-
tást gyakorol mindhárom vizsgált ered-
ménykimutatás-sorra: minél magasabb 
egy adott főzde mérlegfőösszege, annál 
magasabb az árbevétele, az üzemi ered-
ménye és az adózott eredménye. Ha egy 
főzde mérlegfőösszege 1 euróval növekszik, 
akkor várhatóan ceteris paribus (c. p.) az 

2. táblázat
Legfontosabb gazdasági jellemzők átlagai a különböző főzdetípusok esetén

(Averages of the most important economic characteristics for different types of distilleries)

 Kereskedelmi főzde Bérfőzde T-próba Szignifikanciaszint*

Mérlegfőösszeg, EUR 1 643 795 206 854 –13,91 ***

Alkalmazottak száma, fő 20,33 5,00 –13,83 ***

Kor, év 15,80 13,46 –2,35 ***
Megjegyzés: *** p<0,01

Forrás: saját szerkesztés

3. táblázat
Az árbevételt, az üzemi eredményt és az adózott eredményt meghatározó tényezők

(Factors determining revenue, profit from operation and profit after tax)

Árbevétel Üzemi eredmény Adózás utáni 
eredmény

Mérlegfőösszeg 0,325 0,117 0,095

(11,80)*** (30,11)*** (29,57)***

Alkalmazottak 
száma

60.673,301 70,154 -130,832

(16,24)*** (0,15) (0,33)

Kor 62.086,180 7.928,946 6.332,152

(7,68)*** (8,94)*** (8,51)***

Kereskedelmi főzde 79.585,916 55.801,789 47.062,300

(0,51) (3,39)*** (3,40)***

_cons -922.218,573 -126.349,395 -99.570,827

(6,64)*** (8,30)*** (7,80)***

N 2.033 2.213 2.211
Megjegyzés: szignifikanciaszintek: * p<0,1; ** p<0,05; *** p<0,01

Forrás: saját szerkesztés
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árbevétele 0,325 euróval, az üzemi ered-
ménye 0,117 euróval, míg az adózás utáni 
eredménye 0,095 euróval lesz magasabb. 
Az alkalmazottak száma azonban csak az 
árbevételre van statisztikailag szignifikáns 
hatással: ha egy főzde 1 alkalmazottal töb-
bet foglalkoztat, akkor bevétele c. p. 60 673 
euróval lesz magasabb várhatóan. A lezárt 
üzleti évek száma – a mérlegfőösszeghez 
hasonlóan – mindhárom szintre pozitív 
és statisztikailag szignifikáns hatással van. 
Minden egyes plusz év c. p. az árbevételt 
60 086 euróval, az üzemi eredményt 7928 
euróval, az adózott eredményt pedig 6332 
euróval növeli.

Végezetül a főzde típusa bizonyítottan 
magyarázó erővel rendelkezik az üzemi 
eredmény és az adózott eredmény tekinte-
tében. Ez alapján elmondható, hogy ha egy 
bérfőzdének és egy kereskedelmi főzdének 
ugyanakkora a mérlegfőösszege, ugyan-
annyi az alkalmazotti létszáma és a lezárt 
üzleti éveinek száma, akkor a kettő közül 
várhatóan a kereskedelmi főzdének lesz 
magasabb az üzemi eredménye (55 802 
euróval) és az adózott eredménye (47 062 
euróval).

kÖVetkeztetések

A dolgozatban összesen 461 darab főz-
de (345 bérfőzde, 116 kereskedelmi főz-
de) gazdasági teljesítményét elemeztük. 
A főzdetípusok elhelyezkedése alapján 
megállapítható, hogy a bérfőzdék főként 
az egyes gyümölcstermelő körzetekben 
koncentrálódnak, míg a kereskedelmi főz-
dék esetén ilyen sűrűsödés nem figyelhető 
meg. Ez nagyrészt abból eredeztethető, 
hogy a bérfőzdék szolgáltatását főként az 
adott bérfőzde közelében lévő, saját gyü-
mölcsössel rendelkező magánszemélyek 
veszik igénybe. Minél kisebb távolságra 
helyezkedik el egy bérfőzde a magánsze-
mélyek gyümölcstermelő területeitől, an-
nál kisebb a párlatkészítés költsége (pl. a 
szállítási költség minimalizálható). Ezzel 
szemben a kereskedelmi főzdék jellemzően 

vásárolják az alapanyagot, így a nagy téte-
les beszerzésnek köszönhetően esetükben 
a fajlagos szállítási költség nem annyira 
meghatározó. A gyümölcstermő területek 
közelsége nem feltétlenül elsődleges szem-
pont a helyválasztásnál, sokkal inkább a 
bérköltség tekinthető meghatározónak 
(Harcsa, 2016b; Harcsa et al., 2019).

Ami a főzdék legfontosabb gazdasági jel-
lemzőit illeti, egyértelműen megállapítha-
tó, hogy a kereskedelmi főzdék sokkal na-
gyobb üzemmérettel rendelkeznek, mint a 
bérfőzdék – ez több okra is visszavezethető.  
A rendszerváltást követő privatizáció 
során a nagy szeszipari vállalkozások 
kereskedelmi főzdékké alakultak át.  
A kereskedelmi főzdék több pályázati for-
rást vesznek igénybe, amelyeket főként 
eszközbeszerzésekre és különböző beruhá-
zásokra fordítanak. Emellett találhatunk 
különbséget a technológiában is, hiszen 
a bérfőzdék jellemzően a kisüsti tech-
nológiát használják, melynek beszerzési 
értéke nagyságrendileg 10 millió forint, 
ezzel szemben a kereskedelmi főzdék a mo-
dernebb, tornyos technológiát használják, 
melynek beszerzési értéke több tíz millió 
forint (Harcsa, 2016b; Kassai et al., 2016; 
Káposzta et al., 2015). 

Az üzemméretet az alkalmazotti lét-
szám is befolyásolja: a kereskedelmi főzdék 
működése folytonos, akár egész évben is 
üzemelnek, így indokolt a magasabb al-
kalmazotti létszám. A bérfőzdék műkö-
dése ezzel szemben jellemzően szezonális 
(tavaszi, kora nyári holtidőszak), a gyü-
mölcsérés, illetve szüret időszakához van 
kötve. A kereskedelmi főzdék magasabb 
átlagos életkora annak is betudható, hogy 
a bérfőzdék esetében a jogszabályi változá-
sok hatására sokkal nagyobb a fluktuáció. 
2015-től egészen 2020-ig a bérlepárlás is-
mét jövedékiadó-köteles tevékenység volt, 
ami jelentősen csökkentette a forgalmat 
és a bérfőzdék számát is (Harcsa, 2016a). 
A jogszabályi változás jelenlegi, számukra 
kedvező hatására (Nemzeti Adó- és Vám-
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hivatal, 2020) azonban ez a tendencia a 
jövőben változhat.

Az eredménykimutatás különböző 
szintjeit befolyásoló tényezők tekintetében 
több következtetés is levonható. Mivel a 
pálinka-előállítás egy technológia-intenzív 
tevékenységnek tekinthető, a méretgazda-
ságosság alapján nem meglepő, hogy minél 
nagyobb egy szeszfőzde, annál nagyobb a 
bevétele, az üzemi eredménye és az adózott 
eredménye is. A foglalkoztatottak száma 
azonban csak a bevételre gyakorol pozitív 
és szignifikáns hatást. Mivel a bizonyítottan 
gazdaságilag jobban teljesítő kereskedelmi 
főzdék jellemzően négyszer több embert 
foglalkoztatnak (Káposzta et al., 2015), így 
ez a tény alátámasztja az előző állítást. Mi-
nél idősebb egy szeszfőzde, annál valószí-
nűbb, hogy eredményesebb lesz gazdasági 
szempontból. Ez a nagyobb valószínűséggel 
tönkremenő bérfőzdék esetében lefordítha-
tó úgy is, hogy minél régebb óta működik 

a vállalkozás, annál stabilabb ügyfélkörrel 
rendelkezik, akik a jogszabályi változások 
ellenére is igénybe veszik az adott bérfőzdék 
szolgáltatásait. A stabil ügyfélkör (felvá-
sárlók) a kereskedelmi főzdékre is jellem-
ző, hiszen ezek zömében régóta működő, 
nagy múltra visszatekintő vállalkozások 
(pl. Zwack).

A számítások szerint vizsgált 9 év adatai 
alapján a kereskedelmi főzdék gazdasági 
teljesítménye tekinthető eredményesebb-
nek. Ez indokolt is, hiszen a pálinkafőzés 
– ahogy már említettük – technológia-in-
tenzív, így a mérethatékonyságban rejlő 
lehetőségeket jobban ki tudják ezen főzdék 
használni. ugyanakkor a gazdasági telje-
sítményt – és a különböző eredményka-
tegóriákat – még számos egyéb dimenzió 
(pl. földrajzi árujelzők, adózási változások, 
marketing aktivitás, vendéglátóipari tevé-
kenység) mentén lehet vizsgálni, melyeket 
a későbbiekben kívánunk elvégezni.
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Karcagi őszibúza fajták nemesítése, piaci 
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ÖsszeFoglalÓ MegállaPÍtások, 
kÖVetkeztetések, JaVaslatok

a szántóföldi Növények Nemzeti Fajtajegyzék 2021. évi listáján – a Mate karca-
gi kutatóintézetben folyó növénynemesítési tevékenység eredményeképpen – 14 kar-
cagi növényfaj 36 fajtája szerepel, ebből 10 őszibúza fajta. a karcagi búzafajták neme-
sítése a közép-tisza régió egyik legszélsőségesebb termőhelyi tájegységében zajlik, 
ez a klasszikus nemesítésben komparatív előnyt jelent. az itt nemesített fajták a kar-
cagi tájkörzet éghajlati adottságaihoz jól alkalmazkodtak, természetes és a mester-
séges kiválogatás hatására alakultak ki; intenzív, félintenzív és ökológiai termesztés-
re is alkalmasak. a pedigré szelekción alapuló klasszikus nemesítés elsődleges célja, 
hogy az új fajta egy vagy több tulajdonság tekintetében felülmúlja az elődeit. a neme-
sítőnek ismernie kell a helyi ökológiai adottságokat, az adott fajta minőségi, mennyi-
ségi mutatóit, figyelnie kell az évjárat hatását és az ökonómiai elvárásokat is: az elit, i. 
és ii. fok előállítása során követni kell ezek fedezeti hozzájárulásának alakulását is. 
ennek számítása, vizsgálata azért fontos, mert egy gazdaságban az agronómus dön-
téseivel csak a változó költségekre gyakorol hatást, tehát a fedezeti hozzájárulás mi-
nősíti a végzett munkát. a piaci szereplők számára sem másodlagosak a mennyisé-
gi és minőségi mutatók, hisz az árualap értékesítésekor az meg kell feleljen az előírt 
minőségi szempontoknak annak ellenére, hogy még napjainkban sem mindig fizetik 
meg a minőségi felárat. egy bevételnövelő, fontos tényező a fémzárolt vetőmag, amely 
a minőségi árualap biztosítéka, garantálja a fajtatisztaságot, a kiváló használati ér-
téket. sajnálatos, hogy a fémzárolt vetőmag használatának aránya országosan még 
mindig elkeserítően alacsony, 25 százalék körüli. egy gazdálkodónak tisztában kell 
lennie azzal, hogy – az adott gazdálkodási körzetében – mely fajtákat érdemes ter-
mesztenie a ráfordítások szempontjából, az adott évjárathoz alkalmazkodva milyen 
agrotechnikát alkalmazzon. gazdálkodásának eredményességét 40 százalékban a 
termőhely és az évjárat, 30-30 százalékban a választott fajta és az alkalmazott mű-
veléstechnika határozzák meg. a sűrűsödő regionális klímatanácskozásokon egyre 
gyakrabban hangzik el, hogy a kárpát-medencében megszaporodtak a szélsőséges 
időjárási kilengések. erre megfelelő fajtaválasztással, e mögött álló növénynemesí-
téssel, a szélsőséges időjárási körülményekhez alkalmazkodó agrotechnikával, gaz-
dasági elemzésekkel lehet és kell válaszolni. 
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iroDalMi áttekiNtés

A tájfajta definíciójának és fogalmának 
tisztázása, a tájfajták hozam- és beltartalmi 
mutatóinak – a vetőmagtermesztés elem-
zése előtt – rövid történeti áttekintése min-
denképpen indokolt. A tudatos magyar 
búzanemesítői tevékenység első fajtái a 
Tisza vidéki és a bánáti tájfajták voltak.  
A kedvezőtlen ökológiai, évjárati hatások 
eredményeképpen ezen korai tájfajták 
gyengeségei is jelentkeztek, a túl magas szár 
miatt megdőlésre hajlamosak voltak, a 
gombabetegségekre érzékenyek (Láng et 
al., 2003). Ezek miatt aztán elindult egy 
tudatos, célirányos nemesítési folyamat, 
amelynek eredménye a világhírnevet szer-
zett bánkúti búzafajták, a Fleischmann 481. 
A második világháború utáni évtizedekben 
a nemesítői célkitűzés olyan fajták előállí-
tása felé mozdult el, amelyek az egyre nö-
vekvő műtrágyahasználat és a korszerű 
agrotechnika mellett nagy termőképességet 
biztosítottak, kedvező szem-szalma arány-
nyal rendelkeztek, ezért megdőlésre kevés-
bé voltak hajlamosak. A rendszerváltozás-
tól napjainkig a klímaváltozás kihívásaira 
adott nemesítői válasznak köszönhetően 
robbanásszerűen nőtt a bel- és külföldi 
(főleg osztrák és német) fajták száma, meg-
jelennek a hibridbúzák (Bedő és Láng, 
2019). A helyi fajta az ország egyes tájain 
önellátásra vagy közeli piacon való értéke-
sítésre termesztett fajta, az adott táj 
agroökológiai viszonyai következtében az 
oda került fajták közül termesztésre a leg-
alkalmasabb, leggazdaságosabb és ezért az 
illető tájon legjobban elterjedt. A Kertésze-
ti Lexikon (Muraközy, 1963) definíciója 
szerint a „tájfajta nem más, mint az egyes 
tájakon a folyamatos termelés során a vi-
dék éghajlati adottságaihoz jól alkalmaz-
kodott, a természetes és mesterséges kivá-
logatás (vagy népi szelekció) hatására 
kialakult jellegzetes fajta”. A creol, magya-
rul kevert fajták nemesített fajtából szár-
maznak, de a folyamatos szelekciók révén 

alkalmazkodtak a helyi agroökológiai 
adottságokhoz, és tájfajtává váltak (Brush 
et al., 1992; Wood, 1997). A hazai szakte-
rület ezeket a kevert fajtákat régi nemesített 
fajták tájfajtaszerűen fenntartott szárma-
zékainak nevezi. Akkor képviselnek gazda-
sági értéket, amikor megnő a minőségi 
élelmiszerek iránti igény. A nemesítési fel-
adatoknál kiemelten fontos a hosszú távú 
célok rögzítése, ezektől csak különösen 
jelentős változások bekövetkeztekor lehet 
eltérni. kiss i.-né (1998) véleménye szerint 
az évjárathatás mintegy 20 százalékban 
befolyásolhatja a termés jellemző mutató-
it. Megállapítja, hogy a mai magyarországi 
fajtakínálat olyan szerteágazó, hogy min-
denki megtalálhatja a neki kedvező meny-
nyiségi és/vagy minőségi paraméterekkel 
rendelkező magyar és külföldi fajtát, hib-
ridet. Az utóbbi évtizedekben felerősödő 
klímaváltozás egyben paradigmaváltást is 
jelentett a nemesítési koncepciókban. Jo-
lánkai (2008) szerint mivel a klímaváltozás 
többé már nem csupán jövendölés, hanem 
tény, így fel kell készülni annak negatív 
hatásaira (vízforgalmi zavarok kialakulása 
a tenyészidőn kívüli csapadékhiány miatt). 
Hangsúlyozza, hogy bár egy külföldről ho-
nosított korszerű fajta termőképessége 
adott esetben az átlagnál magasabb lehet, 
de egy adott körzet tájfajtája képes kedve-
zőtlen évjáratban is nagyobb termést adni 
(még ha egyébként csak átlagos teljesít-
ményre is képes), mivel az a helyi viszo-
nyokhoz jobban alkalmazkodott. Az új cél 
olyan genotípusok elérése, melyek jól tole-
rálják a magasabb átlaghőmérsékleti érté-
keket, az aszályt, a túlzott csapadékmeny-
nyiséget, a megnövekedett légköri 
Co2-koncentrációt, a kórokozók új rassza-
it, új kártevő fajokat és rasszokat. A felsorolt 
célok eléréséhez nélkülözhetetlen az új 
szülőpárok felkutatása a genetikai bázis 
beszűkülésének elkerülése érdekében 
(Borojević et al., 1994). Láng és Bedő (2011) 
kiemelik, hogy mivel egy adott búzafajta 
eltérő agrotechnikai körülmények és eltérő 
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termőhelyi viszonyok közé is kerülhet, a 
nagyfokú variabilitás miatt képtelenség 
ugyanazzal a fajtával kielégíteni az eltérő 
termelői igényeket. Egy búzafajta verseny-
képes, ha képes alkalmazkodni úgy a ned-
ves-, mint a száraz őszhöz és tavaszhoz, 
valamint a hideg és az enyhe télhez is egy-
aránt. Napjainkra Magyarországon alap-
követelmény a fajtákkal szemben, hogy jó 
télállósággal és szárazságtűréssel rendel-
kezzenek. Hiába bőtermő egy fajta, ha a 
télállóságával gondok vannak; egy fajta 
köztermesztési ideje alatt (a „hasznos élet-
kor” egy fajtánál 8-15 év) mindig van pár 
olyan évjárat, amikor nem tud rendesen 
áttelelni, ezért jelentős termésveszteség 
jelentkezik (Balla et al., 2010). Ezt a kiesést 
már nem tudja kompenzálni a következő 
évek termésmennyisége. Bradshaw (1965) 
kijelentette, hogy egy fajta részéről megfe-
lelő stabilitásra és plaszticitásra van szük-
ség ahhoz, hogy a kedvezőtlen behatásokkal 
szemben is biztosítva legyen az elvárt ter-
mőképesség. Szabó (1982) szerint a minő-
ség genetikailag meghatározott, de csak 
akkor érvényesül teljes egészében, ha azt 
az ökológiai feltételek elősegítik, így az 
adott búza minősége termőtájanként vál-
tozik. A paradigmaváltás nemcsak a ha-
szonnövények nemesítésében, de a műve-
léstechnológiában is szükségszerű elvárás 
lett. A cél itt a talajnedvesség megtartása, 
a talajélet megóvása, a környezeti terhelés 
csökkentése; az ökonómiai előny az ágaza-
ti hatékonyság növekedése. A Zsigrai és Őri 
(2006) által az Országos műtrágyázási tar-
tamkísérletek (OMTK) során az őszi búza 
és kukorica (Zsigrai, 2001) állományaiban 
Karcagon végzett, a tápanyagellátás-ter-
mésminőség kapcsolatrendszer részlete-
sebb feltárására irányuló vizsgálatok ered-
ményei e téren a termőhely és fajtaspecifikus 
tápanyag-gazdálkodási gyakorlat megva-
lósításának fontosságára hívták fel a figyel-
met. A megfelelően megválasztott agro-
technika jelentőségét hangsúlyozzák 
Czimbalmos et al. (2013) is: megállapítot-

ták, hogy a forgatás nélküli művelés karca-
gi körülmények között csökkenti az időjárás 
és a művelés okozta stresszt. A kialakított 
mulcsréteg a talajfelszín nedvességének 
megőrzésével, a helyes vetésforgóval, az 
eketalpréteg felszámolásával nagyban nö-
velték a búza mennyiségi és minőségi pa-
ramétereinek értékét. Kijelenthető, hogy 
előremutató és még nagy tartalékokkal 
rendelkező műveléstechnológia a 
helyspecifikus gazdálkodással kombinált 
forgatás nélküli művelés. Ennek alkalma-
zási lehetőségeit ismertette Czimbalmos et 
al. (2019) a növénynemesítésben és a vető-
magtermesztésben. A HVG cikkében Gon-
da (2022) szerint jelenleg az agrárszakma 
arra törekszik, hogy az agrotechnikai fogá-
sok használatával csökkentse a klímavál-
tozás káros hatásait, fenntartható mező-
gazdasági termelést alakítson ki: ennek 
része a precíziós gazdálkodás elemeinek 
bevezetése, az öntözés alkalmazása, a meg-
felelő termőhely- és fajtaválasztás. Tóth és 
Győri (2004) hat termőtájon, köztük Kar-
cagon is, 13 búzafajta (egyik fajta sem kar-
cagi nemesítésű) lisztminőség-vizsgálatá-
nak eredményeit elemezték. A karcagi 
termőhelyről származó minták eredményei 
voltak a leggyengébbek, megállapításuk 
szerint ezt a Karcagra jellemző szélsőséges 
ökológiai viszonyok okozhatták. Tehát nö-
vénynemesítői szemszögből vizsgálva az 
előbbi megállapítást, fogalmazhatunk úgy, 
hogy a MATE Karcagi Kutatóintézetben 
(továbbiakban Intézet) folyó nemesítési 
kutatások alapvető célkitűzése az Alföld 
északi részére jellemző agroökológiai fel-
tételeknek megfelelő, a kedvezőtlen adott-
ságok (vízhiány, ill. -többlet, rossz talajszer-
kezet) között is versenyképes tájfajták és 
hibridek előállítása, hasznosítása. Karca-
gon a télállóság és aszálytűrés tesztelése 
természeti adottság, így predesztinálva 
vagyunk ezen tulajdonságok fejlesztésére. 
Czimbalmos (2015) hatéves kísérletsoroza-
tával bizonyította a tájnemesítés létjogo-
sultságát. Megállapította, hogy a karcagi 
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nemesítésű fajták – a Nagykunság tájegy-
ségben – kiemelkedően felülmúlták más 
termőtájon nemesített fajták teljesítményét 
szélsőséges évjáratokban (aszályos vagy 
túlzottan csapadékos és kedvezőtlen csa-
padékeloszlású években). Ez rávilágít a 
helyi környezeti viszonyok közt, jelen eset-
ben a Közép-Tisza régióra adaptálódott és 
nemesített fajták által nyújtott termésbiz-
tonságra. A Növénynemesítési és Fajtafenn-
tartási Osztály (továbbiakban NFO) liszt-
laboratóriumában végzett minőségi és 
beltartalmi vizsgálatok is ezt igazolták 
vissza. A karcagi búzanemesítői tevékeny-
ség terméke az a köztermesztésben jelen 
lévő 10 őszibúza-fajta, amelyből az intézet 
magas szaporulati fokot képviselő, fémzá-
rolt vetőmagtételeket (szuperelit, elit, I. és 
II. fok) állít elő és forgalmaz. Kiemelkedő 
gazdasági fontossággal bír a fémzárolt ve-
tőmag előállítása mellett a makro- és mik-
rokörnyezet, az ahhoz történő alkalmazko-
dás, a termelési szerkezet folyamatos 
elemzése, mivel a magyar búza vetőmag-
piaca liberalizált és ez sajnálatosan túlter-
meléshez, illetve illegális forgalmazáshoz 
is vezet (izsáki et al., 2004). 

aNyag és MÓDszer

Az Intézet szántóterületeiből az NFO 
területigénye a kalászosok és alternatív 
növényeinek fajta-előállító és fajtafenn-
tartói éves tevékenységéhez mintegy 10-12 
hektár. A szükséges vetésforgó biztosítá-
sához, az árvakelések és az izolációs tá-
volságok betartásához ez több táblán va-
lósítható meg. A tenyészkertek talajtípusa 
mély humuszrétegű, mélyben szolonyeces 
réti csernozjom. A talajképző kőzet vá-
lyogos agyag textúrájú infúziós lösz.  
A tenyészkertekben az alacsony csapadék-
mennyiségen kívül annak éves eloszlása is 
sok esetben kedvezőtlen, de szélsőségesen 
magas csapadékmennyiséggel jellemzett 
évjáratok is előfordulnak. A potenciális 
evapotranszspiráció éves értéke megha-
ladja a 700-800 mm-t. Az éves vízhiány 

– a kevés csapadék és a meleg nyár miatt 
– itt a legnagyobb hazánkban. 

A minőségi és beltartalmi vizsgálato-
kat, a búzafajták szemterméseinek méréseit 
az NFO liszt-laboratóriumában végeztük.  
A termésmennyiséget és hektolitertöme-
get egész szemből határoztuk meg. A ter-
mésmennyiség megállapításához az egyes 
parcellák teljes területét betakarítottuk. 
A szemtermés nedvességtartalmát FOSS 
Infratec 1241 Grain Analyser készülékkel 
mértük, a termést 14% nedvességtarta-
lomra standardizáltuk. A hektolitertömeg 
meghatározásához hektolitertömeg-mérő-
edényt alkalmaztunk, és Gibertini Europe 
laboratóriumi mérleggel mértünk. A tisz-
taság és az idegenmag-tartalom vizsgála-
ta, az ezerszemtömeg, a magdarabszám, a 
csíraszám és az osztályozottság meghatá-
rozása a MSZ 6354-2:2001 szerint történt. 
A beltartalmi vizsgálatokhoz a tisztított 
szemtermésből parcellánként 2-2 kg mintát 
megőröltünk Labor MIM labormalommal, 
majd a vizsgálatokat a magyar szabványle-
írás alapján végeztük az adott célra alkal-
mas műszerekkel. A nedvessikér-tartalom 
és a sikérterülés mérése Perten Glutomatic 
sikérmosó készülékkel, a készülékhez tar-
tozó sikércentrifugával történt. A Zeleny-
indexet Brabender rázógéppel, a Hagberg-
féle esésszámot a Perten Falling Number 
1400 készülékkel mértük. A valorigráfos ér-
tékszámot, értékcsoportot és a vízfelvételt 
Labor MIM Valorigráf készülékkel mértük. 
Az intézet vidékfejlesztési és térinformati-
kai adatbázisait, eszközeit, az Itineris flot-
takövető rendszert és az Intézet területén 
üzemelő OMSZ (Országos Meteorológiai 
Szolgálat) meteorológiai állomás adatgyűj-
tőjének adatbázisát használtuk. A búzák 
minőségi paramétereinek elemzéséhez egy-
tényezős varianciaanalízist használtunk.  
A KG Vitéz őszi búza (I. fok) üzemi vető-
mag előállításának gazdasági elemzéséhez 
a költségszerkezet és a fedezeti hozzájárulás 
kiszámításához egy táblázatkezelőben ki-
alakított, komplex – műveléstechnológiák 
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összehasonlítását is lehetővé tevő – elem-
ző rendszer segített. Az ehhez szükséges 
alapadatokat a forgatás nélküli művelés 
és az üzemi táblatörzskönyv adatbázisai 
biztosították. A makro- és mikrokörnyezet 
elemzéséhez a STEEP-analízist és a Porter 
modellt használtuk. 

A vizsgált időszak 2014–2021 közötti 
éveket öleli fel. A meteorológiai adatok 
elemzése alapján megállapítható, hogy két 
év kivételével (2014, 2020) a karcagi tájban 
mindegyik év csapadékszegény volt, és az 
éveken belüli csapadékmegoszlás közel 
sem alakult optimálisan (1. ábra). Az éves 
hőösszegadatok is jelzik, hogy három év 
(2015, 2017, 2021) kiemelten kedvezőtlen 
volt a haszonnövények számára, mert eleve 
csapadékhiánnyal kezdődött a bokrosodási 
időszak, és ezt még egy hosszú, hűvös tavasz 
is követte, majd az aratás előtti hőhullámok 
tovább csökkentették a növények számára 
felvehető nedvességet a talajban. 

A növénytermesztés eredményességét 
30-30%-ban a választott fajta és az alkal-
mazott műveléstechnika, 40%-ban pedig 
a termőhely és az évjárat határozzák meg. 

Amennyiben ezek a kedvezőtlen ökológiai té-
nyezők helytelen agrotechnikával társulnak, 
vagy az adott évben esetleges vis major is je-
lentkezik (belvíz, aszály), a növény genetikai 
potenciálja már nem érvényesülhet, sőt egy 
erőteljes termésdepresszió vagy teljes ter-
méskimaradás jelentkezik. Ezért kiemelten 
fontos a helyes agrotechnika alkalmazása a 
karcagi tájkörzetben, ahol igen magas a perc-
talajok aránya, és amelyet az ország egyik 
legszárazabb klímája jellemez. A klasszikus, 
ekehasználaton alapuló művelés helyett az 
Intézet tábláinak jelentős részén a forgatás 
nélküli mulcsművelést alkalmazza. Az NFO 
által használt táblákon a tenyészkertek ta-
lajainak előkészítése és művelése is ilyen 
rendszerben történik. A 2014–2017 között a 
tenyészkertekben elvégzett alapműveleteket 
az 1. táblázat tartalmazza. 

ereDMéNyek és értékelésÜk

az őszibúza fajták mennyiségi és 
minőségi mutatóinak alakulása

A 10 őszibúza fajta mennyiségi és mi-
nőségi (beltartalmi) vizsgálatainak ösz-

1. ábra
A 2014–2021. évek csapadék- és hőösszegadatai Karcagon

(Precipitation data for the years in Karcag, 2014-2021)

(1) Precipitation (mm), (2) Years, (3) Amount of heat

Forrás: saját meteorológiai adatbázis, saját szerkesztés
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szefoglaló táblázataiban (3. és 4. táblázat) 
a nemesítői örök dilemma is nyomon kö-
vethető: a mennyiség és a minőség közötti 
kényes egyensúlykeresés. A 2017–2021 
közötti időszakban a nagy hozamokat 
biztosító fajták (KG Magor, KG Bendegúz, 
kondor) fehérje- és nedvessikér-értékei ala-
csonyabbak, mint a közepes hozamot adó 
fajták (Kg Kunhalom, KG Vitéz) értékei, de 
utóbbiaknál a fehérje- és nedvessikér-érté-
kek még a gyenge évjáratokban is stabilan 
magasak maradtak: a KG Vitéz fehérjetar-
talma1 13,5–15,5%, nedvessikér-tartalma 
28–34% közötti volt. Az évjárathatás a 

2020–2021-es tenyészidőszak adataiban 
is jól tükröződik: a tíz fajta hozama és mi-
nőségi paraméterei alacsonyabb értéket 
mutatnak, mint amit az ezt megelőző két 
tenyészidőszakban mértek. A sütőipari ér-
tékcsoportban két – magas beltartalmi ér-
tékeket produkáló – fajta, a KG Kunhalom 
A1-ről C1-re, a KG Vitéz A2-ről B2 rontott, 
ezt elsősorban a 2021-es rendkívüli hűvös 
és csapadékszegény március–április hó-
napok, másodsorban az érésidő végénél 
jelentkező két rövid hőhullám (sokkszerű, 
erős légköri és talajaszály) okozták.

A beltartalmat meghatározó, általunk 

1. táblázat
A tenyészkertekben végzett művelések agrotechnikai adatai

(Agrotechnical data of cultivation in the nursery)

2014/2015 2015/2016 2016/2017

Tábla jele (1) B2/a B2/b B1/b

AK-érték (2) 30,51 30,51 36,24

Elővetemény (3) Őszi takarmányborsó 
(9)

Fénymag (10) Repce (11)

Talajmunka (4) Tárcsa (’14.09.04.)
Disk-ripper (’14.09.30.)
Kombinátor (’14.10.13.)
Kultivátor (’14.10.21.)

Mulchtiller (’15.09.04.)
Kultivátor (’15.10.05.)

Kombinátor (’15.10.10.)

Szárzúzás (’16.07.03.)
Tárcsa (’16.07.10.)

Disk-ripper (’16.10.11.)
Kombinátor (’16.10.12.)

Műtrágyázás (5) 125 kg/ha 
ammónium-nitrát

130 kg/ha 
ammónium-nitrát

125 kg/ha
ammónium-nitrát

Vetés +
vetéslezárás (6)

„Wintersteiger HEGE 80 Typ H080” önjáró vetőgép

2014.10.26.
Gyűrűshenger 

(’14.10.27.)

2015.10.13.
Gyűrűshenger 

(’15.10.13.)

2016.10.14.
Gyűrűshenger 

(’16.10.14.)

Növényvédelem (7) Granstar Superstar + 
Trend (2015.04.27.)
Biscaya (2015.05.12.)

Granstar Superstar + 
Trend (2016.04.20.)

Karate Zeon + Trend
(2016.05.25.)

Granstar Superstar 
+ Karate Zeon 
(2017.04.18.)

Granstar Superstar 
+ Karate Zeon 
(2017.05.21.)

Aratás (8) „Wintersteiger CLASSIC Type 1540-41” parcellakombájn

2015.07.03. 2016.07.06. 2017.07.05.

(1) Sign of plot, (2) land value, (3) Forecrop, (4) Soil management, (5) Fertilization, (6) Sowing, (7) Weed 
management, (8) Harvest, (9) autumn fodder peas, (10) Canary grass, (11) rape
Forrás: saját adatbázis 

1 A KG Vitéz (2013) középérésű csoportba tartozó őszibúza-fajta a köztermesztésbe vétel óta a GOSZ-VSZT-NAK 
posztregisztrációs fajtakísérleteiben minőségi standard, az egyik legmagasabb fehérjetartalommal (http://
www.vszt.hu/uploads/gosz-vszt2008/gosz_vszt_nak_buza_2020.pdf).
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vizsgált minőségi paraméterek közül az 
egyik legfontosabb a nedvessikér-tarta-
lom. A nedves sikér a gliadin és a glutenin 
75-25% arányú keveréke. Ennek az arány-
nak a változásától függ a sikér lágysága, 
ha magas a gliadin, lágyabb a sikér, magas 
glutenin aránynál keményebb lesz a sikér. 

Ez egy genetikailag determinált beltartalmi 
tulajdonsága a búzának, de nagyban befo-
lyásolja alakulását az időjárás (csapadék, 
hőösszeg). A 26% alatti sikértartalmú bú-
zák takarmánycélra hasznosíthatóak, az e 
fölöttiek alkalmasak sütőipari felhaszná-
lásra. A 34% feletti sikértartalmú liszteket 

1. ábra
A 2014–2021. évek csapadék- és hőösszegadatai Karcagon

(Precipitation data for the years in Karcag, 2014-2021)

2. ábra
A csapadék, a hőösszeg hatása a nedvessikér-tartalom alakulására 2015–2021 között
(The effect of precipitation and the amount of heat on the development of the wet gluten 

content, 2015-2021)

(1) Precipitation (mm), (2) Years, (3) Amount of heat

Forrás: saját meteorológiai adatbázis, saját szerkesztés

(1) Precipitation (mm), (2) Wet gluten content in KG Bendegúz and in (3) KG Vitéz, (4) Wet gluten content average, (5) Amount of heat, (6) Wet gluten 
content

Forrás: saját meteorológiai adatbázis, saját lisztlaboratórium mérések 
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2. táblázat
A 10 fajtára elvégzett varianciaanalízis alapján összeállított korrelációs táblázat

(Correlation table based on ANOVA for 10 winter wheat varieties)

 Hozam
(t/ha)
(3)

HL-tömeg 
(kg)
(4)

FOSS F%
(5)

Si%
(6)

Ze (ml)
(7)

Terülés 
(mm/h)

(8)

Esés (s)
(9)

Csapadék (1) 
(mm) VII–VI. 

-0,370* 0,743*** -0,233 -0,303 -0,065 -0,477** -0,248

Csapadék (mm) 
X–VI.

-0,382* 0,730*** -0,251 -0,321 -0,066 -0,485** -0,244

Csapadék (mm) 
X–XI.

0,036 -0,624*** -0,147 -0,098 0,024 0,140 0,200

Csapadék (mm) 
XII–II.

-0,433* 0,504** -0,384* -0,438* -0,064 -0,496** -0,174

Csapadék (mm) 
III–IV.

-0,417* 0,654*** -0,318 -0,383* -0,067 -0,506** -0,221

Csapadék (mm) 
V–VI.

0,369* -0,134 0,418* 0,441* 0,045 0,372* 0,054

Hőösszeg (°C)
X–VI. (2)

0,315 0,026 0,400* 0,409* 0,034 0,294 0,001

Hőösszeg (°C)
X–XI.

0,419* -0,647*** 0,323 0,387* 0,067 0,507** 0,219

Hőösszeg (°C) 
XII–II.

0,126 -0,708*** -0,061 -0,002 0,037 0,239 0,229

Hőösszeg (°C) 
III–IV.

0,118 0,420* 0,276 0,248 -0,001 0,041 -0,130

Hőösszeg (°C)
V–VI.

-0,380* 0,732*** -0,249 -0,318 -0,066 -0,485** -0,245

* SzD5% szinten szignifikáns korreláció (LSD5%); ** SzD1% szinten szignifikáns korreláció (LSD1%); *** SzD0,1% szinten szignifikáns korreláció (LSD0,1%) 

(1) Precipitation, (2) Amount of heat, (3) Yield, (4) Hectolitre weight, (5) Proteine content, (6) Wet gluten content, (7) Zeleny, (8) Wet gluten area, (9) 
Falling number 

Forrás: saját adatbázisból számított varianciaanalízis, korrelációszámítás, SZD%.

 3. táblázat
A MATE Karcagi Kutatóintézet őszibúza fajtáiból előállított törzskeverékek legfontosabb 
mennyiségi mutatói
(The most important quantitative indicators of the winter wheat varieties of the MATE, Research Institute of Karcag)

Fajta (1) Termésátlag (kg/10m2) (2)                            HL-tömeg (kg) (3) Ezerszemtömeg (g) (4)

2017–2018 2018–2019 2019–2020 2020–2021 2017–2018 2018–2019 2019–2020 2020–2021 2017–2018 2018–2019 2019–2020 2020–2021

Kondor 12,05 11,91 13,83 11,45 79,25 77,45 73,65 76,10 48,3 47 43 40

Róna 10,80 11,03 9,91 10,35 81,95 77,25 75,90 80,80 52,3 47 50 50

Hunor 10,57 11,29 10,77 12,25 81,05 81,70 74,55 82,15 42,6 43 45 41

Alex 10,45 11,61 11,79 10,28 81,95 80,60 75,90 82,60 51,5 45 48 48

KG Magor 11,05 11,42 13,03 12,41 79,70 79,45 75,45 79,00 42,4 43 36 36

KG Kunhalom 9,58 11,94 9,74 10,61 83,75 81,95 76,35 79,25 47,4 45 42 45

KG Széphalom 8,99 11,52 12,39 12,00 84,20 82,15 76,10 83,33 51,6 49 55 51

KG Bendegúz 11,85 11,71 11,25 14,00 76,55 73,85 71,40 76,35 41,7 48 48 48

KG Kunglória 10,11 12,74 11,90 10,27 82,60 81,50 75,90 83,50 49,8 47 51 48

KG Vitéz 9,67 10,20 10,28 9,28 79,70 79,45 73,65 80,60 50,0 44 50 45
(1) Variety, (2) Yield, (3) Hectolitre-weight, (4) Thousand kernel weight, (5) Purity, (6) Germination
Forrás: saját mérések
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függés-vizsgálatok is. A jó évjáratokra és a 
10 fajtára elvégzett varianciaanalízis alap-
ján összeállított korrelációs táblázatban 
(2. táblázat) a tavasz végi (május-június) 
csapadék és a hozam között közepes pozitív 
a korreláció (0,369*). Szintén egy közepes 
pozitív korrelációt találtunk (0,419*) az 
október-november hónapok hőösszege és 
a hozam között. A tenyészidőszak alatti 
csapadék (őszi-tavaszi és nyár eleji) erős po-
zitív korrelációt mutat a hektolitertömeggel, 
ahogy a március-április havi hőösszegek 
is (0,420*). A beltartalmi mutatók közül a 
nedvessikér-tartalom és a tavasz végi (má-
jus-június) csapadék mutatott közepes po-
zitív korrelációt (0,441*), hasonló közepes 
pozitív korrelációt adott az őszi és tavaszi 
hónapok hőösszege és a nedvessikér-tar-
talom (0,409*).

kg Vitéz őszi búza (i. fok) vetőmag-
előállításának gazdasági elemzése

Az elemzés alapadatait a táblatörzs-
könyv, az Itineris járműflotta-követő 
rendszer adatbázisai és az Excel táblázat-
kezelőben kialakított (az alkalmazott mű-
veléstechnológia költség-hozam-jövedelem 
adatait számító) rendszer szolgáltatta.  
A már ismertetett ökológiai adottságok mel-

 3. táblázat
A MATE Karcagi Kutatóintézet őszibúza fajtáiból előállított törzskeverékek legfontosabb 
mennyiségi mutatói
(The most important quantitative indicators of the winter wheat varieties of the MATE, Research Institute of Karcag)

Fajta (1) Termésátlag (kg/10m2) (2)                            HL-tömeg (kg) (3) Ezerszemtömeg (g) (4)

2017–2018 2018–2019 2019–2020 2020–2021 2017–2018 2018–2019 2019–2020 2020–2021 2017–2018 2018–2019 2019–2020 2020–2021

Kondor 12,05 11,91 13,83 11,45 79,25 77,45 73,65 76,10 48,3 47 43 40

Róna 10,80 11,03 9,91 10,35 81,95 77,25 75,90 80,80 52,3 47 50 50

Hunor 10,57 11,29 10,77 12,25 81,05 81,70 74,55 82,15 42,6 43 45 41

Alex 10,45 11,61 11,79 10,28 81,95 80,60 75,90 82,60 51,5 45 48 48

KG Magor 11,05 11,42 13,03 12,41 79,70 79,45 75,45 79,00 42,4 43 36 36

KG Kunhalom 9,58 11,94 9,74 10,61 83,75 81,95 76,35 79,25 47,4 45 42 45

KG Széphalom 8,99 11,52 12,39 12,00 84,20 82,15 76,10 83,33 51,6 49 55 51

KG Bendegúz 11,85 11,71 11,25 14,00 76,55 73,85 71,40 76,35 41,7 48 48 48

KG Kunglória 10,11 12,74 11,90 10,27 82,60 81,50 75,90 83,50 49,8 47 51 48

KG Vitéz 9,67 10,20 10,28 9,28 79,70 79,45 73,65 80,60 50,0 44 50 45
(1) Variety, (2) Yield, (3) Hectolitre-weight, (4) Thousand kernel weight, (5) Purity, (6) Germination
Forrás: saját mérések

a gyengébb minőségűek feljavítására hasz-
nálják. A 2. ábra a csapadék és a hőösszeg 
nedves sikérre gyakorolt hatását mutatja a 
2015–2021 közötti időszakban. 

A 10 fajta közül kiemeltük és elemeztük 
a legjobb (KG Vitéz), valamint egy átlagos 
nedvessikér-tartalmat adó búzafajtát, a KG 
Bendegúzt, illetve a 2015–2021. években 
mért csapadék- és hőösszegértékek hatását 
is vizsgáltuk a két fajta nedvessikér-tar-
talmára. Megállapítható, hogy a karcagi 
tájegységben erősen érvényesül az évjárat-
hatás. Azon jó évjáratokban (2016–2017, 
2017–2018, 2018–2019 és 2019–2020), 
amikor a tenyészidőszakok csapadékösz-
szege megközelítette, illetve elérte a búza 
számára optimális 280-320 mm-t, és a 
hőösszeg is megfelelő volt, a nedvessikér-
tartalom az adott fajtára jellemző maxi-
mális értékeket közelíti. A csapadéksze-
gény években még a csúcsot jelentő KG 
Vitéz nedvessikér-tartalom értékei is 30% 
alá estek (gyenge évjáratok: 2015–2016, 
2020–2021). A 2015-ös tenyészidőszak 
aszályossága miatt a 2016. évi búzatermés 
alacsony hozamai mellett a beltartalmi 
mutatók is alacsonyak voltak.

Ezen fenti megállapításokat erősítették 
meg a jó és a rossz évekre elvégzett össze-
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lett, réti csernozjom talajon az Intézet 16 
hektáros tábláján 2020-ban KG Vitéz őszi 
búza I. fokú vetőmag üzemi termesztése 
zajlott – a precíziós gazdálkodás eleme-
ivel kombinált – forgatás nélküli mulcs-
műveléses rendszerben2. A talajvizsgálati 
eredmények ismeretében táblán belül, 
helyspecifikusan zajlott a műtrágya ki-
juttatása. A művelésben nagypontosságú 
RTK-jelet használó erő- és munkagépkap-
csolások végezték a talajművelést, a vetést. 
Pillangós elővetemény után és a talajkímélő 
művelés eredményeképpen a tábla talaja ke-
vésbé tömörödött, eke- és tárcsatalprétegtől 
mentes, ideálishoz közeli volt a talaj víz- és 
tápanyag-ellátottsága. A zöldítés előírásai 
teljesültek, mert a szintén saját nemesíté-

sű őszi takarmányborsó, szegletes lednek, 
bükköny elővetemények használatával ez 
gazdaságosan megoldható. A 2020. évi 
7,3 t/ha búzatermés kifejezetten jó volt.  
A keletkező melléktermék a mulcsművelés 
szabályai szerint táblán maradt, egyharma-
da a felszínen szétterítve, a maradék részt 
mulch tillerrel bedolgoztuk. A felhasznált 
vetőmagot a saját nemesítésű KG Vitéz elit 
alapanyag adta, amelyet belső elszámoló 
áron számoltunk el (210 ezer Ft/t). 

A 16 hektáros tábláról learatott és tisztí-
tás utáni 116,8 t összmennyiségű vetőmag 
egységára 180 ezer Ft/t volt, így a főtermék 
termelési értéke összességében 21 millió 
forintot tett ki, ez a területalapú támo-
gatással 22 144 ezer Ft-ra emelkedett (5. 

 4. táblázat
A MATE Karcagi Kutatóintézet őszibúza fajtáiból előállított törzskeverékek legfontosabb minőségi 
mutatói
(The most important qualitative indicators of the winter wheat varieties of the MATE, Research Institute of Karcag)                    

Fajta (1) Fehérjetartalom (%) (2) Nedvessikér-tartalom (%) (3) Zeleny-index (ml) (4) Esésszám (s) (5) Sütőipari érték-
csoport (6)

2017–
018

2018–
2019

2019–
2020

2020–
2021

2017–
2018

2018–
2019

2019–
2020

2020–2021 2017–
2018

2018–
2019

2019–
2020

2020–
2021

2017–
2018

2018–
2019

2019–
2020

2020–
2021

2019–
2020

2020–
2021

Kondor 11,1 13,0 11,6 9,4 15,0 22,0 16,5 14,0 25 29 26 22 200 247 269 384 B2 B2

Róna 11,6 12,0 12,2 12,2 20,5 18,5 20,5 18,5 43 45 37 35 387 408 435 435 B1 B1

Hunor 12 14,8 14,0 11,1 18,0 35,0 30,0 14,0 43 55 58 36 396 360 520 540 A1 B2

Alex 11,3 13,4 12,8 12,3 16,5 25,5 22,5 22,5 35 48 37 41 359 347 383 492 B1 B1

KG Magor 10,9 12,5 12,1 10,6 13,5 21,5 19,0 17,5 29 28 29 28 245 323 262 352 B2 B1

KG Kunhalom 13,9 14,2 15,5 11,0 28,5 35,5 35,0 19,0 52 48 63 38 380 344 399 400 A1 C1

KG Széphalom 14,4 14,4 13,1 11,7 29,0 33,5 30,0 24,0 52 53 50 29 306 374 457 468 A1 B2

KG Bendegúz 12,6 14,3 12,5 11,3 19,5 28,5 23,5 17,0 39 32 32 27 335 342 348 429 B1 B2

KG Kunglória 12,2 12,8 12,1 12,7 20,5 27,0 25,0 26,0 53 49 58 31 440 402 358 634 B1 B2

KG Vitéz 13,7 15,5 14,9 14,6 28,0 33,0 34,0 28,0 46 45 45 42 324 340 346 350 A2 B2

(1) Variety, (2) Protein content, (3) Wet-gluten content, (4) Zeleny sedimentation index, (5) Falling number, (6) Baking qualit
Forrás: saját mérések 

2 Egy 2018. évi publikációnkban összehasonlítottuk a hagyományos művelés alapeszközének (IH ötfejes ágy-
eke) és a forgatás nélküli művelés eszközének (JD Disk-ripper/Mulcstiller) használata során mért gázolajfo-
gyasztást is. Méréseink szerint az eszközöket vontató erőgép (JD 8285r) hektárra vetített gázolajfogyasztása 
ekés művelésnél 44,6 liter, míg a diskripperes művelésnél 18,8 liter volt. Külön kiemelendő az utóbbi területtel-
jesítménye, amely az 5 fejes ágyeke területteljesítményének a duplája (eke munkaszélessége 2 méter, diskripperé 
4,2 méter).
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 4. táblázat
A MATE Karcagi Kutatóintézet őszibúza fajtáiból előállított törzskeverékek legfontosabb minőségi 
mutatói
(The most important qualitative indicators of the winter wheat varieties of the MATE, Research Institute of Karcag)                    

Fajta (1) Fehérjetartalom (%) (2) Nedvessikér-tartalom (%) (3) Zeleny-index (ml) (4) Esésszám (s) (5) Sütőipari érték-
csoport (6)

2017–
018

2018–
2019

2019–
2020

2020–
2021

2017–
2018

2018–
2019

2019–
2020

2020–2021 2017–
2018

2018–
2019

2019–
2020

2020–
2021

2017–
2018

2018–
2019

2019–
2020

2020–
2021

2019–
2020

2020–
2021

Kondor 11,1 13,0 11,6 9,4 15,0 22,0 16,5 14,0 25 29 26 22 200 247 269 384 B2 B2

Róna 11,6 12,0 12,2 12,2 20,5 18,5 20,5 18,5 43 45 37 35 387 408 435 435 B1 B1

Hunor 12 14,8 14,0 11,1 18,0 35,0 30,0 14,0 43 55 58 36 396 360 520 540 A1 B2

Alex 11,3 13,4 12,8 12,3 16,5 25,5 22,5 22,5 35 48 37 41 359 347 383 492 B1 B1

KG Magor 10,9 12,5 12,1 10,6 13,5 21,5 19,0 17,5 29 28 29 28 245 323 262 352 B2 B1

KG Kunhalom 13,9 14,2 15,5 11,0 28,5 35,5 35,0 19,0 52 48 63 38 380 344 399 400 A1 C1

KG Széphalom 14,4 14,4 13,1 11,7 29,0 33,5 30,0 24,0 52 53 50 29 306 374 457 468 A1 B2

KG Bendegúz 12,6 14,3 12,5 11,3 19,5 28,5 23,5 17,0 39 32 32 27 335 342 348 429 B1 B2

KG Kunglória 12,2 12,8 12,1 12,7 20,5 27,0 25,0 26,0 53 49 58 31 440 402 358 634 B1 B2

KG Vitéz 13,7 15,5 14,9 14,6 28,0 33,0 34,0 28,0 46 45 45 42 324 340 346 350 A2 B2

(1) Variety, (2) Protein content, (3) Wet-gluten content, (4) Zeleny sedimentation index, (5) Falling number, (6) Baking qualit
Forrás: saját mérések 

táblázat). A költségszerkezetben az összes 
költség (változó+állandó költségek) a csök-
kentett menetszámnak, a jóval kevesebb 
műszakórának és üzemanyag-fogyasztá-
si adatoknak köszönhetően alacsonyabb 
lett (7325 ezer Ft), mint a hagyományos, 
többmenetes szántásra alapozott techno-
lógiákban. Az egy hektárra vetített összes 
termelési értékből (1384 ezer Ft/ha) levon-
va az egy hektárra vetített összes változó 
költséget (207 ezer Ft/ha) kapjuk meg az 
egy hektárra vetített fedezeti hozzájárulást 
(1176 ezer Ft). Mivel egy magas hozzáadott 
értéket képvisel az I. fokú vetőmag, így az 
átlagos nettó jövedelem hektárra vetítve 
926 ezer Ft lett. A területalapú támogatá-
sok 60%-ban fedezték a gépi munkák és 
a növényvédő szerek beszerzésének költ-
ségeit. A termelési költségszerkezetben a 
segédüzemi szolgáltatások költségaránya a 
teljes költség felét is elérhetik. Az alkalma-

zott forgatás nélküli mulcsművelés során a 
segédüzemi költségeken belül 35-45%-os 
üzemanyag megtakarítás érhető el a ha-
gyományos művelés üzemanyag-felhasz-
nálásával szemben. A költségszerkezetben 
második helyen szerepel az anyagköltség, 
35-45%-kal. A segédüzemi költségeknél 
40%, míg az anyagköltségeken belül (a 
vetőmag és a növényvédő szer költségei) 
még további 5-10%-os csökkenés érhető el, 
a műtrágyára fordított kiadások alig mér-
séklődtek. Összességében a mulcsművelés 
során elérhető 20-25%-os termelésikölt-
ség-megtakarítás kiemelkedőnek tekint-
hető. A hazai őszibúza-vetőmag piacán a 
KG Vitéz iránti kereslet emelkedőben van, 
mivel a sárgarozsda bizonyos rasszaival 
szemben is rezisztens, egy jó közepes-
magas hozamot ad, termésstabilitása és 
a beltartalmi mutatói (fehérje- és sikér-
tartalom) kiemelkedőek.
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a vetőmagtermesztés 
makrokörnyezeti elemzése steeP3-

analízissel 
Az Intézet beszállítói, piaci közvetítői, ve-

vői, versenytársai adott makrokörnyezetben 
működnek, ez alakítja az Intézet gazdasági 
lehetőségeit, az ellene irányuló fenyegeté-
seket. Ezek a külső erők az Intézet számára 
adottak, befolyásolni nem tudja, de folya-
matosan figyelheti azokat, és alkalmazkod-
hat a változásokhoz.

Társadalmi környezet: Jász-nagykun-
Szolnok megye járásaira jellemző az exten-
zív, félintenzív gazdálkodás, a gazdásztár-
sadalom erősen konzervatív, többségében 
aluliskolázott és összefogás-ellenes, elvise-
lő típusú. Kevés a proaktív gazdaság, ezek a 
nagy területeken gazdálkodó családi gazda-
ságok, mezőgazdasági vállalkozások (kft.-k, 
zrt.-k), ők az egyre erősödő birtokkoncent-
rációs folyamatok zászlóvivői. 

Technológiai környezet: a megyében az 
országos átlag feletti a munkanélküliségi 
ráta 8,5% (2020, KSH-adat). A mezőgazda-
ság, az élelmiszeripar a húzóágazat a fog-
lalkoztatásban, az ipari tevékenység aránya 
kisebb, de termelési érték tekintetében je-
lentősebb. A Karcagi járás gazdaságaihoz 
képest az Intézet – mint a megyében az 
egyetlen mezőgazdasági jellegű kutatóin-
tézet – intenzív K+F tevékenysége ered-
ményeképpen a fajtanemesítés, talajmű-
velési rendszerek és technológiák területén 
az Alföldre adaptált tájfajtákat, korszerű 
termelési-művelési rendszereket használ.  
A személyi állományának szaktudása 
naprakész, a használt gépi eszköz állomá-
nya korszerű. Az Intézet új növényfajták, 
licenszek, know-how-k születésének a 
helyszíne.

Gazdasági környezet: Az Intézet a K+F 
tevékenysége mellett négy település külte-
rületén gazdálkodik (Ecsegfalva, Kunhe-
gyes, Kisújszállás és Karcag). Az Intézet 

állattenyésztését a juhászati tevékenység 
képviseli, ahol tenyészállat-előállítás, bá-
rányértékesítés és a melléktermékek piaci 
hasznosítása zajlik. A mezőgazdasági ter-
melés tevékenységeinek fő pillére a külön-
böző szaporulati fokú kalászos vetőmagok, 
alternatív növények termesztése a saját ne-
mesítésű fajták felhasználására alapozva. 
Ez a komparatív előny extraprofitot biztosít 
a környék gazdálkodóival szemben. Az In-
tézet földrajzi elhelyezkedése biztosítja az 
Alföld gazdaságainak a jó megközelíthető-
séget, így jelentős területet képes kiszolgál-
ni a saját előállítású vetőmagkészleteivel. 

Természeti környezet: az Alföld legszél-
sőségesebb ökológiai adottságaival rendel-
kező kistáj, ezért különösen fontos a saját 
nemesítésű tájfajták és környezetet kevésbé 
terhelő, új műveléstechnológiák használata. 
Ezek alkalmazása biztosítja az Intézetnek 
hosszú távon a fenntartható gazdálkodást 
és a legfőbb termelési tényezőnek, a termő-
földnek a megóvását. 

Politikai és jogi környezet: a hatályos 
jogi előírások és szabályozásoknak mesz-
szemenőkig eleget tesz az Intézet gazdálko-
dása; a fajtahasználat, a vetésváltás, a kör-
nyezetterhelés jogi szabályozásait betartva 
gazdálkodik. A munkavállalók alkalmazási 
feltételeinek is hiánytalanul teljesülniük 
kell, mivel közintézményről van szó. A he-
lyi önkormányzati rendeletek, külterületi 
részekre vonatkozó szabályok betartása is 
alapelvárás. Az ellenőrző hatóságok által 
megkövetelt előírások teljesülnek. 

a vetőmagtermesztés 
mikrokörnyezeti elemzése Porter 5 

modellel

A Porter 5 erő modell szerint az iparági 
versenyt öt tényező (öt erő) határozza meg: 
az új belépők, a helyettesítő termékek fe-
nyegetése, a vevők alkupozíciója, a szállítók 
alkuereje, valamint a meglévő versenytár-

3  A STEEP-analízis: Social – társadalmi környezet, Technological – technológia környezet, Economic – gazda-
sági környezet, Ecological – természeti környezet, Political – politikai és jogi környezet elemzése.
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sakkal folytatott versengés. Az öt erő közül 
három a horizontális versenyre vonatkozik: 
a helyettesítő termékek, szolgáltatások, a 
versenytársak és az új belépők fenyege-
tése; kettő pedig a vertikális versenyre: 
a szállítók és a vevők alkuereje. Ennek 
az öt erőnek az analízise csak egy része a 
porteri stratégiai modelleknek. A másik két 
elem az értéklánc és a versenystratégiák.  
A porteri öt erő az ipari szervezetökonómia 
struktúra-kivitelezés-teljesítmény para-
digmáján alapul. Ennek a saját nemesítésű 
őszibúza-fajtákra vonatkozó intézeti interp-
retálása a következő:

Helyettesítő termék a kommersz árunö-
vények termelése, eladása. nagy mennyi-
ségben állítható elő (kukorica, csemegeku-
korica, repce, napraforgó), de a realizálható 
profit alacsonyabb és alacsony a hozzáadott 
érték aránya. Ez a megoldás csak többéves 
raktári vetőmagkészlet felhalmozódása 
esetén kerül alkalmazásra. Az átállásnál 
pluszköltség nem jelentkezik, mivel a régi-
új búza, árpa és tritikálé fajták ismertsége 
jó, így a marketingköltség sem ugrik meg 
jelentősen. Ugyanakkor a vevői hozzáállás 
ronthat az extra minőséget jelentő intézeti 
fémzárolt vetőmagtételek értékesítésén: 
több éven keresztül saját terményéből külö-
nít el tételeket, ezt használ fel vetőmagként, 
így spórolva a vetőmag költségen.

Versenytársak tekintetében a két nagy 
hazai nemesítőház mellett a külföldi mul-
tinacionális cégek értékesítési marketingje 
(áruhitelezés, csúsztatott fizetés) és újabban 
a hibridjeik agresszív népszerűsítése, ter-
jesztése jelentenek komoly veszélyt. kivé-
désének módja: kedvező árképzés a gazdák 
számára, a több évtizedes pozitív tapaszta-
lataik a karcagi vetőmagokról (vevői hűség), 
az ezekhez kapcsolt szaktanácsadás. 

Új belépők a helyi viszonyok ismere-
tében nem jelentenek komoly veszélyt, a 
már jelenlévők száma a közeljövőben nem 
fog jelentősen változni. A szállítási távol-
ság a kisebb tételeket vásárlók számára 
fontos. Ugyanakkor a területkorlát miatti 

szerény termelési kapacitás növelése in-
dokolt lehet.

A szállítók és a vevők alkuerejé-
nek kivédésére az alacsonyabb árral, a 
kedvező földrajzi elhelyezkedéssel, az 
ökogazdálkodásban érdekeltek szélesebb 
körű kiszolgálásával tud védekezni az In-
tézet a vetőmag-értékesítésben (intenzív 
marketingtevékenység, külső termeltetés 
és kereskedői partnerhálózat fejlesztése). 
Az Intézet 2015–2018-as éveket átölelő 
vidékfejlesztési adatbázisa szerint Jász-
Nagykun-Szolnok megye járásaiban vizs-
gált 800 fő gazdálkodóból 446 fő ismeri 
és 142 gazdálkodó rendszeresen vásárolja 
az Intézet őszibúza-fajtáit. Ezek a fajták 
a karcagi, a kunhegyesi és a törökszent-
miklósi járásokban a legismertebbek.  
A szállítók pozícióik megtartása érdekében 
jelentős kedvezményeket adnak, viszont a 
kommersz árualap esetében a folyamatosan 
emelkedő inputárak (üzemanyag, alkat-
részek, műtrágya és növényvédő szerek 
stb.) jelentősen csökkenthetik a bevételt. 
Ugyanitt fontos hangsúlyozni az emelkedő 
munkaerőköltséget, ez évről évre szintén 
jelentős költségnövelő elem. Az Intézet 
összbevételének alakulásában a hazai ér-
tékesítés mellett számottevő arányt kép-
visel az alternatív növények külföldi érté-
kesítése is. A hazai nemesítésű szántóföldi 
növényfajták támogatásával a kormányzat 
szaktárcája, az ellenőrző hatóságok, ezek 
rendeletei, intézkedései nagy jelentőséggel 
bírnak (pl. megfontolandó lépés lenne a 
fémzárolt vetőmag használatának újbóli 
kötelezővé tétele a különböző nemzeti tá-
mogatások igénybevételéhez), ugyanakkor 
hosszú távon nagy biztonságot nyújthatnak 
a nemesítők-vetőmagtermesztők és forgal-
mazók részére. 

 kÖVetkeztetések

Az Intézet Közép-Tisza régióra adaptáló-
dott őszibúza-fajtáinak nemesítése és a ma-
gas szaporulati fokú vetőmagok előállítása 
során megfogalmazott következtetések:
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• Egy adott tájkörzet fajtái hozzájárul-
hatnak a környezeti fenntarthatósághoz, 
mivel a helyi adottságokhoz alkalmaz-
kodni képes fajták termesztése az adott 
agroökológiai, talajtani és agrotechnikai 
viszonyok között a legkisebb környezeti 
terhelést jelentik, ezek gazdaságosan és 
nagyfokú stabilitással termeszthetők.

• A klímaváltozás okozta éghajlati szél-
sőségekhez való alkalmazkodás csak a nagy 
plaszticitású, magas fokú abiotikus- és 
biotikus stressztűrő képességgel rendel-
kező fajták sajátossága; ilyen típusú fajták 
nemesítése jelenünk egyik nagy kihívása és 
a búzanemesítők hosszú távú célkitűzése 
kell legyen.

• A 2017–2021 közötti időszakban a 
karcagi fajták törzsanyagainak eredmé-
nyeit elemezve, megállapítható, hogy el-
térő csapadék- és hőmérsékleti viszonyok 
mellett a Közép-Tisza régió adottságaihoz 
adaptálódott fajták mennyiségi és minőségi 
mutatói viszonylag kiegyenlítettek voltak; 
ez jelzi, hogy sikerült megfelelni a karcagi 
nemesítés célkitűzéseinek. 

• A jó genetikai adottságú vetőmag mel-
lett a legkorszerűbb művelési rendszerek 
alkalmazásával tovább növelhető a termés-
biztonság, csökkenthető a termelési költség, 
így hosszú távon fenntartható gazdálkodás 
folytatható. 

• A jelentős hozzáadott értéket képviselő 
vetőmagtételek forgalmazása extraprofi-
tot, a nemesítés által évente előállított saját 
vetőmagbázis meg jelentős versenyelőnyt 
biztosít az Intézetnek, illetve a vetőmagter-
mesztésben érdekelt gazdálkodói rétegnek.

A vetőmagtermesztés tevékenységének 
árbevételét ugyan csökkentik a nemesítési, 
művelési kutatások/tevékenységek költ-
ségei, de még így is – a támogatásokkal 
egyetemben – tisztes hasznot biztosít. Az 
utóbbi másfél évben drasztikusan emelke-

dő inputárak (üzemanyag, gépalkatrész, 
vegyszerek és műtrágyák) árnyékában lét-
fontosságú a termelési költségek folyamatos 
felülvizsgálata, azok csökkentése, racio-
nalizálása (alacsony menetszámú forgatás 
nélküli mulcsművelés helyspecifikus gaz-
dálkodással kombinálva, istállótrágyázás 
arányának növelése, nagyfokú gépesítés 
és automatizálás). 

A köztermesztésben használt saját ne-
mesítésű őszibúza-fajták és a rendelkezésre 
álló szántóterület predesztinálta az Intézet 
üzemszerkezetének kialakítását. Fő bevé-
telforrás a saját nemesítésű fajták termesz-
tése és a magas szaporulati fokú fémzárolt 
vetőmagtételek előállítása, forgalmazása. 
A termelési szerkezet, a termékszerkezet 
úgy került kialakításra, hogy ezt a fenti 
célt ki tudja szolgálni. Az Intézet igyek-
szik rövidíteni a termékpályát, a költségek 
csökkentése céljából: összefogja, felügyeli 
a vetőmag előállítását és forgalmazását 
(vertikális integráció), de külső partnerei 
is vannak, akikkel együttműködik ugyan-
azon tevékenységben: igyekszik termeltet-
ni, kiadni különböző szaporulati fokú ma-
gas értékű vetőmagtételeket szaporításra 
és értékesítésre (horizontális integráció). 
Komparatív előny a búzanemesítésben és 
vetőmagtermesztésben a Közép-Tisza ré-
gióra adaptálódott saját fajták használata, 
mivel ezek az adott tájkörzethez alkalmaz-
kodott fajták a számukra kedvező ökológiai 
feltételek mellett magas fajlagos hozamokat 
és jó minőséget képesek produkálni. Az 
Intézet különböző szaporulati fokú fajtá-
inak, vetőmagtételeinek használata az Al-
föld régiójában gazdálkodók számára egy 
jó lehetőség ahhoz, hogy a jelenlegi – egy-
re kiszámíthatatlanabb – makrogazdasági 
környezetben egy szolid, de biztos bevételt 
jelentő gazdasági tevékenység lehessen a 
minőségi őszi búza termesztése a vetés-
forgójukban. 
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A Studies in Agricultural Economics folyóirat 
nemzetközi sikere

JáMbor attila – tÖrÖk ároN

K RóN IK A

Idén májusban az Agrárközgazdasági 
intézet által gondozott és kiadott Studies 
in Agricultural Economics (SAE) Q2-es mi-
nősítést kapott a Scimago rendszerében, 
amellyel a folyóirat felkerült a nemzetközi-
leg is magasan jegyzett folyóiratok listájára 
agrárközgazdasági területen! A sikerhez 
vezető út hosszú volt és az alábbi főbb ál-
lomásokból állt.

A SAE első száma 1997-ben jelent meg 
Szabó Gábor professzor főszerkesztősé-
ge alatt, aki sokat tett azért, hogy letegye 
egy nemzetközi agrárközgazdasági tudo-
mányos folyóirat alapjait Magyarországon 
belül. A főszerkesztőséget 2011-ben Andrew 
Fieldsend vette át, aki a tematikus számok 
bevezetésével, a nemzetközi szerzők szá-
mának növelésével és a szerkesztőbizott-
ság átalakításával felhelyezte a SAE-t a 
nemzetközi tudományos térképre. Andrew 
Fieldsend további érdeme, hogy a folyóirat 
bekerült a Web of Science által működtetett 
„Emerging Sources Citation Index” minő-
sítési rendszerbe.

A Scopus-listázást és a Q2 minősítést 
Jámbor Attila professzor főszerkesztősége 
alatt sikerült elérni, aki 2018 óta a folyóirat 
főszerkesztője. Jámbor Attila főbb intéz-
kedései a megújult tématerületi fókusz, a 
szerkesztőbizottság és a szerzői kör további 
nemzetköziesítése, valamint a honlap teljes 
megújítása volt. A folyóirat mára már re-
putáció és tudományos elismertség terén 
felveszi a versenyt a kelet-közép-európai 
agrárközgazdasági folyóiratok többségével, 
valamint néhány nyugat-európai folyóirat-
tal is. A statisztikák kedvelőinek néhány 
meghatározó adat:

1. A SAE átlagos idézettsége (CiteScore) 
1,5 idézet/cikk volt 2021-ben, az önhivat-
kozások száma minimális.

2. A folyóirat H indexe 2021-ben 15-ös 
volt.

3. Agrártudományok terén Q2, nemzet-
közi fejlesztés, közgazdaságtan és geográfia 
területen Q3 a 2022-es besorolása. 

4. társadalomtudományok és agrártu-
dományok terén a folyóirat 2020-ban 44-
dik, míg közgazdaságtan területén 34-dik 
helyezett volt a 100-as világranglistán.

5. Évente átlagosan 15-20 cikket közöl a 
folyóirat, három számban arányosan szét-
bontva.

A SAE rendszeresen közöl cikkeket ma-
gyar szerzőtársak tollából is. Éljünk a lehe-
tőséggel, hogy mára már hazánknak is van 
nemzetközileg jegyzett agrárközgazdasági 
folyóirata!



https://doi.org/10.53079/GAZDALKODAS.66.4.t.pp_382-384382382

Építőipari kihívások az agráriumban
AgrárKlub, 2022. május 5.

bodor Dávid

Az elmúlt két évben több száz milliárd 
forintnyi beruházási pályázatról született 
döntés, és várhatóan az elkövetkező évek-
ben is hasonló forrásbőségre lehet számí-
tani a mezőgazdasági támogatások terü-
letén. Komoly dilemmát jelent azonban az 
építéssel járó beruházások tekintetében, 
hogy még mindig nem fejeződött be az épí-
tőanyagok drágulása, mindemellett pedig 
a kivitelezői kapacitások is meglehetősen 
szűkössé váltak.

Az Alföldi Állattenyésztési és Mezőgaz-
da Napok Szakkiállítás és Vásár keretében 
megrendezett AgrárKlub alkalmával dr. 
Feldman Zsolt, az Agrárminisztérium me-
zőgazdaságért és vidékfejlesztésért felelős 
államtitkára felvázolta a felmerült problé-
mára válaszul született kormányzati dön-

téseket. Ezt követően Koji László, az Építési 
Vállalkozók Országos Szakszövetségének 
(ÉVOSZ) elnöke ismertette az elkövetke-
ző időszak kilátásait árak és kapacitások 
szempontjából, valamint bemutatta az 
ezekhez kapcsolódó kockázatok kezelési 
lehetőségeit.

Mindenekelőtt fontos szem előtt tartani, 
hogy az építőipar 2021-es termelési értéke 
5382 milliárd forint volt, ebből 8-10% az, 
ami az agrárium és az élelmiszeripar részére 
végzett munka. Az árbevétel-arányos jöve-
delmezőség az ágazatban a tavalyi évben – 
nagy szórással – 15% körül mozgott az idei 
becsült 10%-hoz képest. A csökkenés okai az 
1. ábrán láthatók, amely 400, többségében 
generálkivitelező építőipari cég kérdőíves 
felmérésének eredményeit mutatja.

1. ábra
ÉVOSZ-felmérés eredményei az üzleti tevékenységet akadályozó tényezőkről az építőipar-

ban 2022-ban
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Az üzleti tevékenységet akadályozó té-
nyezők között a szakemberhiány van az első 
helyen. Érdekes munkaerőpiaci tény, hogy 
hozzávetőleg 375 ezer embert foglalkoztat 
az építőipar, és az agráriummal közösen 
versenyzik a szakképzettséggel nem ren-
delkező munkavállalókért. A Covid–19-
járvány a negyedik helyet foglalja el, a vevői 
fizetési késedelmek az utolsót. Kiderült az 
is a felmérésből, hogy a több hónapon ke-
resztül „beragadt” vevői számlák állománya 
nagyságrendileg 5% körülire tehető. 

A legújabb kihívásokról elmondható, 
hogy az orosz–ukrán háború eredményezte 
forintárfolyam-ingadozás kiemelt hatással 
van az építőiparban felhasznált termékek 
árára, mivel e produktumok nagyságren-
dileg fele importból származik. Ezen túl-
menően előfordul, hogy a háború bizonyos 
esetekben nagyon komoly építőipari alap-
anyag-beszerzési nehézségeket, helyenként 
hiányokat is okoz. Hiszen Oroszországból, 
Ukrajnából és Fehéroroszországból jön pél-
dául az acélipari termékek 20-25%-a, de 
jelentős mennyiséget importálunk fa-, réz- 
és alumíniumipari termékekből is, amelyek 
jelenleg nem tudnak bejutni hazánkba. 

Mindebből kifolyólag a megkérdezet-
tek az építőanyagok áremelkedését éves 
szinten a múlt év végéhez képest 20%-ra 
teszik. A személyi jellegű költségek tekin-
tetében 11-17% közötti növekményt várnak, 
számítanak az egyéb költségek (pl.: fuvar, 
építőgépbérlés, banki költségek stb.) emel-
kedésére is. Észrevehető továbbá, hogy a 
2021 júliusában bevezetett profitadókat 
a piaci szereplők beépítették az eladási 
árakba. 

Az ismertetett jelenségekből fakadóan 
az építéssel járó vidékfejlesztési pályáza-
tok a kérelem beadáskori és kivitelezéskori 
költségvetése között jelentős különbségek 
keletkezhetnek, és ez számos esetben el-
bizonytalanítja a beruházókat. Erre első-
sorban az a megoldás született az Irányító 
Hatóság részéről, hogy a többletköltség nö-
vekedését elismertesse. Ez úgy valósulhat 
meg, hogy a 2020. január 1. után benyúj-
tott építési beruházással érintett projektek 
esetében lehetővé teszik az építési norma-
gyűjteményben (ÉNGY) lévő építési tételek 
vonatkozásában a beruházási költségek nö-
velésének lehetőségét. A költségnövekmény 
elismerésének mértéke a pályázati kérelem 

2. ábra
A megkérdezett cégek építőanyag-árváltozásokra vonatkozó várakozásai 2022 végéig
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benyújtásakor és a változás bejelentésekor 
érvényes referenciaár közötti különbözet. 

Az ÉVOSZ elnökének véleménye szerint 
a fenti költségek további növekedési üte-
mének mérséklődéséhez járulhatna hozzá 
az árverseny erősítése az ágazatban. Ilyen 
lehetne például, ha az állami közbeszer-
zéseken is alkalmaznák a több, egymástól 
független árajánlatos rendszert (és annak 
szigorú ellenőrzését), illetve ha a magán-
beruházók is minél több jelöltet versenyez-
tetnének meg.

Mindezen felül nagy szükség lenne az 
egységes építési beruházások költségterve-
zési rendszerének létrehozására, ami által 
egyszerűbben összehasonlíthatók lenné-
nek a beruházások. Továbbá kiemelkedően 
hasznos lenne az is, ha a szerződési gyakor-
latba mindenhol beépülne az árváltozások 
kezelésének módja.

Összességében elmondható, hogy a meg-
változott piaci körülmények között a beru-
házások előkészítésének ideje és a költségek 
tervezésének kockázata megnőtt. A jövőben 
még kiemeltebb szerepe lesz a projektek 
tervezésének. 
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liFe aND sCieNCe: CUrreNt ProbleMs oF HUNgariaN agriCUltUral 
eCoNoMiCs researCH

by: lakner, zoltán

keywords: food security, global issues, climate change, science metrics 
Jel: Q00; a11

 The aim of the current study is twofold: on the one hand the analysis of problems be-
fore the international and the Hungarian agricultural economic research in the second 
decade of the 21st century, and on the otherhand to analyse the international position of 
the Hungarian agricultural economic research. The study is based on the critical anal-
ysis of the current literature databases as well as on the author’s own experiences. As a 
result of the analysis, it can be proven, that there are considerable, new challenges like 
the climate change, global food supply, nutrition-health relationships, burden of malnu-
trition and obesity, which are considerable, open-ended questions. The Hungarian ag-
ricultural economics has been able to formulate adequate responses in the last decades 
to the timely problems, based on complex analysis of the different aspects of the situa-
tion, offering help in preparation of economic policy decisions, enterprise management 
and the higher education. An important task of the future will be the enhancement of 
the international presence of the Hungarian researchers and their results on interna-
tional scene. This demands the deeper integration into the mainstream of international 
research, complex development of new generation of researchers and enhancement of 
methodological tools.

soCial DiMeNsioNs oF sUstaiNable eNergy MaNageMeNt 

by: kármán-tamus, éva – Pálvölgyi, tamás

keywords: energy poverty, firewood use, sustainability, rural development 
Jel: Q01, Q23, Q56

In Hungary, solid biomass, mainly wood, is the most widespread household fuel, 
especially among the poorest. Our research goal is the sustainability analysis of the 
utilization of household solid biomass. In our study, we analyse in detail the social is-
sues related to firewood and energy poverty, i.e. the related issues of the complex topic 
of “sustainability – rural areas - poverty”, and we review the policy environment and 
make legislative and strategic proposals. According to our research, household electric-
ity and natural gas prices are not the main causes of energy poverty. The energy-poor 
population typically uses biomass-based heating methods. This method of heating is 
widespread mainly in the rural areas of Hungary. The trends in the use of firewood in 
Hungary are determined by the fact that the price of natural gas has been disconnected 
from price of firewood since 2015, which leads to the inability of approximately 1 million 
families to break out of the problematic use of firewood. Solid biomass is considered a 
renewable energy source, but its use poses a number of hidden environmental problems. 
Its production and transport are associated with significant material and energy needs 
that are difficult to assess in the long term, and the use is also a significant problem 
for urban air quality and environmental risks, even on a European scale. Based on our 
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results above, we can conclude that the public opinion that wood burning is harmless 
and even environmentally friendly is wrong. In order to solve the complex problem pre-
sented, it is essential to coordinate social, energy and climate policies, in which local 
governments can play a key role. We see a need to develop a rural development strategy 
that focuses on the development of sustainable energy systems in rural areas.

geNeratioNal DiFFereNCes iN tHe PerCePtioN aND PUrCHase oF 
HUNgariaN FooD ProDUCts iN tHe eFFeCt oF tHe CoroNaVirUs

by: garai-Fodor, Mónika – Popovics, anett

keywords: Hungarian food, consumer behaviour research, coronavirus issue 
Jel: Q13, Q19, Q10

Food consumption habits have also changed significantly in our country as a result 
of the corona virus issues. As a result of the new waves of the epidemic, consumers have 
become more conscious of their purchases, the role of local shops, markets and home 
delivery has increased and confidence in local food has grown.

The last two years have also seen an increasing trend towards online purchasing of 
food and consumers’ preference for high quality food from reliable sources for domestic 
products has remained unchanged.

The present study is a continuation of our previous research: after examining sec-
ondary sources, we conducted primary research to determine the impact of the corona 
virus on Hungarian food purchasing, with a special focus on generational differences.  
We used a quantitative method in our study. As a result of an online survey conducted 
using a standardised questionnaire, we concluded our findings by processing the opin-
ions of 1151 respondents.

Our results show that the purchase of Hungarian food products in general became 
more important as the impact of the corona virus epidemic. The main motivation for 
buying domestic food products was to support the Hungarian economy. A kind of emo-
tional commitment has developed during the period under study: respondents felt that 
buying domestic food was linked to promoting the Hungarian economy.

From a generational point of view, members of Generation X were the most likely 
to prefer Hungarian food, but our research also shows that there is a realistic chance 
of persuading Generation Y and Generation Z to buy Hungarian food through further 
promotional campaigns.

In our opinion, encouraging the purchase of Hungarian food could be achieved 
through emotional communication activities focusing on high quality and the shopping 
experience, which would introduce the younger generation to the benefits of local prod-
ucts through a sense of belonging to the community.
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tHe HUNgariaN PáliNka seCtor - a CoMParatiVe aNalysis oF 
CoNtraCt aND CoMMerCial Distilleries

by: Maró, zalán Márk – Maró, gréta – török, áron

Keywords: pálinka, contract distilleries, commercial distilleries, location, 
economic performance 

Jel: Q12

The article examines the economic performance of the Hungarian pálinka sector. 
Based on the database of the National Tax and Customs Administration and the M&A 
Research Catalyst, a total of 461 distilleries were identified in the period from 2009 to 
2017. The aim of the study is to examine contract distilleries as well as commercial dis-
tilleries in terms of economic performance (revenue, profit from operation, profit after 
tax). The results show that there are significant differences between the two types of 
distilleries. Commercial distilleries outperform contract distilleries in  terms of plant 
size, number of employees and age. Furthermore, the results of econometric tests show 
that the economic performance of commercial distilleries developed more favourably 
during the period under review, mainly as a result of better exploitation of the potential 
of economies of scale.

breeDiNg aND Market oPPortUNities oF karCag wiNter wHeat 
Varieties 

by: Czimbalmos, róbert – asbolt, gergő – Murányi, eszter

keywords: region-specific breeding, quantitative/qualitative indicators of winter 
wheat, seed production, gross margin, cultivation technology 

Jel: Q10, Q13, Q15

The National List of Field Crops Varieties includes 36 varieties of 14 crop species 
bred in the MATE Karcag Research Institute, of which 10 are winter wheat varieties, as 
a result of decades of plant breeding activities carried out at this institute. The breeding 
of the wheat varieties in Karcag takes place in one of the production areas of the most 
extreme ecological conditions of the Trans-Tisza region, which has comparative advan-
tages during the classical breeding activity. The region-specific varieties bred here have 
adapted well to the climatic conditions of the Karcag region. They were developed as a 
result of natural and artificial selection, and they are suitable for intensive, semi-inten-
sive and organic cultivation as well. The primary purpose of breeding, based on pedi-
gree selection is to make a new variety superior to its predecessors in one or more traits. 
The breeder must know the local ecological conditions, the qualitative and quantitative 
indicators of the given variety, he must also pay attention to the effect of the growing 
season, and the economic expectations: during the production of the pre-basic, basic, 
and certified seed, their contribution to the margin cost must also be followed. Cal-
culating and examining this is important because the decision maker’s decisions only 
have an impact on variable costs, so the margin cost contribution qualifies the work 
done. Quantitative and qualitative indicators are not secondary for market participants 
either, as they must meet the required quality criteria, when selling a commodity base, 
even though the quality surcharge is not always paid even today. An important factor in 
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increasing revenues is the certified seed, which guarantees the quality of the commod-
ity base, the varietal purity and the excellent real value of seed. Unfortunately, the rate 
of use of certified seeds is still frustratingly low nationwide, at around 25%. From the 
point of view of the production costs, farmers have to make appropriate choice of crop 
varieties to grow and of agrotechnics to apply at the given production site for adaptation 
to the actual ecological conditions of the given growing season. Approximately 40% of 
the adaptation effectivity is determined by the production site and the conditions of 
growing season and 30-30% by the chosen crop variety and the applied cultivation tech-
nologies. Results of detailed scientific surveys presented regional climate conferences 
of increasing number prove that frequency of weather extremes have increased in the 
Carpathian Basin in recent decades. Unfavourable effects of these weather extremes can 
be reduced by appropriate choice of crop varieties, plant breeding, economic analysis, 
and by application of agrotechnics adapted to these conditions.
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a bírálat során alkalmazott szempontok

A folyóirathoz beküldendő kéziratok elkészítéséhez segítségképpen közöljük 
azokat a szempontokat, amelyeket a tanulmányok lektorálásakor a bírálóknak 
vizsgálniuk kell.

Tartalom, mondanivaló (kifejtős válaszok):

1. Van a tervezetnek érdemi mondanivalója?

2. A tervezet mondanivalója összhangban van a címmel?

3. A tervezet szerkezete áttekinthető és logikus felépítésű?

4.  A tervezet bevezető összefoglaló részében megfogalmazott állítások megfe-
lelnek a tudományos közleményektől elvárható követelménynek?

5.  A tervezet tartalmi része megfelelően alátámasztja az összefoglaló részben 
megfogalmazott tudományos állításokat?

Módszer, forma (igen, nem, részben válaszlehetőségek):

1.  A szerzők a kutatási témához kapcsolódó mérvadó szakirodalmat feldolgoz-
ták és azt megfelelő módon interpretálták?

2. A szakirodalmi hivatkozások megfelelőek?

3.  A felhasznált adatbázis megfelelő a kutatás célkitűzéseinek eléréséhez és/
vagy a hipotézisek teszteléséhez?

4.  A szerzők a kutatáshoz megfelelő elemzési, modellezési stb. módszertani 
eszközöket alkalmaztak?

5.  A szerzők következtetései logikailag, illetve egzakt módon kellően alátá-
masztottak?

6. A táblázatok és ábrák kellően segítik a mondanivaló megértését?

7. A szöveg, illetve a táblázatok és az ábrák aránya megfelelő?

8. A szerzők az egyes szakkifejezéseket helyesen használták?

9. A táblázatok és az ábrák címei és forrásai megfelelően vannak feltüntetve?

10. A mértékegységek használata megfelel a nemzetközi előírásoknak?
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ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
A Gazdálkodás előfizetőihez, olvasóihoz, szerzőihez

A Gazdálkodás több mint 60 éve hazánk egyetlen olyan agrárgazdasági tudományos 
folyóirata, amely helyt ad az agrárpolitikai, gazdálkodási, üzleti, marketing, vidékfejlesz-
tési, üzem- és munkaszervezési, élelmiszer-feldolgozási kérdéseknek, valamint a korszak 
hazai és nemzetközi kihívásainak. 

A Gazdálkodás szerzői a mező-erdőgazdaságban, az élelmiszer-feldolgozásban, a 
vidék- és területfejlesztésben tevékenykedő szakemberek, oktatók, kutatók, menedzserek, 
doktoranduszok, egyetemi és főiskolai hallgatók. A folyóirat nélkülözhetetlen segítséget 
nyújt a PhD-hallgatók publikációs tevékenységéhez, és ezáltal a fokozat megszerzéséhez. 

A Gazdálkodás hozzájárul az EU agrár- és vidékfejlesztési politikájának keretében a 
nemzeti agrárstratégia tudományos igényű formálásához is.

A Gazdálkodás publikációi gyakran elsődleges forrásai új felismeréseknek, gondola-
toknak, tananyagoknak és gyakorlati megoldásoknak. A megjelent cikkek aktualitásukat 
hosszasan megőrzik, s az egyes lapszámok könyvszerűen újra elővehetők.

A Gazdálkodás gondolkodásra, mérlegelésre és cselekvésre ösztönöz!
A Gazdálkodás nemcsak tudástárház, hanem tudásközösség is! A Gazdálkodás – 

mint minden más tudományos folyóirat – rangját, elismertségét nemcsak a megjelent köz-
lemények színvonala, érdekes újszerűsége, a szerzők, lektorok, szerkesztők munkája fém-
jelzi, hanem az előfizetések, olvasók, interneten érdeklődők száma is, ami egyúttal az 
adott szakmai körhöz való tartozást, az előfizetők identitását is tükrözi. Ezért is örömmel 
üdvözöljük előfizetőink körében.

A Gazdálkodás rendkívül olcsó, előfizetési díja 5580 Ft/év (áfával). Ennek fejében az 
évi hat számot kapja kézhez az előfizető. Kérésére megrendelőlapot küldünk! 

A folyóirat előfizethető készpénz-átutalási megbízással vagy átutalással, amiről 
számlát küld a Kiadó (Herman Ottó Intézet, 1123 Budapest, Park u. 2., tel.: 1/362-8100, 
e-mail: info@agrarlapok.hu, Bajner Ibolya osztályvezető), továbbá a Magyar Posta aláb-
bi webshoprendelési oldalán: https://eshop.posta.hu/storefront/hirlapok/szakmai-lap/
gazdalkodas/prodB041612.html.

A Gazdálkodás Szerkesztőbizottsága
és Szerkesztősége  
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Módszertani divatok a magyar agrárközgazdasági kutatásban

Forrás: saját szerkesztés (az ábra kizárólag tájékoztatást szolgál, alapja készítőinek személyes becslése)


